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ZMĚNY V POMĚRU UHLÍKU К DUSÍKU, VYVOLANÉ HNOJENÍM 
V KOŘENECH OZIMÝCH PŠENIC

V. ČERNÝ

ČERNÝ v. (Institute of Genetics and Plant Breeding, Research Institute for 
Crop Production. Praha-Ruzyně). Changes in the Carbon to Nitrogen Ratio in 
Winter Wheat Roots as a Result of Fertilization. Rostlinná výroba (Praha) 21 
(11) : 1137-1139, 1975.
Model trials were undertaken in sand cultures to study the effect of nitrogen 
on the changes of the C : N ratio in three winter wheat varieties ('Mironov- 
skaya', 'Kaštická osinatka', 'Hadmerslebener Qualitas'). Nitrogen changed the 
C : N ratio more effectively in the above-ground matter than in the roots. The 
changes in the carbon to nitrogen ratio influence the breakdown of roots in 
the period from flowering to ripeness. The varieties with a narrower ratio 
(Mironovskaya', 'Hadmerslebener Qualitas') showed a greater decrease (13.9, 
17.5 " o, respectively) than 'Kaštická osinatka', in which practically no minera­
lization of roots occurred in the studied period of time.
roots; winter wheat: varieties; C :N ratio

Lektor: doc. ing. O. Kvéch, CSc.. VSZ, Praha-Suchdol

Na základě četných zjištění (např. Goedewaagen 1942, 
Koch et al. 1957, Černý, Belzová 1971 atd.) o úbytku koře 
nové hmoty obilnin po odkvětu a různé intenzitě poklesu množství 
kořenů se obecně uvádí, že dochází к postupnému odumírání a roz­
kladu. Na tuto situaci hlouběji upozornil především Mulder (1954; 
v souvislosti s hledáním příčin podléhání obilnin. Dospěl к závěru, že ry­
chlost mineralizace odumřelých kořenů je značně ovlivněna obsahem du­
síku v půdě, což značně působí na pevnost zakotvení rostlin v ornici. 
Stupňované dávky dusíku v pokusech se třemi odrůdami ozimých pšenic 
'Černý, Belzová, 1971) způsobovaly taktéž různou intenzitu roz­
kladu jejich kořenů. V této práci jsme vyslovili domněnku, že vlivem 
stupňovaných dávek dusíku dochází ke změně poměru uhlíku к dusíku, 
a tím i к intenzitě rozkladu.

MATERIÁL A METODY

Mitscherlichovy vegetační nádoby byly naplněny hrubším křemenným pískem 
(frakce 0,63—1,0 mm), aby bylo umožněno snadné vyčištění kořenů a omezeno ulpí­
vání částic písku. Jako testovací rostliny sloužily shodné odrůdy ozimých pšenic jako 
v dřívějších pokusech (Černý. Belzová 1971), tj. 'Mironovská', 'Kaštická osinat­
ka' a 'Hadmerslebener Qualitas'. Základní varianty byly zalévány Hoeglandovým 
roztokem, druhá část pokusu tímtéž roztokem bez solí obsahujících dusík. Každá 
varianta u všech odrůd byla založena ve třech opakováních, na jaře byly rostliny 
vyjednoceny na 25 rostlin v nádobě. V době po odkvětu byly rostliny odstřiženy 
těsně nad povrchem nádob, nadzemní a kořenová hmota (po zbavení písku) byla 
analyticky zpracována. Pro stanovení obsahu uhlíku byla použita upravená metoda 
podle Tjurina (oxidační) a dusík byl zjišťován metodou Kjeldahlovou.
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VÝSLEDKY

Průměrné hodnoty z analýz, shrnuté v tabulce I, ukazují zřetelně 
rozdíly v poměru uhlíku к dusíku jak u nadzemní, tak i u kořenové 
hmoty. V porovnání s odrůdou 'Kaštická osinatka' je u zbývajících odrůd, 
tj. u 'Mironovské' a 'Hadmerslenbener Qualitas', patrný užší poměr C : N 
a rozdíl mezi kořeny 'Kaštické osinatky' bez použití solí dusíku a s jejich 
použitím během vegetace pro zálivku je velmi malý. Odpovídají tomu 
i změny v poměru C :N u nadzemní hmoty, které jsou obecně výraznější 
než u kořenů. Avšak i v tomto ohledu jsou rozdíly nejnižší u 'Kaštické 
osinatky'.

I. Poměr C : N v nadzemní a kořenové hmotě. — C : N ratio 
in the above-ground and root matter

Odrůda Varianta
Hmota

nadzemní kořenová

Mironovské O 1 : 0,08 1 : 0,06
N 1 : 0,13 1 : 0,10

Kaštická O 1 : 0,12 1 : 0,06
osinatka N 1 : 0,14 1 : 0,07
Hadmerslebener O 1 : 0,12 1 : 0,07
Qualitas N 1 : 0,17 1 : 0,10

DISKUSE

Působení dusíku se ve změnách poměru C : N více projevilo v nad­
zemní než v kořenové hmotě všech tří studovaných odrůd. Určité změny, 
které nastaly i v kořenové hmotě, se projevily v rychlosti rozkladu, což 
bylo předmětem dřívějšího sdělení (Černý, В e 1 z o v á 1971). Zatím­
co v období květ-zralost se prakticky množství kořenů u 'Kaštické osi­
natky' nezměnilo, u ' Hadmerslebener Qualitas' činil úbytek 17,5 % 
a u 'Mironovské' 13,9 %. Byly tudíž potvrzeny naše dřívější předpoklady 
o ovlivnění rychlosti rozkladu (úbytku) kořenů vlivem změn C : N v ko­
řenech.

Poděkování. Děkuji touto cestou RNDr. F. Pospíšilovi, CSc., řediteli 
Ústavu experimentální botaniky ČSAV, a M. Valachové z Ústavu půdoznalství 
VÜRV v Ruzyni za provedení analýz.
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ČERNÝ v. (Ústav genetiky a šlechtění, VÜRV, Praha-Ruzyně). Změny v poměru 
uhlíku к dusíku, vyvolané hnojením v kořenech ozimých pšenic. Rostlinná výroba 
(Praha) 21 (11) : 1137-1139, 1975.
V modelových pokusech v pískových kulturách byl zjišťován vliv dusíku na změny 
poměru C : N u tří odrůd ozimých pšenic ('Mironovská', 'Kaštická osinatka', 'Had­
merslebener Qualitas'). Dusík měnil poměr C : N výrazněji v nadzemní než v koře­
nové hmotě. Změna poměru uhlíku к dusíku působí na rychlost rozkladu kořenů 
v období květ — zralost. Odrůdy s užším poměrem ('Mironovská', 'Qualitas') vyka­
zovaly vyšší úbytek (13,9, resp. 17,5 %) než 'Kaštická osinatka', kde v tomto časovém 
úseku prakticky nedošlo к mineralizaci kořenů.
kořeny; pšenice ozimá; odrůdy; poměr C :N

ЧЕРНЫ В. (Институт генетики и селекции, НИИР, Прага - Рузыне). Изменения в соотно­
шении углерода и азота, вызванные удобрением в корнях озимой пшеницы. Rostlinná vý­
roba (Praha) 21 (11) : 1137-1139, 1975.
В модельных опытах в песчаных культурах было установлено влияние азота на изменения 
" соотношении С : N у трех сортов озимой пшеницы ('Мироновская', 'Каштицка осинатка' 
Тадмерслебенер Квалитас'). Достовернее азот менял соотношение С :N в надземной части, 
чем в корнях. Изменение соотношения углерода и азота действует на скорость разложения 
корней в период цветение — спелость. Сорта с небольшим соотношением ('Мироновска', 
'Квалитас') отличались большими потерями (13,9, или 17,5%), чем 'Каштицка осинатка' 
где в этот отрезок времени практически не наблюдалось минерализации корней.
корни- озимая пшеница; сорта; соотношение С : N

Adresa autora:
Doc. ing. Vladimír Černý, CSc., Ústav genetiky a šlechtění, VÚRV, 161 06 Praha- 
Ruzyně
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Výběr z nových přírůstků 
Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÜVTI 

z úseku rostlinné výroby

Uvedené publikace je možno si vypůjčit osobně nebo písemně v ÜZLK, 
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až pátek od 9 do 19 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.
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— ekonomické otázky — Polsko — příručka)
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— použití — příručka)
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Razvitie evoljucionnoj citogenetiki rastenij v SSSR.
Leningrad, Izd. Nauka 1975. 169 s. (Cytogenetika rostlin — vývojová — 
příručka)

Preston, R. D. D 64.742
The physical biology of plant cell walls.
London, John Willey 1973. 491 s. obr. tab. (Buňka rostlinná — blána — 
biologie fyzikální ■— příručka)



VLIV PŘEDPLODIN A HNOJENI NA VÝNOS OZIMÉ PŠENICE
VE VÝROBNÍM TYPU REPARšKÉM

V. POKORNÝ, V. BURDA, V. FLEGR

POKORNÝ V., BURDA V., FLEGR V. (Institute of Plant Nutrition, Research 
Institutes for Crop Production, Praha-Ruzyně). The Effect of Forecrops and 
Fertilization on Winter Wheat Yield in the Beet-Growing Region. Rostlinná vý­
roba (Praha) 21 (11) : 1141-1148, 1975.
Exact field trials with different crop rotations and with gradually increased 
nitrogen application rates were performed at the experimental station of the 
Institute of Plant Nutrition at Hněvqeves (illimerized brown forest soil) in 
1972—1974. The results of the trials enabled the evaluation of the effect of the 
forecrop on winter wheat yields, with due respect to the possibility of the com­
pensation of the effect of an unsuitable forecrop by the application of nitro­
genous fertilizers. Winter wheat was found to show a sensitive response to in­
clusion in the crop rotation system. Yields were considerably reduced when 
wheat was sown after cereals. Nitrogenous fertilization moderated the unfa­
vourable influence of unsuitable forecrops; the worse the forecrop, the higher 
the requirement for N fertilization. When including winter wheat in crop ro­
tation, the last forecrop is not enough to be considered — at least two last 
forecrops must be taken into account.
crop' rotations; winter wheat; fertilization

Lektor: ing. M. Kos, CSc., VÜZA, Hrušovany

Zavádění specializace v rostlinné výrobě úzce souvisí se zvyšováním 
plochy hlavních plodin v příslušných výrobních podmínkách. V řepař- 
ském výrobním typu je ozimá pšenice společně s jarním ječmenem před­
stavitelem obilnin, které zde mají rozhodující význam. Zajišťování vyso­
kých výnosů předpokládá vytvoření vhodných podmínek pro jejich pěsto­
vání. Rozšiřování plochy obilnin pak vede к tomu, že nelze vždy vyhovět 
jejich požadavkům na zařazení ve sledu plodin po nejvhodnějších před- 
plodinách, a tak bývají často vysévány ve sledech, které nedávají před­
poklady pro dosažení dobrých výnosů.

Na tuto otázku upozorňoval již Šimon (1955), který zdůrazňoval 
důležitost vhodného výběru plodin jako předplodin, neboť vytvářejí pod­
mínky pro dosažení nejvyšších sklizní. Používáním vyšších dávek průmy­
slových hnojiv však doznala tato otázka určitých změn, neboť se tím při­
spělo к intenzifikaci rostlinné výroby.

Problematikou zařazení plodin se zabývají Könnecke (1970), 
Cermák a Homolka (1971), Černý et al. (1972), kteří zdů­
razňují význam vhodného zařazení ozimé pšenice ve sledu plodin pro 
dosažení nejvyšších výnosů. Také Kos (1971), Nováček (1973), 
Křišťan (1974) uvádějí, že předplodiny jsou sice důležitým čini­
telem, ale domnívají se, že jejich vliv je možné do značné míry upravovat 
hnojením, a tím kompenzovat vliv nevhodné předplodiny. S tímto názorem 
se však neztotožňují Černý et al. (1972) aj.
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Abychom přispěli к objasnění této otázky, zhodnotili jsme výsledky 
pokusů na pokusné stanici rostlinné výroby OVR v Hněvčevsi, kde se 
uvedená problematika řeší.

MATERIAL a metody

Na pokusné stanici rostlinné výroby ÜVR v Hněvčevsi byly v r. 1971 založeny 
přesné polní pokusy s různým zaměřením. Jsou v nich řešeny otázky výživy a hno­
jení rostlin, ochrany rostlin a agrotechniky. Pokusy se nacházejí na stejném pozemku 
vedle sebe. V této práci využíváme výsledků pokusů pro zhodnocení sledu plodin 
se zaměřením a s ohledem na nastupující koncentraci obilnin, především ozimé pše­
nice. Z tohoto hlediska hodnotíme i použití průmyslových hnojiv, především použití 
vyšších dávek dusíkatých hnojiv, s ohledem na možnost kompenzace vlivu nevhodné 
předplodiny tímto opatřením.

Pokusná stanice rostlinné výroby ÚVR v Hněvčevsi se nachází v řepařském vý­
robním typu. Nadmořská výška je 250 m. Dlouhodobý průměr ročních srážek činí 
602 mm a průměrná roční teplota vzduchu je 7,8 °C. Půdním typem je hnědozem 
illimerizovaná (HMi) na spraši. Půda je hlinitá. Obsah humusu 1,9%; pH/KCl = 6,9; 
obsah P podle Egnéra mg/1 kg p. = 59; obsah К podle Schachtschabela mg/1 kg p. 
= 149; obsah Mg podle Schachtschabela mg/1 kg p. = 67.

Pokusy byly založeny metodou znáhodněných bloků. Vzhledem к tomu, že dávky 
použitých průmyslových hnojiv byly v jednotlivých pokusech i variantách podle za­
měření pokusů, hodnotíme jen ty, které měly dávky jednotlivých druhů hnojiv při­
bližně stejné. V tabulce I jsou uvedeny dávky použitých průmyslových hnojiv jed­
notlivých pokusů společně hodnocených.

I. Použité dávky průmyslových hnojiv u jednotlivých pokusů. — The rates of com­
mercial fertilizers applied in individual trials

Plodina Druh hnojiv 
(čistých živin kg/ha)

Pokus číslo

1 2

Ozimá pšenice N 80 80
P 79 55
К 166 116

Jarní ječmen N 60 60
P - 55
K 36 116

Cukrovka N 130 130
P 28 55
К 100 116

Kukuřice na siláž N 120 120
P 24 55
К 100 116

Pro hodnocení výrobnosti jednotlivých sledů plodin jsme použili přepočtů na 
Pj (fosforečné jednotky — Baier 1969). V dalším uvádíme výsledky v absolutních 
číslech a v relativních hodnotách.

Pro označení sledů plodin používáme následující symboly:
Pš = ozimá pšenice, Jč = jarní ječmen, C = cukrovka, К = kukuřice na siláž, 
Jt = jetel červený, V = vojtěška, S = srha laločnatá, Jk = jílek italský.
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V г. 1971 byla na celé ploše jednotná předplodina, a to ozimá pšenice s prů­
měrným výnosem 5,7 t/ha.

V pokusech byly sety dvě odrůdy ozimé pšenice: pokus č. 1 = 'Mironovská', 
pokus č. 2 = 'Jubilar'. Zpracování půdy i výsevky byly u obou pokusů shodné.

VÝSLEDKY A DISKUSE

Výrobnost sledů plodin v Pj/ha (průměr za 3 roky) uvádí tabulka 
II, ve které jsou uspořádány sledy do skupin podle procentického zastou­
pení plodin.

II. Výrobnost sledů plodin v Pj/ha v letech 1972-74 (průměr za 3 roky). — The 
productivity of crop rotations in P —• units per ha in 1972-1974 (average for three 
years)

Pokus 
číslo Sled plodin Pj/ha % zastoupení plodin

1 Pš — Pš — Pš 49,26
Pš — Jč — Pš 55,44

2 Pš — Pš — Pš 43,21 100 % obilnin
Pš — Jč — Pš 55,26
Jč - Pš - Jč 69,92

1 Pš - К - Pš 54,53 66,6 % obilnin
Pš — Jt — Pš 53,95 33,3 % pícnin
Pš — Jk — Pš 55,67 na orné půdě
Pš — S — Pš 47,41

2 V - Pš - Pš 58,63
Pš - Pš - К 58,43

1 Pš — C — Pš 69,06 66,6 °,, obilnin
2 C - Pš - Jč 70,36 33,3 % cukrovky

Jč - Pš - C 60,43

V první skupině, při 100% zastoupení obilnin, byla nejvyšší výrob­
nost ve sledu Jč — Pš — Jč, tj. tehdy, když se jarní ječmen střídal každo­
ročně s ozimou pšenicí (v r. 1971 byla předplodina ozimá pšenice). Ve 
sledu, kde byl jarní ječmen mezi dvěma pšenicemi, přičemž prvá pšenice 
byla seta po pšenici (předplodině v r. 1971), došlo již к poklesu výrob- 
nosti. Největší pokles výrobnosti nastal ve sledu, v němž byla seta ozimá 
pšenice tři (čtyři) roky po sobě. Z dosažených výsledků je tedy patrné, že 
pravidelné střídání ozimé pšenice s jarním ječmenem při 100% zastoupení 
obilnin v těchto výrobních podmínkách bylo nejvhodnější. Čím více byla 
ve sledu zařazena ozimá pšenice, tím nižší byla výrobnost sledu, přičemž 
nejnepříznivější výsledek byl dosažen při setí ozimé pšenice po sobě 
(v monokultuře). Pokud byl vřazen do sledu jarní ječmen, byla výrobnost 
sledu tím nižší, čím častěji byla seta ozimá pšenice. To všechno je za 
předpokladu použití stejných dávek průmyslových hnojiv.
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Ve druhé skupině pokusů, ve kterých bylo 66.6 % obilnin a 33,3 % 
pícnin na orné půdě, byla dosažena nejvyšší výrobnost u sledu plodin 
V — Pš — Pš, přičemž vojtěška byla jednoletá, a u sledu Pš — Pš - K. 
Nejnižší výrobnost byla u sledu Pš — S — Pš. Rozdíl ve výrobnosti sledů 
mezi neivyššími a nejnižší výrobnosti byl 11,22 Pj/ha.

Ve třetí skupině byla nejvyšší výrobnost dosažena u těch sledů, kde 
cukrovka byla seta v prvním roce. Čím později byla cukrovka, zařazena, 
tím nižší byla výrobnost sledu. Je zde tedy patrný příznivý vliv cukrovky, 
který se promítl u sledu s nejvyšší výrobnosti v obou následujících letech.

Při celkovém porovnání, bez ohledu na zastoupení plodin, se ukázalo, 
že nejvyšší výrobnost byla dosažena u sledů, v nichž byla zastoupena cuk­
rovka. Rozdíly ve výrobnosti při různém zastoupení pícnin a obilnin již 
nejsou tak výrazné a je nutné každý sled posuzovat individuálně. Nej­
nižší výrobnost sledu byla při setí pšenice po sobě.

Vzhledem к tomu, že výrobnost vyjadřovaná v Pj/ha je značně 
ovlivněna ročníkem a zastoupením plodin v letech a nevyjadřuje vlastní 
vliv předplodiny, který se promítá ve výnose ozimé pšenice, uvádíme vý­
sledky přímého působení předplodin v tabulkách III а IV.

III. Výnos ozimé pšenice v r. 1974 zařazené po různých předplodinách (pokus č. 1). 
— Winter wheat yield in 1974 in rotations after different lorecrops (test 1)

Sled plodin v letech 
1972 - 1973 - 1974

Výnos zrna Dávka N kg/ha 
к pšenicit/ha ° 0

Pš - Jt - Pš 5,330 100,00 30
Pš Pš Pš 3,859 72,40 80
Pš Jč — Pš 3,883 72,85 80
Pš К Pš 5,693 106,81 50
Pš C - Pš 6,560 123,08 50
Pš S - Pš 5,960 111,82 80
Pš Jk Pš 6,107 114,58 80

IV. Výnos ozimé pšenice po různých předplodinách v letech 1973 a 1974 (pokus č. 2). 
— Winter wheat yield after different forecrops in 1973 and 1974 (test 2)

Sled plodin v letech 
1972 - 1973 - 1974

Výnos zrna

1973 1974
t/ha °o t/ha %

V - Pš - Pš 
Pš - Pš - Pš 
Pš - Jč - Pš 
Jč - Pš - C 
Pš - Pš - К 
C - Pš - Jč

5,345
4,650

4,248
4,688
5,158

100,00
87,00

79,48
87,71
96,50

4,030
2,250
3,405

100
55,83
74,49
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Z tabulek je patrné, že vliv předplodin se projevuje ve výnose ozimé 
pšenice velmi výrazně. Nejvyšší výnos byl dosažen při setí pšenice po 
cukrovce. To ukazuje na velmi příznivý účinek cukrovky jako předplodiny. 
Podobně je tomu i u sledu, v němž byla předplodinou kukuřice. Jílek ital­
ský a srha laločnatá působily velmi dobře a zdá se, že v tomto případě 
se uplatňuje mimo vlastní příznivé působení i jejich fytosanitární vliv. 
Tetel červený jako předplodina se neprojevil tak výrazně. Zde je třeba 
vzít v úvahu, že dávka použitého dusíku к pšenici byla podstatně nižší, 
takže pšenice neměla dostatek dusíku pro dosažení vyššího výnosu. Nej- 
nižší výnos byl dosažen při setí pšenice po sobě a po jarním ječmeni.

Podobně jako v tabulkách III а IV je patrný vliv různých předplodin 
na výnos ozimé pšenice. Potvrzuje se, že při použití stejných dávek dusíku 
к ozimé pšenici bez ohledu na předplodinu (80 kg N/ha) byl dosažen 
nejvyšší výnos po vojtěšce. Obilniny jako předplodiny výrazně nepříznivě 
ovlivnily výši výnosu ozimé pšenice. Z tabulky IV je též patrný vliv 
vojtěšky ještě ve druhém roce, kdy výnos byl o 1789 kg/ha vyšší než ve 
sledu, kde byla seta pšenice po pšenici. Dále je zřejmé, že výnos pšenice 
po vojtěšce klesá, čím později pšenice byla seta. Abychom zjistili, zda je 
možné kompenzovat nepříznivý vliv předplodin hnojením, především vyš­
ších dávek dusíku, zpracovali jsme výsledky pokusu se stupňovanými 
dávkami v tabulce V.

V. Vliv dávek dusíku na výnos ozimé pšenice (v t/ha) v letech 1973 a 1974 při různém 
sledu plodin (ppkus č. 2). ■— The effect of nitrogen fertilization rates on winter 
wheat yields in 1973 and 1974 in different crop rotations (test 2)

Sled plodin 
1972 - 1973 - 1974

1973 1974

Stupňované dávky dusíku kg/ha
40 80 160 40 ' 80 160

V - Pš - Pš 
Pš - Pš - Pš 
Jč — Pš — Jč 
C - Pš - Jč 
Pš - Jč - Pš
Pš — C — Pš

5,088
3,890
3,610
4,508

5,345
4,650
3,897
5,158

5,208
4,740
4,483
5,055

3,155
1,658

1,903
4,805

4,030
2,250

3,405
5,368

3,140
2,853

Při stupňování dávek dusíkatých hnojiv reagovala ozimá pšenice 
odlišně podle druhů předplodin. Ve sledu V — Pš — Pš byl v obou letech 
dosažen nejvyšší výnos při dávce 80 kg N/ha. Při dávce 160 kg N/ha došlo 
к poklesu výnosu. Je to především v důsledku předčasného polehnutí ozi­
mé pšenice. Podobně tomu bylo i při setí pšenice po cukrovce. Při setí 
pšenice po obilninách se se zvyšovanou dávkou dusíku až do 160 kg/ha 
výnos stále zvyšoval. Z tabulky V je patrné, že nejvyšší výnos ozimé pše­
nice seté po obilninách byl při dávce 160 kg N/ha. Přitom však byl nižší 
než ve sledu, kde ozimá pšenice byla seta po vojtěšce a hnojena 40 kg 
N/ha. Také u ozimé pšenice, zařazené po cukrovce a hnojené dávkou 80 
kg N/ha, byl dosažen vyšší výnos než u pšenice zařazené po obilninách 
a hnojené dvojnásobnou dávkou N (160 kg N/ha).
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Zařazení ozimé pšenice do sledu plodin při zavádění specializace 
zemědělských závodů je opatření, které se významně promítá ve výsled­
cích hospodaření. Na tuto okolnost upozorňuje řada pracovníků Kön­
necke (1970), Kos (1971), Černý, К řišťan, Strnad, Vrkoč 
(1972), Nováček (1973), kteří shodně uvádějí, že nevhodné zařazení 
ozimé pšenice ve sledu plodin přináší určité riziko ve snížení výnosů, 
a tím celkové výrobnosti zemědělských závodů. Přitom však někteří udá­
vají (Kos, Talafantová 1972, Nováček 1973 aj.), že je možné 
nepříznivý vliv nevhodných předplodin vykompenzovat použitím vyšších 
dávek průmyslových hnojiv, a Křišťan (1974) uvádí, že je zde velká 
závislost na přírodních podmínkách, a tím i značná rozdílnost v možno­
stech nepříznivého vlivu předplodin. Čím méně příznivé podmínky jsou 
pro pěstování ozimé pšenice, tím výraznější je vliv předplodin a méně 
výrazný vliv hnojení. Tato skutečnost však nebyla námi potvrzena. V po­
kusech provedených v řepařském výrobním typu se ukazuje, že vliv 
předplodin je výraznější než vliv hnojení. Je to patrné z toho, že po ne­
vhodné předplodině ozimé pšenice a stupňování dávek dusíkatých hnojiv 
к ní nebyl dosažen výnos, který byl dosažen po dobré předplodině při 
použití nízké dávky dusíku. To znamená, že při použití vyšších dávek 
dusíku nebyl kompenzován vliv nevhodné předplodiny. Podařilo se jen 
nepříznivý účinek nevhodné předplodiny do jisté míry zmírnit. К podob­
ným závěrům došel i Černý, Křišťan, Strnad, Vrkoč (1972). 
Při tom dávka dusíku potřebná ke zmírnění nepříznivého účinku nevhod­
né předplodiny bude tím vyšší, čím větší bude rozdíl ve vhodnosti před­
plodin.

Příčiny nepříznivého vlivu některých předplodin zřejmě nespočívají 
pouze v živinném režimu půdy, ale i ve zhoršení zdravotního stavu po­
rostu a ve výskytu plevelů. Ve sledovaných pokusech došlo v monokultu­
ře pšenice к výraznému rozšíření metlice chundelky (Apern spica venti 
L.) а к silnému napadení chorobami pat stébel. U rozšíření chorob pat 
stébel zjistili totéž Kos, Talafantová (1972).

Se závěry Ansorgeho, S ch n ee a, Jauer ta (1967), kteří 
uvádějí vyšší využití dusíku po méně vhodných předplodinách, je možné 
souhlasit za předpokladu použití vyšších dávek dusíkatého hnojení, kdy 
účinnost použitého dusíku byla po méně vhodných předplodinách vyšší 
než po předplodinách vhodných.

Dosažené výsledky ukázaly, že v úrodných půdách v řepařském vý­
robním typu, odpovídajícím podmínkám Hněvčevsi, nelze pomíjet vliv 
osevního sledu pro dosažení vysokých výnosů ozimé pšenice. Přitom bude 
třeba při zařazování pšenice a vyměřování dávek dusíku přihlížet nejen 
к poslední předplodině, ale nejméně ke dvěma předchozím plodinám. Vy­
sokými dávkami dusíku se nepodařilo zabránit poklesu výnosu ozimé pše­
nice, způsobenému nevhodným sledem plodin. Podařilo se jen do jisté 
míry zmírnit nepříznivý účinek nevhodných předplodin. Hnojení ozimé 
pšenice, seté v monokultuře obilnin, je nutné dále propracovat vzhledem 
ke zjištění účinnosti použité dávky 160 kg N/ha, a také agrotechniku vzhle­
dem к nebezpečí většího zaplevelení metlicí chundelkou, popřípadě napa­
dení chorobami pat stébel.

Poděkování. Děkujeme za spolupráci pracovníkům Pokusné stanice rost­
linné výroby v Hněvčevsi pod vedením ing. Adolfa Jásenského.
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POKORNÝ V., BURDA V., FLEGR V. (Ústav výživy rostlin, VÜRV, Praha-Ruzyně). 
Vliv předplodin a hnojení na výnos ozimé pšenice ve výrobním typu řepařském. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1141-1148, 1975.
Na pokusné stanici ÜVR v Hněvčevsi, hnědozem illimerizovaná, probíhaly v letech 
1972—1974 přesné polní pokusy s různými sledy plodin při použití stupňovaných dá­
vek dusíku. Výsledky pokusů umožnily zhodnocení vlivu předplodin na výnos ozimé 
pšenice i s ohledem na možnost kompenzace vlivu nevhodné předplodiny hnojení 
dusíkem. Ukázalo se, že ozimá pšenice v těchto podmínkách silně reaguje na zařa­
zení ve sledu plodin. Při setí pšenice po obilninách došlo к podstatnému snížení vý­
nosů. Přitom hnojení dusíkem zmírnilo nepříznivý vliv nevhodných předplodin, při­
čemž dávky dusíku potřebné к zmírnění nepříznivého účinku budou tím vyšší, čím 
méně vhodná bude předplodina. Při zařazováni ozimé pšenice ve sledu plodin bude 
nutné přihlížet nejen к poslední předplodině, ale nejméně ke dvěma posledním 
předplodinám.
osevní postupy; ozimá pšenice; hnojení

ПОКОРНЫ В., БУРДА В., ФЛЕГР В. (Институт питания растений НИИР, Прага - Рузыне). 
Влияние культур-предшественниц и удобрения на урожай озимой пшеницы в свекловичной 
производственной области. Rostlinná výroba (Praha) 21 (1) : 1141-1148, 1975.
На опытной станции ИР в Гневчевсе, на оподзоленом буроземе, в 1972 — 74 г. г. протекали 
точные полевые опыты с чередованием культур и применением возрастающих доз азота. Ре­
зультаты опыта позволили дать оценку влиянию предшествующей культуры на урожай ози­
мой пшеницы и с учетом возможности компенсации влияния неподходящей предшествую­
щей культуры удобрением азотом. Оказалось, что озимая пшеница в этих условиях сильно 
реагирует на место в очереди культур. При высеве пшеницы после зерновых наступило зна-
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чительное понижение урожаев. При этом удобрение азотом уменьшило неблагоприятное влия­
ние неподходящих культур-предшественниц, причем, дозы азота, необходимые для умень­
шения неблагоприятного воздействия будут тем выше, чем менее пригодной будет предше­
ствующая культура. При включении озимой пшеницы в ряд культур необходимо не только 
учитывать последнюю культуру-предшественницу, но минимально две последние культуры, 
севообороты; озимая пшеница; удобрение

Adresa autorů:
Ing. Václav Pokorný, CSc., ing. Vladislav Burda, CSc., Václav F 1 e g r, Ústav 
výživy rostlin, VÚRV, 161 06 Praha-Ruzyně
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VLIV SILÁŽNÍCH STA V NA PUDU A ROSTLINU

M. Škarda, j. zobaC. j. novák s. bönischovä

ŠKARDA J., ZOBAC J., NOVÁK J., BÖNISCHOVÄ S. (Research Institutes for 
Crop Production, Praha-Ruzyné). The Effect of Silage Juices on Soil and Plants. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1149-1158, 1975.
Pot trials were performed with heavy-textured grey-brown podzolic soil and 
light brown forest soil to test the effect of the gradated doses of three different 
silage juices on the soil and plant in maize grown for green forage. The applic­
ation rates of the juices ranged from 3.6 to 15 % of soil. The tests, carried out 
in 1972—1973, were performed always in two maize plant sets grown in suc­
cession. The possibility of using silage juice on arable land was demonstrated. 
Silage juices positively influenced the pH KC1 values, the content of available 
P, K, and Mg in soil. The content of humus was increased only in heavy-tex­
tured grey-brown podzolic soil. The values of the content of total N in soil 
are also higher in grey-brown podzolic soil than in brown forest soil. The effect 
of silage juices on the plant, or on emergence, green and dry above-ground maize 
matter, depended on the kind and dose of the juices, on nutrient content (par­
ticularly N) in silage juices, and on the granularity of soil to which the juices 
were applied. The higher the dose of silage juices with a higher N content, the 
higher the effectiveness of silage juices in heavy-textured than in light-textur­
ed soils. The subsequent effect of silage juices was very favourable in all in­
dices in both soils. The nutrients supplied with silage juices cover the incre­
ment of nutrient uptake by plants in the over-all balance, as compared with 
unfertilized controls.
fertilization; maize for green forage; agrochemical soil characteristics; plant 
emergence; green and dry matter yield; nutrient balance

Lektor: prof. dr. ing. V. Káš. DrSc.. VSZ. Pralia-Suchdql

Silážní šťávy jsou značně koncentrované odpadní vody s poměrně 
vysokým obsahem suché hmoty, tvořené z cca 80 % organickými látkami. 
Podle Z i m m e r a (1964) obsahují silážní šťávy z řepných skrojků v prů­
měru 5,8 % sušiny, z kukuřice na siláž 5,3 % a ze zavadlé trávy 8,7 %.

Využití silážních šťáv na orné půdě vyžaduje vydatné vápnění, poně­
vadž hodnoty pH silážních šťáv se pohybují v širokém rozpětí, podle 
Kaminského (1971) od 3,8 do 7,5 pH, nejčastěji v rozmezí 4,3 — 5,4 
pH, podle Bonischové, Nováka, Škardy, Zobače (1975) 
od 4,3 do 6,3 pH. Zimmer (1964) uvádí u siláže řepných skrojků 4,3 
pH, Lingelbach, Saalbreiter (1961) u kukuřičné siláže 5,6 pH. 
Silážní šťávy nejsou významným dodavatelem živin. Množství N, jehož 
značná část je v amonné formě, kolísá od 0,03 — 0,28 % N. Výjimku 
tvoří silážní šťáva ze zavadlé vojtěšky, u které podle Z immer a (1964) 
dosahuje obsah N 0,43 % a podle Bonischové, Nováka, Škar­
dy, Zobače (1975) 0,98 % N. Zanedbatelné je též množství fosforu 
(0,02 — 0,03 %), jak zjistili J e ns én (1954), Lingelbach, Saal­
breiter (1961), Purves McDonald (1963), Zimmer (1964). 
Rovněž hodnoty Ca a Mg jsou velmi nízké (např. 0,002 — 0,03 % Ca
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a 0,014 — 0,023 % Mg). Pouze obsah К v silážních šťávách se blíží hodno­
tám organických hnojiv a dosahuje v průměru 0,34 — 0,49 %.

Kromě všeobecných informací o možnosti přímé aplikace silážních 
šťáv do půdy (např. S lado vnik 1966, anonym 1972), popřípadě 
doporučovaných dávek 7 t ha-1 silážních šťáv v konkrétních podmínkách 
JZD Suchdol (Bulíček 1971), jsme v dostupné literatuře nenašli žádné 
pojednání o výsledcích s hnojením silážními šťávami v exaktních poku­
sech. Pravděpodobně není tento problém v malovýrobních podmínkách 
individuálních zemědělců tak závažný, aby se jím výzkum zabýval a ve 
velkovýrobě se řešení likvidace silážních šťáv dostalo do popředí zájmu 
výzkumu až v poslední době při koncentraci a kooperaci zemědělské vý­
roby.

Prověření možnosti využití silážních šťáv na orné půdě považujeme 
v našich výrobních podmínkách za velmi časové. V tomto příspěvku, který 
navazuje na předcházející naše dvě sdělení, uvádíme první výsledky o vli­
vu silážních šťáv na půdu a rostlinu, zjištěné v nádobových pokusech 
(I. etapa) — (Škarda, Novák 1974).

MATERIAL A METODY

Nádobové pokusy jsme založili v letech 1972 a 1973 ve vegetační síti ÜVR v Pra- 
ze-Ruzyni.
Půda: a) těžká hlinitojílovitá hnědozem (HM) na spraši (Ruzyně):

v roce 1972: 7,0 pH KC1-1; 43,0 mg P kg-11; 110 mg К kg-1; 0,3 % СаСОз; 
1.04 % Сох

v roce 1973: 7,5 pH KC1'1; 98,0 mg P kg-1; 168 mg К kg-1; 0,3 % СаСОз; 
1,15% Сох

b) lehká hlinitopísčitá hnědá půda (HP) na vátém písku (Mělník):
v roce 1972: 6,2 pH KC1"1; 32,0 mg P kg-1; 114 mg К kg-1; 0,0 % СаСОз: 

0,64 % Cox
v roce 1973: 6,9 pH KC1-1; 74,0 mg P kg-1; 224 mg К kg-»; 0,0% СаСОз: 

0,78 % Сох
Plodina: po oba roky kukuřice na zeleno, odrůda 'CE 250'.
Použité silážní šťávy a dávky na nádobu:

1. Chemická charakteristika silážních šťáv, použitých v nádobových pokusech. —

Materiál
Sušina Vlhkost C

Nt %

čerstvá 
hmota sušina

°o

CH 6,50 93,50 25,84 0,20 3,08
CH + Ř 2,89 97,11 29,39 0,08 2,77
Se 2,13 97,87 33,17 0,23 10,80

*) ml 1N NaOH na 100 ml šťáv
**) mekv
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Silážní šťávy: 1. řepné skrojky (CH) — Státní statek Lichoceves,
2. řepné skrojky + řepné řízky (CH + R) — JZD Kněževes,
3. senáž (Se) — JZD Kněževes.

Dávky v g na nádobu: 1. 0, 2. 187, 3. 375, 4. 750.
Založení a ošetřování nádobových pokusů: Pokusy jsme zalo­

žili v Mitscherlichových nádobách s náplní okolo 5 kg zeminy, při přepočtu na 100% 
sušinu. Každá varianta byla 4X opakována. Množství silážních šťáv stanovené pro 
jednotlivé varianty jsme promíchali s celým obsahem zeminy v každé nádobě. Ku­
kuřice byla každoročně dvakrát setá a sklízená. Do každé nádoby bylo vyseto 9 zrn, 
porost byl vyjednocen na 5 rostlin. Během vegetace jsme zalévali podle potřeby vo­
dou. Průmyslovými hnojivý jsme nehnojili. Chemickou charakteristiku silážních šťáv 
uvádíme v tabulce I.

Během vegetace jsme sledovali vliv silážních šťáv na vzcházení rostlin. Při 
sklizni jsme vážili čerstvou hmotu rostlin a po usušení jsme zjistili suchou hmotu 
rostlin. Z každé varianty jsme odebrali potřebné vzorky rostlin a půd к analýzám.

Způsob zpracování: Sledovali jsme vliv silážních šťáv na změnu agro­
chemických vlastností použitých zemin. Zpracovali jsme výnosy zelené a suché hmo­
ty kukuřice. Na základě anorganických rozborů rostlin kukuřice jsme vyhodnotili 
bilanci silážními šťávami dodaných a rostlinami odebraných živin.

VÝSLEDKY A DISKUSE

VLIV SILÁŽNÍCH ŠŤÁV NA AGROCHEMICKÉ VLASTNOSTI PÜDY

Porovnáním agrochemických ukazatelů před založením pokusu a po 
sklizni kukuřice (tabulka II) zjišťujeme, že stupňované dávky silážních 
šťáv až do 15 % na váhu zeminy nepůsobily na agrochemické vlastnosti 
hlinitojílovité a hlinitopísčité půdy nepříznivě. Hodnoty pH KC1-1 po 
sklizni kukuřice byly na obou půdách ve variantách hnojených silážními 
šťávami na stejné úrovni nebo i vyšší než na nehnojených kontrolách. 
Ani u nejvyšší dávky silážních šťáv hodnoty pH KC1-1 nepoklesly. Prav­
děpodobně proběhla během vegetace kukuřice u obou půd rychlá neutra­
lizace silážních šťáv půdními bázemi.

Obsah přístupných živin P, К a Mg je v relaci s množstvím živin 
dodaných silážními šťávami do půdy. Silážní šťávy obsahují poměrně 
málo fosforu, takže bez minerálního dohnojení nemohly použité dávky

Chemical characteristics of silage juices used in the pot trials

N-NH,
Organická 

hmota Těkavé 
kyseliny

Kyselost

čerstvá 
hmota 
mg I1

sušina titrace na 
fenolftalein

titrace na 
metyl červeň pH

1027,3 1,58 72,05 11,30*) 10,04 8,93 4,2
154,0 0,53 79,87 16,89**) 13,65**) 10,13**) 4,3

2050,0 9,62 70,13 35,392*) 14,34**) 9,56**) 5,2
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II. Vliv silážních šíáv na agrochemické vlastnosti (HM) a (HP). — The effect of silage juices on the agrochemical characteristics 
of grey-brown podzolic soil (HM) and brown forest soil (HP)
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Silážní šťávy pH 
(KC1)

mg kg 1 C

Kukuřice na zeleno
druh dávka v g P к Mg humus Nt

nád 1 HM HP HM HP HM HP HM j HP HM HP HM HP

Hodnoty před založením pokusu 7,0 6,2 43 32 110 114 117 24 — - 0,15 0,11

Po sklizni CH 0 7,3 7,7 39 22 111 40 103 29 1,81 0,87
187 7,4 7,7 36 23 113 44 116 41 1,96 1,11
375 7,6 7,8 37 47 141 363 140 91 1,95 1,21
750 7,3 7,7 38 27 164 88 163 57 2,05 1,15

Hodnoty před založením pokusu 7,5 6,9 98
i

74 168 224 96 28 1,98 1,34 0,20 0,18

Po sklizni CH | Ř 0 7,3 7,1 54 37 111 45 118 38 1,90 1,25 0,28 0,22
187 7,5 7,4 62 38 118 48 107 38 1,98 1,19 0,25 0,20
373 7,4 7,6 62 42 122 59 120 41 2,08 1,19 0,27 0,19
750 7,6 7,6 70 41 157 67 125 58 2,14 1,24 0,28 0,17

Po sklizni Se 0 7,3 6,9 72 34 112 43 106 38 1,98 1,27 0,28 0,21

187 7,4 7,2 76 35 119 54 117 38 2,10 1,24 0,29 0,20

375 7,5 7,1 82 49 145 97 115 43 2,16 1,19 0,25 0,18
750 7,3 7,2 98 90 217 540 106 62 2,19 1,25 0,28 0,21



(kromě nejvyšší dávky Se) pozitivně ovlivnit obsah přístupného P v půdě 
vůči nehnojeným kontrolám. Naproti tomu se ve všech hnojených varian­
tách zvýšil obsah draslíku, jehož množství se stupňovanými dávkami si­
lážních šťáv stoupá. Pravděpodobně vlivem intenzivnější biochemické 
aktivity po aplikaci na Mg chudých silážních šťáv do půdy se uvolněním 
Mg z půdní zásoby zvýšil jeho obsah v přístupné formě. V závislosti na 
stupňovaných dávkách silážních šťáv se v těžké hnědozemi zvýšil obsah 
humusu v půdě. Na lehké hnědé půdě došlo vlivem silážních šťáv ke 
zvýšené mineralizaci organické hmoty v půdě a tím i к poklesu obsahu 
humusu. Rovněž celkový obsah N v půdě se po aplikaci silážních šťáv 
zvýšil s mírnou tendencí poklesu se stupňovanými dávkami silážních šťáv 
na lehké půdě.

VLIV SILÁŽNÍCH ŠŤÁV NA VZCHÁZENÍ ROSTLIN

Vliv silážních šťáv na vzcházení kukuřice jsme sledovali během 4 dnů 
týden po zasetí (tabulka III). Rozhodující vliv na vzcházení prokázal 
druh, dávka silážních šťáv a zrnitost půdy, na které byly silážní šťávy 
aplikovány. Nejlépe vzcházela kukuřice po aplikaci silážní šťávy 
z řepných skrojků a zcela negativně působila na vzcházení silážní šťáva 
ze senáže. Čím více dusíku s velkým podílem čpavkové formy silážní 
šťáva obsahovala, tím negativněji tato šťáva působila na vzcházení rostlin. 
Se stupňovanou dávkou silážních šťáv se snižuje počet vzešlých rostlin 
na začátku vzcházení. Až po 10 dnech od výsevu dochází к vyrovnání

III. Vliv silážních štáv z řepných skrojků (CH), řepných skrojků a řízků (CH + Ё.) 
a ze senáže (Se) na vzcházení kukuřice. Výsev 9 rostlin do nádoby, zjišťováno 8. 9. 
10. a 11. den od výsevu: průměrné hodnoty. — The effect of silage juices from beet 
tops (CH), from beet tops and pulp (CH + Й), and from haylage (Se) on the emer­
gence of maize. Nine plants sown per pot. The values were determined on the 8th, 
9th, 10th, and 11th day from sowing: average values

Silážní šťávy Vzcházení dne

8. den 9. den 10. den 11. den
dávky g nád-1 druh HM HP HM HP HM HP HM HP

0 počet rostlin

0 CH 8,5 7,8 8,8 7,8 8,8 8,0 8,8 8,0
CH 4- й 1,3 1,0 4,5 2,5 7,5 7,0 9,0 8,3
Se 0,5 0,5 4,3 3,3 6,5 7,3 8,0 8,5

187 CH 8,8 7,8 8,8 7,8 8,8 7,8 8,8 7,8
CH + Ř 0,8 0,5 4,0 5,3 7,8 7,3 8,8 8,0
Se 0,3 1,0 3,3 5,0 7,3 6,5 8,3 6,8

375 CH 8,8 6,3 8,8 6,5 8,8 7,3 8,8 7,5
CH + Ř 0,5 0,5 3,3 4,3 6,0 6,5 7,8 7,3
Se 0,3 0 3,0 0,8 6,8 2,5 8,5 3,5

750 CH 6,3 0 6,3 0 8,3 0 8,3 0
CH + Ř 0,5 0,3 3,3 4,8 6,0 5,8 7,3 6,0
Se 0,3 0 5,0 0 7,3 0 8,3 o
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počtu vzešlých rostlin na ošetřených variantách a kontrole, kromě nej- 
vyšších dávek silážních šťáv, zejména na lehké půdě, Převedeme-li váhu 
zeminy v nádobách na váhu ornice v polních podmínkách, zjišťujeme, že 
při dávce, odpovídající 1,0 —1,5 % váhy ornice do hloubky 20 cm (= dáv­
ce 25 — 45 t ha-1), kterou bychom mohli použít v praxi, je negativní vliv 
silážních šťáv na vzcházení kukuřice minimální. Přesto bude účelné apli­
kovat silážní šťávy nejpozději 21 dnů před setím. Na těžké půdě bylo 
vzcházení i při nejvyšší dávce silážních šťáv lepší než na lehké půdě.

VLIV SILÁŽNÍCH STAV NA VÝNOS KUKUŘICE

Výnos zelené a suché hmoty I. a II. kukuřice (obr. č. 1 a 2, tabulka 
IV) závisel v obou létech na dávce a druhu silážní šťávy, na obsahu 
živin, zvlášť N v silážních šťávách a na zrnitostním složení půdy. Na. 
sledovaných druzích půd stoupal výnos kukuřice se stupňovanými dáv­
kami silážních šťáv až do té dávky, která je pro zrnitostní složení půdy 
únosná. Těžká půda snese vyšší dávky silážních šťáv než lehká půda. 
Kromě nejvyšších dávek CH, Se jsou výnosy kukuřice na lehké půdě vyšší 
než na těžké půdě, a to i na nehnojených kontrolách.

stupňované dávky silážních šťáv

I. Vliv stupňovaných dávek silážních šťáv na průměrné vý ­
nosy zelené hmoty vždy dvou po sobě pěstovaných kukuřic 
na hlinitojílovité hnědozemi (HM) v letech 1972 a 1973. — 
The effect of gradated doses of silage juices on the average 
yields of green matter always in two maize plant sets 
grown in succession in loamy-clay grey-brown podzolic 
soil in 1972 and 1973.

Při hnojení silážními šťávami s nižším obsahem N (0,08%) stoupá 
výnos kukuřice na lehké půdě vůči nehnojené kontrole u všech použitých 
dávek, s maximálním přírůstkem výnosu po aplikaci nejvyšší dávky, 
odpovídající 15 % hmotnosti zeminy. Při hnojení silážními šťávami s vyšším 
obsahem N (0,20 — 0,23 %) vzrůstá výnos kukuřice na lehké půdě vůči 
kontrole jen do dávky odpovídající 7.5 % hmotnosti zeminy. S dalším stup­
ňováním dávek dochází již к výrazné výnosové depresi. Naproti tomu na
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stupňované dávky silážních šťáv

2. Vliv stupňovaných dávek silážních šťáv na průměrné vý­
nosy zelené hmoty vždy dvou po sobě pěstovaných kukuřic 
na hlinitopisčité hnědé půdě (HP) v letech 1972 a 1973. — 
The effect of gradated doses of silage juices on the average 
yields of green matter always in two maize plant sets grown 
in succession in silty-loam brown forest soil in 1972 and 
1973.

IV. Vliv silážních šťáv na výnos suhé hmoty kukuřice na dvou rozdílných půdách 
J. a II. sklizeň. — The effect of silage juices on the yield of maize dry matter in 
two different soils — harvests I and II

Varianty hnojení
Dávky Sš g nád 1

Silážní šťávy

CH CH + R Se
HM HP HM HP HM HP

výnos suché hmoty v g n 1

0 42,0 
(100)

59,0 
(100)

28,1 
(100)

41,3 
(100)

36,8 
(100)

41,8 
(100)

187 57,0 
(136)

69,0 
(117)

41,5 
(148)

41,1 
(99)

53,5 
(145)

55,6
(133)

375 72,0 
(171)

54,0 
(92)

38,8 
(138)

50,8 
(123)

62,0 
(168)

57,0 
(136)

750 63,0 
(150)

24,0
(41)

40,1 
(143)

63,5
(154)

79,5 
(216)

31,5 
(75)

těžké půdě způsobuje případný pokles výnosu kukuřice až nejvyšší dávka 
silážních šťáv (odpovídající 15 % hmotnosti zeminy), a to bez ohledu na 
obsah N v silážní šťávě. Nejvyšší dávka silážní šťávy s vyšším obsahem 
N dosahuje vyšších přírůstků výnosu kukuřice (např. Se 132%) než 
silážní šťávy s nižším obsahem N (např. CH + Ř = 63 %).

Při respektování hygienických a vodohospodářských zásad můžeme 
tedy na těžké půdě použít poměrně vysoké dávky silážních šťáv (40—50 
t ha-1) bez ohledu na množství v nich obsaženého N, zatímco na lehké 
půdě je výše dávky silážních šťáv právě tímto obsahem N limitována
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20 — 30 t ha-1). V následné působení zvyšují silážní šťávy výnos ku­
kuřice vůči nehnojeným kotrolám. Ve většině případů stoupá výnos kuku­
řice v relaci se stupňovanými dávkami silážních šťáv.

BILANCE SILÁŽNÍMI ŠŤÁVAMI DODANÝCH A ROSTLINAMI ODEBRANÝCH 
ŽIVIN

Za příklad bilance živin jsme použili silážní šťávy ze senáže, u kte­
rých jsme dosáhli nejlepších výsledků (tabulka V).

Ze srovnání dodaných živin s celkovým odběrem vyplývá, že do dávky 
silážních šťáv v množství odpovídajícím 3,6 % na váhu zeminy je bilance 
všech živin pasivní. S dalším stupňováním dávek je bilance N а К aktiv­
ní (s přebytkem vzrůstajícím se stupňovanými dávkami silážních šťáv), 
u P vyrovnaná až aktivní, ale u Ca a Mg pasivní. Při propočtu přírůstku 
odebraných živin rostlinami na ošetřených variantách vůči nehnojeným 
kontrolám zjišťujeme, že při hnojení silážními šťávami ze senáže v množ­
ství 3.6 až 15 % na hmotnost zeminy kryjí dodané N. P, K, Ca, Mg- živiny 
ve všech ošetřených variantách přírůstek odběru živin s bilančním přebyt­
kem, který vzrůstá se stupňovanými dávkami silážních šťáv.

V. Bilance silážními šťávami dodaných a rostlinami odebraných živin v g n-1 (±) 
(příklad: Sš ze senáže na HM v r. 1973). — Balance of nutrients supplied with silage 
juices and taken up by the plants in g n-1 (±) (example: d. m. from haylage on 
HM in 1973)

Živiny
Varianty hnojení

0 187 375 750

N — dodaný 
odebraný 0,38

0,42
0,60

0,84
0,68

1,68
1,21

-0,38 -0,18 4-0,16 + 0,47

P — dodaný 
odebraný 0,08

0,06
0,10

0,12
0,13

0,24
0,16

-0,08 -0,04 -0,01 + 0,08

К — dodaný 
odebraný 0,55

0,64
0,84

1,28
1,25

2,56
1,72

-0,55 -0,20 + 0,03 + 0,84

Ca — dodaný 
odebraný 0,16

0,06
0,19

0,12
0,18

0,24
0,33

-0,16 -0,13 -0,06 —0,09

Mg — dodaný 
odebraný 0,09

0,02
0,14

0,04
0,13

0,08
0,17

-0,09 -0,12 -0,09 -0,09
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ŠKARDA М„ ZOBAC j., NOVÁK J., BÖNISCHOVÄ S. (Výzkumný ústav rostlinné 
výroby, Praha - Ruzyně). Vliv silážních šťáv na pádu a rostlinu. Rostlinná výroba 
(Praha) 21 (11) : 1149-1158, 1975.
V nádobových pokusech byl v letech 1972—1973 na těžké hnědozemi a lehké hnědé 
půdě prověřen vždy u dvou po sobě pěstovaných kukuřic na zeleno vliv stupňo­
vaných dávek 3 různých silážních šťáv v množství hmotnostních 3,6—15 % zeminy na 
půdu a rostlinu. Byla prokázána možnost využívat silážní šťávy na orné půdě. Si­
lážní šťávy pozitivně ovlivnily hodnoty pH KC1, obsah přístupného P, К a Mg 
v půdě. Zvýšily obsah humusu pouze na těžké hnědozemi. Rovněž hodnoty obsahu 
celkového N v půdě jsou na hnědozemi vyšší než na hnědé půdě. Vliv silážních 
šťáv na rostlinu, resp. na vzcházení, výnos zelené a suché nadzemní hmoty kukuřice, 
závisel na druhu a dávce silážních šťáv, na obsahu živin, zvláště N v silážních 
šťávách a na zrnitostním složení půdy, na které byly silážní šťávy aplikovány. Cím 
větší dávka silážních šťáv s vyšším obsahem N byla použita, tím účinnější byly 
silážní šťávy na těžké než na lehké půdě. Následné působení silážních šťáv bylo na 
obou půdách ve všech ukazatelích velmi příznivé. Dodané živiny silážními šťávami 
kryjí v bilanci přírůstek odběru živin rostlinami vůči nehnojeným kontrolám.
hnojení; kukuřice na zeleno; agrochemické vlastnosti půdy; vzcházení rostlin; výnos 
zelené a suché hmoty; bilance živin

ШКАРДА M., ЗОБАЧ Й., НОВАК Й., БЕНИШОВА С. (Научно-исследовательский институт 
растениеводства, Прага - Рузыне). Влияние силосных соков на почву и растение. Rostlinná 
výroba (Praha) 21 (11) : 1149-1158, 1975
В опытах в вегетационных сосудах в 1972 — 1973 г. г. на тяжелом буроземе и легкой бурой 
почве у двух выращиваемых один за другим посевов кукурузы на зеленый корм изучалось 
влияние возрастающих доз 3 различных силосных соков в количестве весовых 3,6—15 % 
грунта на почву и растение. Была доказана возможность использования силосного сока на 
пахотной земле. Силосные соки положительно повлияли на величину pH КС1, содержание 
доступного Р, К, и Mg в почве. Повысили содержание. гумуса только в тяжелых буроземах. 
Кроме того, величины содержания общего азота в почве в буроземе выше, чем в бурой

rostlinná výroba - 1975 1157



почве. Влияние силосных соков на растение, или на всхожесть, урожай зеленой и сухой 
надземной массы кукурузы, зависел от вида и дозы силосных соков, от содержания дей­
ствующих веществ, особенно азота в силосных соках и от гранулометрического состава почвы, 
куда вносились силосные соки. Чем больше доза силосных соков с высоким содержанием 
азота применялась, тем эффективнее были силосные соки в тяжелой, чем в легкой почве. 
Последействие силосных соков в обеих почвах во всех показателях было весьма благоприят­
ным. Поставляемые силосными соками действующие вещества покрывают в балансе повы­
шение потребления действующих веществ растениями по сравнению с неудобряемым кон­
тролем.
удобрение; кукуруза на зеленый корм; агрохимические свойства почвы; всхожесть растений; 
урожай зеленой и сухой массы; баланс действующих веществ

Adresa autorů:
Ing. Milan Škarda, CSc., ing. Jiří Zob ač, doc. dr. Bohumír Novák, DrSc., 
ing. Soňa Bonischová, Ústav výživy rostlin, VÚRV, 16106
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VLIV PETROGRAFICKÉHO SUBSTRÁTU NA TVORBU 
CELKOVÉ SUŠINY VŠECH PLODIN OSEVNÍHO POSTUPU*

* (Diskuse к článku prof. Kudrny, DrSc.: Příspěvek к systémovému pojetí funkce 
geologicko-petrografického substrátu při stanovení optimálních výrobních oblastí 
cukrové řepy v CSSR — in Rostlinná výroba 1971, 1, 1-12).

J. FÍDLER

FÍDLER J. (University of Agriculture, Praha). The Effect of the Petrographic 
Substrate on the Formation, of Total Dry Matter in All Crops in Rotation. Rost­
linná výroba (Praha) 21 (11) : 1159-1164, 1975.
The author studied the influence of the geologic and petrographic substrate 
on the total production of dry matter under the conditions of the East-Bohe­
mian region. The results have proved Kudrna’s finding concerning the effect 
of the substrate, as a conservative element in the geologic and petrographic 
substrate — plant system, on the formation of organic matter. At the same 
time, the author studied the relation between soil drainage and plant matter 
production. It is stated that drainage has a positive influence on over-all dry 
matter production. The relation of the specific composition of soils to the total 
dry matter production was found significant.
geologic and petrographic substrate; soil drainage; total dry matter production; 
isocarpous lines

Lektor: prof. dr. ing. V. Kosil, DrSc., VSZ, Praha-Suchdol

V literatuře, zvláště sovětské, se objevují stále častěji práce, které 
řeší vliv přírodních podmínek, jako klimatu, vláhového režimu půdy 
apod. (viz např. Pas o v 1973, 1974, Kelcevskaja 1974, Aver- 
j a n o v a Š a b a n o v, 1973 a jiní) na výnosy plodin. Stejná problema­
tika se objevuje i u nás (viz např. Kos 1971, Přikryl 1971).

Významným podílem к této problematice přispěl К u d r n a při stu­
diu optimální struktury zemědělsko-průmyslové soustavy, kde řešil vlivy 
přírodních podmínek, především klimatu. V pracích z r. 3967 a 1971 po­
ukazuje na funkci geologicko-petrografického substrátu při vytváření vý­
nosů zemědělských plodin.

Prof. К u d r n a vychází z analýzy rozložení maximálních výnosů, 
charakterizovaných okresními průměry české a slovenské republiky. Vý­
nosové hladiny jsou charakterizovány izokarpami. V práci z r. 1971 je 
takto řešen vztah geologicko-petrografického substrátu a rozložení vý­
nosů cukrovky v ČSSR a byl prokázán podstatný vliv substrátu na výnos 
cukrovky. Geologicko-petrografický substrát označil za konzervativní pr­
vek v soustavě substrát-rostlinné společenstvo.

MATERIAL a metody

Na katedře meliorací VŠZ v Praze byla řešena problematika intenzit odvodnění 
v různých podmínkách klimatických a půdních. Byly rovněž řešeny izočáry výnosů 
plodin, odvozované z průměrných výnosů jednotlivých zemědělských závodů vý-
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chodočeského kraje. Na ně navázal i rozbor úrovně bioenergetického potenciálu, 
reprezentovaného úrovní tvorby celkové sušiny všech plodin podle zastoupení v osev­
ních postupech.

Na základě údajů VÜZE v Praze byly při použití koeficientů sušiny, shromáž­
děných katedrou agrotechniky VSZ v Praze, stanoveny hodnoty úhrnné produkce 
sušiny ve východočeském kraji pro rok 1972 pro jednotlivé zemědělské závody. 
Bioenergetický potenciál (zde úhrnná produkce sušiny) je výhodnou charakteristikou 
úrovně rostlinné výroby, neboť zahrnuje objektivně všechny vlivy, které se podílejí 
na tvorbě organické hmoty a je měřítkem produkce zemědělské soustavy.

1. Izočáry celkové produkce sušiny ve východočeském kraji v r. 1972. — Iso-lines 
of total dry matter production in the East-Bohemian region in 1972



VÝSLEDKY

Získané údaje byly vyjádřeny mapově pomocí izočar (ekvipotenciál), 
které spojují místa stejných hodnot bioenergetického potenciálu (tvorby 
celkové sušiny) v měřítku 1:200 000 (obr. č. 1).

GEOLOGICKÁ MAPA

2. Geologická mapa východočeského kraje. — Geological map of the East-Bohemian 
region
1. silur, 2. křída, 3. perm, 4. karbon, 5. moldanubikum, 6. algonkium, 7. kambrium, 
8. proterozoikum, 9. trias, 10. tercier, 11. ml. paleozoikum, 12. ordovik, 13. kutnohor. 
krystalinikum a ekvivalenty, 14. intruzivní vyvřeliny neurčitého stáří, 15. ml. algon­
kium, 16. ml. proterozoikum, 17. pozdně variské magmatity, 18. starší paleozoikum
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Při porovnání průběhu izočar tvorby celkové sušiny s mapou petro- 
grafického substrátu (obr. č. 2) byla zjištěna shoda hranice geologických 
útvarů a úrovně tvorby celkové sušiny (bioenergetického potenciálu) 
10 t ha-1. Izočára této hodnoty, s výjimečně malým posunem, sleduje 
hranice křídového útvaru, který tvoří podloží převážné části východočes­
kého kraje mimo Krkonoš a jejich podhůří, části Broumovského výběžku, 
Orlických hor, Českomoravské vrchoviny a Železných hor. Výjimku ve 
shodě průběhu izočáry 10 t ha-1 a hranice křídového útvaru tvoří vy- 
klínění izočáry podél toku Orlice až téměř к Hradci Králové, způsobené 
patrně říčními uloženinami, vytvářejícími podloží minerálně chudých půd.

3. Mapa podílů odvodněných půd ve východočeském kraji. — A map of the pro­
portions of drained soils in the East-Bohemian region

1162 ROSTLINNÁ VÝROBA - 1975



Prudké odklonění ekvipotenciály sušiny úrovně 10 t ha-1 je v oblasti 
Železných hor, kde v západní části okresů Chrudim a Havlíčkův Brod 
sleduje jižní expozici svahů, i když petrografický substrát není bez vlivu.

Zajímavé je porovnání průběhu izočar s rozložením půdních druhů 
zpracovaných v kartogramu zrnitosti KPP (1972). Lze říci, že při úrovni 
celkové produkce sušiny menší než 10 t ha-1 jsou izočáry rozloženy 
především v místech s převládajícími lehčími druhy půdy. Při vyšších 
hodnotách celkové sušiny (bioenergetického potenciálu) jsou izočáry 
rozmístěny v oblastech s převládajícími těžšími druhy půd.

Porovnání průběhu izočar celkové produkce sušiny (bioenergetického 
potenciálu) s mapou podílů odvodnění půd (obr. č. 3) prokázalo vztah 
produkce sušiny a odvodnění. Izočára 10 t ha-1 probíhá po hranicích 
míst s vyššími podíly odvodněné půdy, na půdách neodvodněných je 
produkce sušiny nižší. Odvodnění půdy vykazuje jednoznačně příznivý 
účinek na tvorbu organické hmoty, a tím úrovně bioenergetického poten­
ciálu podle Ku drny.

DISKUSE

Porovnání údajů, zpracovaných mapově pomocí izočar, dává možnost 
přehledného posouzení diskutovaných faktorů. Může však vést к subjek­
tivnímu výkladu vztahů. Průkaznost závisí na vhodné volbě posuzova­
ných hodnot. Bylo by patrně možné volit jiné úrovně izočar než zvolené 
hodnoty 5, 10 a 15 t ha-1, které by přesněji vyjádřily diskutované vztahy. 
Při podrobnějším šetření tvorby celkové sušiny a geologického substrátu 
by další zpřesnění mohlo přinést porovnání průběhu izočar s rozložením 
povrchových útvarů.

Přes tyto nedostatky lze závěry pokládat za průkazné a objektivní. 
Vztahy mezi geologickým substrátem, zrnitostí a podílem odvodnění půd 
na straně jedné a celkové produkce sušiny na straně druhé je nutno 
pokládat za nové, i když nebyl brán zřetel na další faktory, z nichž důle­
žitá je např. nadmořská výška, která je pro rostlinnou produkci důležitá, 
avšak rovněž podstatně ovlivněná geologickou stavbou území.

ZA VEK

Porovnání údajů celkové produkce sušiny (bioenergetického poten­
ciálu půdy) s rozložením geologicko-petrografického substrátu potvrzuje 
závěry К u d r n у o konzervativním, ale výrazném vlivu petrografického 
substrátu na vytváření rostlinné produkce, charakterizované zde souhrn­
ně produkcí celkové sušiny.

Nově je konstatován příznivý vliv odvodnění půdy na celkovou pro­
dukci sušiny a rovněž vztah mezi zrnitostí půdy a produkcí sušiny.

Literatura

FIDLER, J.: Rajonisace intensity odvodnění. [Dílčí závěrečná zpráva.] Praha, Vysoká 
škola zemědělská 1974.
KUDRNA, K.: Plošné rozdělení výnosů některých hlavních plodin na území středo­
českého kraje a jeho měnlivost v souvislosti s geologickými a půdními podmínkami. 
Rostlinná výroba, 13, 1967, č. 7, s. 679-692.

ROSTLINNÁ VÝROBA - 1975 1163



KUDRNA, К.: Příspěvek к systémovému pojetí funkce geologickopetrografického 
substrátu při stanovení optimálních výrobních oblastí cukrové řepy v CSSR. Rostlin­
ná výroba, 17, 1971, č. 1, s. 1-12.
KELCEVSKAJA, L. S.: Agroklimatičeskaja ocenka produktivnosti sacharnoj svjokly. 
Meteorologija i gidrologija, 1973, č. 10, s. 81-88.
PASO V, V. M.: Izmenčivosť urožaja jarovych kultur v rozličných klimatičeskich 
zónách SSSR. Meteorologija i gidrologija. 1973, č. 7, s. 82-86.
PASO V, V. M.: O dvuchletněj cykličnosti urožajev zernovych kultur. Meteorologija 
i gidrologija, 1974, č. 11, s. 63-70. ,
KOS, M.: Příspěvek к otázce hodnocení závislosti výnosů plodin na povětrnostních 
podmínkách. Rostlinná výroba, 17, 1971, č. 2, s. 117-123.
PŘIKRYL, K.: Vliv klimatických podmínek na stabilitu výnosových prvků a celko­
vý výnos zrna jarního ječmene. Rostlinná výroba, 17, 1971, č. 2, s. 201-207.
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FÍDLER J. (Vysoká škola zemědělská, Praha). Vliv petrografického substrátu na 
tvorbu celkové sušiny všech plodin osevního postupu. Rostlinná výroba (Praha) 21 
(11) : 1159-1164, 1975.
V předložené práci je sledován vliv geologicko-petrografického substrátu na cel­
kovou produkci sušiny v podmínkách východočeského kraje a byl potvrzen závěr 
К u d r n у o jeho vlivu jako konzervativního prvku v soustavě geologicko-petro- 
grafický substrát — rostlina na tvorbu organické hmoty. Současně byl sledován 
přímý vztah odvodnění půdy a produkce rostlinné hmoty a konstatován příznivý 
vliv odvodnění na celkovou produkci sušiny. Jako průkazný se ukázal i vztah dru­
hové skladby půd a celková produkce sušiny.
geologicko-petrografický substrát; odvodnění půdy; celková produkce sušiny; 
izokarny ■

ФИДЛЕР Й. (Сельскохозяйственный институт, Прага). Влияние петрографического субстрата 
на образование всего сухого вещества во всех культурах севооборота. Rostlinná výroba 
(Praha) 21 (11) : 1159-1164, 1975.
В предлагаемой работе изучалось влияние геологическо-петрографического субстрата на об­
щую продукцию сухого вещества в условиях восточно-чешской области и подтвердились 
выводы К у д р н ы о его влиянии, как консервирующего элемента, в системе геологическо- 
петрографический субстрат — растение на образование органического вещества. Одновре­
менно изучалось прямое отношение осушения почвы к продукции растительной массы 
и констатировалось благоприятное влияние осушения на общую продукцию сухого ве­
щества. Достоверным было и отношение видового состава почв к общей продукции сухого 
вещества.
геологическо-петрографический субстрат; осушение почв; обшая продукция сухого вещества; 
изокарпы

Adresa autora: .
Doc. ing. Jiří Fidler, CSc., .Vysoká škola zemědělská, 16021 Praha-Suchdol
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PRODUKTÍVNOST krmovinového osevného postupu

J. DANCÍK

DANCÍK J. (Research Institute of Plant Production, Piešťany). The Producti­
vity of the Fodder-Crop Rotation System. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 
1165-1173, 1975.
A six-year stationary small-plot trial was performed with the following 8-field 
fodder-crop rotation cycle: 1—3 lucerne, 4 — wheat, 5 — winter catch crop 

. — rye + silage maize, 6 — oats for green feeding + summer catch-crop — 
sunflower, 7 — fodder beet, 8 — barley with underseeding. The average yield 
was 10.72 tons of dry matter per ha, or 7.1 t cereal units, 1.02 tons of digestible 
nitrogen compounds per ha, with deviations from the average value ranging 
from 76.4 to 119.6% between test years and from 34.5 to 168.5 % between the 
variants of crops. The lowest fodder-crop rotation yields in 1973 and the 
highest ones in 1970 depended on the level of the yield of lucerne and on the 
combination of catch crops. The two highest average yields from the tested 
crops (in dry matter, starch units, and cereal units) were obtained from fodder 
beet and from the combination of winter crop with silage maize, or — in 
digestible nitrogen compounds — from lucerne in the first and second crop 
years. In the value of produce, the best results were obtained in fodder beet 
and barley and the worst ones from lucerne (due to a low stable price). The 
smallest yield fluctuations were found in cereals and the highest ones in the 
combinations with catch crops.
crop rotations; farm fodder-crop rotation systems; field fodder crops

Lektorka: ing. A. Binderová, CSc., VST, Troubsko u Brna

Krmovinové osevné postupy (KOP) projektované a zakladané u nás 
v rámci HTÚP s rozšiřovanou špecializáciou a koncentráciou chovu HD, 
s budováním teplovzdušných sušiarní a velkopolšných závlah, získavajú 
znova na aktuálnosti z dóvodov výhodnejšej ekonomiky a organizácie kr- 
movinovej základné v blízkosti centier velkospotreby. Výhodnost prifar- 
mových KOP spočívá v lepšej organizácii práce i výroby, vyššej intenzitě 
využívania honov KOP a úrodnosti pody výkonnými druhmi krmovín 
a ich kombináciami, v nižších pracovných a dopravných nákladoch pri 
sbere a odvoze úrody zeleného a šťavnatého krmu, príp. v blízkorn vývo­
ze močovky a iných hnojivých materiálov na polia KOP, v úspoře pracov­
ných sil apod.

Krmovinové osevné postupy navázujú na rožne typy týchto postupov 
v ZSSR (Alexe je v, T а к ano v, Charlamyčeva 1970, Kor­
nilov, N e b o 1 š i n 1969) a inde, známe ako Wechselgrasland v Ně­
mecku, resp. Egart — systém v Rakúsku, dalej Ley Farming v Anglii 
orientujúci sa v poslednej době na 4 — 5ročné lucerny alebo lucernotrávy 
a rovnaký počet rokov polné kultúry príp. jednoduché osevné postupy 
v USA: — kukurica - drobnosemenná zrnina a 2 roky lucerny alebo 
dateliny príp. stoklasu bezbranného (W h у t e, Nilsson, Leissner,
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Trumble 1953). Aj vo Francúzsku skúšajú až 20-honové KOP pre 
koncentrované chovy HD za účelom plynulého letného kfmenia (D a n č í к 
3972). Pri menše] výmere KOP a vyššej koncentrácii HD odporúčajú 
Tomka, Kosař, Fryček (1963) krmoviny na všetkých honoch 
okrem jedného s obilninou a podsevom. Kunz (1952) navrhuje v 8- 
-honovom KOP 5 honov s datelinotrávnymi miešankami.

material a metoda

V Borovciach sme založili v r. 1969 pokusný maloparcelkový stacionárny 
8-honový KOP s rotáciou a agrotechnikou uvedenými v tabulke I. Pokus sme za­
ložili blokovou metodou pri 4-násobnom opakovaní parceliek velkých 24 m2, z kto- 
rých sa zberalo 15 m2. V štruktúre osevu převládali krmoviny (62,5 %) spolu s krm­
nými okopaninami (75%) nad obilninami (25 % or. p.), pričom naviac bolo ešte 
25 % or. p. medziplodín. Ž krmovín lucerna zaberala najviacej (3 hony), pričom bola 
vysievaná do podsevu jačmeňa odrody 'Diamant' (120 kg/ha). К hnojeniu sme 
použili priemerne 230,3 kg/ha čistých živin ročně, z čoho PK-hnojenie к lucerne 
i medziplodinám ako zásobné.

1969-1974. —II. Ovzdušné zrážky a teploty v Borovciach v r.

Rok
Zrážky v mm za mesiace

I-III. IV. v- VI. VII. VIII. IX.

1969 129,4 12,0 54,7 98,8 43,0 81,5 9,3
1970 122,8 46,0 54,9 65,5 75,7 68,5 15,6
1971 57,5 35,9 26,2 82,9 29,0 74,8 25,7
1972 61,5 81,0 147,8 55,8 154,7 146,3 38,6
1973 58,4 70,0 7,3 46,9 59,9 43,3 68,7
1974 73,1 32,5 41,8 88,8 47,2 117,5 46,2

50-roč. 
normál 114,0 45,0 60,0 67,0 66,0 63,0 53,0

Pokusné stanoviště v Borovciach je klimaticky v teplej mierne suchej oblasti, 
resp. v kukuričnej výrobnej oblasti 165 m n/m na otvorenej rovině. Póda je typové 
luzná aluviálna naplavená a druhové ílovitohlinitá až ílovitá s hladinou spodnej 
vody 120 — 140 cm, avšak s intenzívnym prevlhčením profilu do 90 cm, kde nastáva 
oglejenie. Orničná vrstva je tmavohnědá až načernalá s bielymi Skvrnami (cicvármi), 
ktoré sú hlavně vo vrstvě 50—100 cm. Póda je stredne až silné zaburinená 1-roč- 
nými burinami. Poměr kapilárnych pórov к celkovým je nízký. Preto sú pódy málo 
prevzdušené a v období sucha sa vytvárajú na nich váčšie praskliny, čo sú vlastnosti 
menej vhodné pre lucernu.

Charakteristika povetrnostných podmienok pokusných rokov je porovnaná 
s dlhodobým normálom v tabulke II. Najsuchším bol rok 1971 (78 % normálu za 
vegetačně obdobie) a rok 1969 (85 % normálu). Podnormálně boli aj roky 1970 a 1973 
(92,7 % normálu). Najvlhším bol rok 1972 (176,8 % normálu) a potom rok 1974 
(105,6 % normálu). Najnižší priemer teplot za vegetáciu bol v roku 1973.
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VÝSLEDKY

Priemerné úrody sušiny plodin KOP hodnotené analýzou varianci! 
sa. vysoko preukazne navzájom odlišujú ako v případe ich priemerov 
v pokusných rokoch, tak i spolu (tabulka III). Přitom podlá t-testu 
poradie podlá úrodnosti plodin v tabul'ke IV začína řepou 168,5 % к prie- 
meru a končí pšenicou (v zrně) 34,5 %, čo sa podlá jednotlivých rokov 
mění. Z pokusných rokov bol nejúrodnejší rok 1970 119,6 % a 1972 
108,7 % a najmenej úrodný r. 1971 86,2 %.

Priemer hektarových úrod OJ celého KOP podlá rokov kolíše od 
6,48 t/ha r. 1973 po 9.7 t/ha roku 1970 (tabulka V).

Najnižšie úrody v roku 1973 možno vysvětlit podnormálnosťou zrá- 
žok (90%) a 0 teplot cez vegetačně obdobie (82,9 %) čo silné znížilo 
úrody kombinácií 2 plodin (hlavná plodina 4- medziplodina), dalej lucer­
ny v úžitkových rokoch poškodenej nadměrnou vlhkosťou pódy ešte 
v predchádzajúcom roku a tiež křmnej řepy. Najvyššie úrody OJ v roku 
1970, aj napriek podnormálnosti zrážok a 0 teplot cez vegetačně obdobie 
(92,7 resp. 94,9 %), súvisia s vysokými úrodami kombinácií 2 úrod —

Atmospheric precipitations and temperatures at Borovce in 1969-1974

Za vegetačně obdobie IV IX

X-XII spolu zrážky teploty
I XII v mm v % normálu v C

88,3 517,0 299,3 85,0 101,9 16,0
164,7 613,7 326,2 92,7 95,5 15,0
478,8 410,8 274,5 78,0 101,9 16,0
44,5 727,7 621,7 176,8 96,8 15,2
77,3 431,8 316,8 90,0 99,4 15,6

252,7 699,8 374,0 105,6 95,5 15,0

159,0 625,0 354,0 100,0 100,0 15,7

III. Hodnotenie rozdielov úrod sušiny analýzou variancií. — Evaluation of the 
differences of dry matter yields by means of variance analysis

Faktory rozdielov N V F

Varianty 7 47 033,06 1514,26++
Roky 5 9 628,90 310,00++
Varianty x roky 35 4 417,73 142,23++
Opakovanie 3 62,65 2,01

Poznámka: ++ vysoká preukaznosf
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I. Plán pokusného prifarmového krmovinového osevného postupu. — Plan of the experimental farm fodder-crop rotation system

Poradie 
KOP Plodina Odroda Výsevok 

v kg/ha
Šířka 

riadkov 
v cm

Hnojenie v kg/ha č. ž.

Zber krmovín podlá 
kosieb vo fáze

zásobné před 
jes. orbou před sejbou na 

list

NP К N P К

1. jačmeň jarný

podsev lucerny

Diamant

Hodonínská

120

25

12,5

12,5

100 250 20 22 83

20

úplnej zrelosti

5. X.

2.

3.

4.

lucerna I.
užitkový rok

lucerna П.
úžitkový rok

lucerna III.
úžitkový rok

Hodonínská

Hodonínská

Hodonínská

12,5

1. kos. zač. kvetu
2. kos. před kvit.

3. kos. po odkvit.
4. kos. cca 5. X.

5. pšenica ozimná Mironovská 180 12,5 — 30 26 83 30 v plnej zrelosti

6. křmna raž
(oz. medziplodina)

kukurica na siláž LSP

Dobřenická 170

100

12,5

60

25 t/ha 
mast, hnoja 30

60*)

50 120 60
před metáním 
vo voskovo-mliečnej 
zrelosti— —

7. ovos na zeleno*)

slnečnica na zeleno 
(let. medziplodina)

Český žitý

Slovenská sivá

150

25

12,5

25 —

40

60*)

22 100 40 po odkvitnutí

30. október

8. křmna řepa Rubra 22 45x20 25 t/ha 
mast, hnoja

40*) 30 100 40

*) hnojenie formou NH.1NO3



IV. Dosiahnute priemerné úrody sušiny plodin na pokusnom KOP v jednotlivých rokoch 1969-1974 v Borovciach. — The 
average yields of dry matter in the crops included in the experimental fodder-crop rotation system at Borovce in individual 
years in the period from 1969 to 1974
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Plodina-variant
1969 1970 1971 1972 1973 1974 1969

1974
Relativné 

v % 
к priemeru

Štruktúra úrody 
v %

hlav- 
ný 

pro­
dukt

vedlajši 
produkt

v 100 kg/ha

Jačmeň s podsevom 92,5 104,8 85,6 89,3 79,2 80,6 88,83 82,80 46,70 48,06
5,24

Lucerna I. úž. rok 151,2 110,3 130,2 89,7 86,1 111,5 113,16 105,48** 40,31

Lucerna II. úž. rok 144,5 111,0 104,2 74,6 U.2 94,8 95,55 89,06 34,05

Lucerna III. úž. rok 131,0 107,2 32,3 52,3 86,9 22,1 71,96 67,07 25,64

Pšenica ozimá 41,3 42,8 37,0 26,4 36,1 38,9 37,08 34,56 100,0

Ozim, raž + silážna kukurica 145,5 156,2 95,9 215,5 79,3 142,7 139,18 129,73** 61,30 38,70

Ovos na zeleno + slnečnica 
(medziplodina) 113,8 177,4 88,1 204,8 68,9 137,8 131,80 122,85** 70,95 29,05

Křmna řepa 122,7 217,1 166,6 181,0 175,1 222,1 180,76 168,49** 71,57 28,43

Priemer 117,81 128,35 92,48 116,70 81,97 106,31 107,28 100,0

Relativné v % к 0 109,81** 119,64** 86,20 108,78** 76,40 99,09 100 %

Náhradně plodiny: * jačmeň, ++ kukurica na siláž, ** vysoká preukaznosť



V. Přepočet 0 úrody plodin KOP na živiny a hodnotu produkcie pódia platných noriem a na úrodu honov za r. 1969-1974. — 
Calculation of the average yields of crops in the fodder-crop rotation system converted to nutrients and to the value of pro­
duce according to valid standards, and to the crops in individual fields for 1969-1974
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Plodina

Priemerná úroda 1969—1974 na ha
Hodnota produkcie 

v stálých cenách
Priemerná úroda 

sušiny honov 
za 6rokovobil, 

jedn.
100 kg/ha

poradie ŠJ poradie SNL 
kg/ha poradie

Kčs/ha poradie hon 100 kg/ha

Jačmeň s podsevom 5,83 6 4432 6 412 9 205,0 2 89,67

Lucerna I. úž. rok 7,28 4 6168 4 1782 1 5 228,2 89,65

Lucerna II. úž. rok 6,48 5 5466 5 1575 2 4 633,2 7 III. 132,53

Lucerna III. úž. rok 4,62 8 3906 1009 4 3 386,1 8 .v. 121,70

Pšenica 5,09 7 3342 8 414 7 8 294,2 3 v. 109,55

Ozimná raž + silážna kukurica 8,52 2 7917 2 977 5 7 101,9 4 VI. 126,53

Ovos na zeleno + slnečnica 7,44 3 6562 3 885 6 6 371,8 5 VII. 95,42

Kf mna řepa 11,63 1 9360 1 1211 3 10 526,4 1 VIII. 93,02



— hl. plodina + medziplodina, dale] křmnej řepy, obilnin a priemernými 
úrodami lucerny. Poradie plodin KOP v úrodách ŠJ temer súhlasí s pora­
dím podlá OJ, hoci v úrodách SNL sa úplné mění v prospěch lucerny 
I. a II. úž. roka před krmnou řepou, ked posledně miesto zaujímá jačmeň 
vrátane slamy aj podsevu.

Priemerná úroda jednotlivých honov KOP sa navzájem odlišuje od 
89,6 do 132,5 % sušiny hlavně preto, že neprebehla na nich celá 8ročná 
rotácia, ale len 6 rokov z nej a na každom hone s inou štruktúrou plodin 
rotácie. Najnižšie úrody v I. a II. hone sú preto, že na nich nebola krmná 
řepa, resp. nízké úrody na hone VII a VIII súvisia s tým, že neprebehla 
na nich kombinácia ráže + sil. kukuřice a na VIII. hone aj kombinácia 
ovsa + slunečnice.

DISKUSIA

V úrodách sušiny aj živin 3 úžitkových rokov lucerny je nápadný 
pokles úrod v 3. úžitkovom roku pre velké preriedenie porastov, odumre- 
tie koreňov alebo napadnutie lucerny cievnym vadnutím a tým značné 
zaburinenie hlavně púpavou.

Odumretie koreňov nastalo vo vlhkom roku 1972 v důsledku velkého 
prevlhčovania pódy v híbke 1 m a nedostatku vzduchu v pode. Pokles 
úrod v 2. úžitkovom roku 1974 bol zo zoslabenia vitality lucerny v pod­
seve jačmeňa v suchom r. 1973.

Jačmen odrody 'Diamant' i napriek zníženému výsevku na 120 kg/ha 
bol relativné vysoko produktívnym a súčasne vhodným aj ako krycia 
plodina okrem suchších rokov 1973-1974 s rekordnými jeho úrodami (ta­
bulka VI).

VI. Priemerné úrody zrna obilnin v t/ha štandardnej vlhkosti. — Average yields of 
cereal grain at standard moisture content, in tons per ha

1969 1970 1971 1972 1973 1974 0

Jačmeň 4,76 4,94 4,60 5,29 4,75 4,67 4,83
Pšenica 4,95 4,32 3,05 4,19 4,52 4,20

Pšenica odrody 'Mironovská' poskytla úrody 0 4,2 t/ha zrna, pri- 
čom slama ako odpad sa nepočítala do produkcie, hoci pri jej zápočte 
pšenica by sa dostala na popředně miesto v poradí.

Hoci medzi úročnými priemermi úrod sušiny 2 kombinácií jednoroč- 
ných krmovín s medziplodinami nebolo velkých rozdielov, predsa v jed­
notlivých rokoch boli značné, napr. aj v röznom podiele hlavných plo­
din na celkovej úrodě (tabulka VII).

Přepočtem úrod na stále ceny sa poradie změnilo v prospěch plo­
din s relativné vyššiu stálou cenou, hlavně obilnin, ktoré nasledujú po 
křmnej repe (tabulka V). Najnižšiu hodnotu produkcie majú krmoviny pri 
nízkej stálej cene (10 Kčs/ICO kg zeleného) a z nich relativné nižšiu lucerna
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vo všetkých úžitkových rokoch ako jednoročné krmoviny s medziplodi- 
nami.

Úrody sušiny plodin v jednotlivých rokoch zachytené v % v tabulke 
VIII ukazujú na ich značná kolísavosť. Najváčšie výkyvy úrod příslušných 
plodin KOP oproti priemeru mali: kombinácie 2 plodin, t.j. medziplodina 
+ hlavná plodina až 127 %, potom lucerna v 3. a 2. úž. roku (101 %; 
93 %), lucerna v 1. úž. roku a křmna řepa (65 %; 51 %) a najnižšie obil­
niny (23 %; 15 %).

VII. Podiel hlavných plodin v % úrody ich kombinácie s medziplodinami. — The 
proportions of the main crops (%) in the yield of their combinations with catch 
crops

Silážna kukurica 63,9 73,2 51,5 67,9 37,0 62,6 61,3
Ovos na krm 64,8 67,2 81,6 70,2 52,0 83,7 70,9 1

VIII. Poradie vo výkyve úrod sušiny plodin KOP podia rokov. — Order according 
to the fluctuations of dry matter yields in the crops within the fodder-crop rotation 
system in individual years *

Krajné úrody 
v % priemeru

Rozsah výkyvov 
v /0

Jačmeň s podsevom 73,8- 97,7 23,9
Pšenica 24,5- 39,8 15,3
Křmna řepa 155,3-207,0 51,7
Ovos + slnečnica 64,1-190,8 126,7
Raž + silážna kukurica 73,8-200,8 127,0
Lucerna III. úž. rok 20,6-122,1 101,5
Lucerna II. úž. rok 41,2-134,6 93,4
Lucerna I. úž. rok 75,1-140,8 65,7

Značné výkyvy v úrodách lucerny súvisia s menšou vhodnosťou 
pódneho stanovišťa pre vysokú prevlhčenosť pódy v híbke 1 m vo vlhkom 
roku 1972, čím došlo aj v roku 1973 к silnému preriedeniu porastov 
lucerny 2. a 3. úžitkového roka. Výkyvy kombinácie medziplodín a hlav­
ných plodin a tiež kfmnej řepy spösobila podnormálnosť zrážok cez 
vegetačně obdobie (4 X za 6 rokov). Relativné najmenej kolísali úrody 
obilnin, napr. jačmeňa vrátane slamy a podsevu od 7,92 — 10,48 t/ha sušiny, 
resp. aj pšenica (zrno) pre ich krátku vegetačnú dobu a tým menšie 
nároky na vlahu.

Lucernu pri intenzívnom využívaní je neúčelné ponechával do 3. 
úžitkového roka pre silné preriedenie a pokles úrody.

Z kombinácií medziplodina + jednoročné krmoviny je istejšia aj 
výhodnejšia kombinácia ozimná raž + sil. kukurica, vdaka zimnej vlahé, 
ako ovos na zeleno + letná slnečnica, pričom len jeden raz za 6 rokov 
(r. 1973) bola z nich úroda sušiny nižšia oproti priemeru KOP.

Priemernú produktívnosť KOP 10,72 t/ha sušiny pri zastúpení 75 % 
krmných plodin možno pokladať za vysokú, so zretelom na úroveň dosa-
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hovanú v praxi a dostatočnú pre jeho poslanie v blízkosti velkofariem 
HD a sušiarní, kde vzniknú ešte ekonomické výhody z lacnejšej bližšej 
dopravy a tiež z plynule] produkcie zelených objemových krmív pre zele­
né kfmenie či sušenie.

Výsledky sú vačšinou súhlasné s citovanými autormi.
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Došlo dne 17. 3. 1975

DANČÍK J. (Výskumný ústav rastlinnej výroby, Piešťany). Produktwnosť krmovi- 
nového osevného postupu. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1165-1173, 1975.
V stacionárnom maloparcelkovom 8-honovom krmovinovom osevnom postupe: 1.—3. 
lucerna, 4. pšenica, 5, ozimná medziplodina — raž + silážna kukurica, 6. ovos 
na zel. + letná medziplodina — slnečnica, 7. křmna řepa, 8. jačmeň s podsevom, 
sme za 6 rokov dosiahli priemernú úrodu 10,72 t/ha sušiny, resp. 7,11 t OJ, 1,02 t/ha 
SNL s výkyvmi medzi pokusnými rokmi 76,4—119,6 % aj variantami plodin 
34,5—168,5 % od priemeru. Najnižšie úrody KOP v roku 1973 a najvyššie r. 1970 
súviseli s výškou úrod lucerny a kombinácií medziplodin. Dve najvyššie priemerné 
úrody zo skúšaných plodin sa dosiahli v sušině, ŠJ aj OJ z křmnej řepy a z kom- 
binácie: oz. medziplodina + sil. kukurica, resp. v SNL z lucerny I. a II. úžit. roka. 
V hodnotě produkcie najlepšie boli křmna řepa a jačmeň a najhoršia lucerna pre 
nízku stálu cenu. Najnižšie výkyvy úrod mali obilniny a najvyššie kombinácie 
s medziplodinami.
osevné postupy; prifarmové krmovinové; polné krmoviny

ДАНЧИК Й. (Научно-исследовательский институт растеиневидетва, Пиештяны). Продук­
тивность кормового севооборота. Rostlinná výroba (Praha) 21 (И) : 1165-1173, 1975.
В стационарном кормовом севообороте на небольшом участке с 8 полями: 1 — 3 люцерна, 
4 пшеница, 5 озимая промежуточная культура — рожь + силосная кукуруза, 6 овес на 
зеленый корм + летняя промежуточная культура — подсолнечник, 7 — кормовая свекла, 
3 — ячмень с подсевом, за 6 лет мы достигли средних урожаев 10,79 т/га сухого вещества, 
или 7,1 т зерновых егиниц, 0,2 т/га специальных азотных веществ с отклонениями между 
опытными годами 76,4—119,6% и вариантами культур 34,5 — 168,5 % от среднего уровня. 
Самые низкие урожаи в кормовом севообороте в 1973 году и самые высокие в 1970 году 
были связаны с урожаями люцерны и комбинациями промежуточных культур. Два самых 
высоких средних урожая из испытуемых культур были достигнуты в сухом веществе, крах­
мальных единицах и зерновых единицах у кормовой свеклы и у комбинаций: озимая 
г.ромежуточаня культура силосная кукуруза, или в спец, азотных веществах и люцерны 1 
и П лет урожаев. По стоимости продукции лучшими были кормовая свекла и ячмень 
и самой худшей была люцерна из-за постоянно низкой стоимости. Самые низкие различия 
в урожаях были у зерновых, а самые высокие — у комбинаций с промежуточными куль­
турами.

Adresa autora:
Ing. Jozef D a n č i k, CSc., Výskumný ústav rastlinnej výroby, 921 01 Piešťany
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PRODUKCNÁ A EKONOMICKÁ EFEKTIVNOST DÄVOK N 
PRI RAJÓNOVANÝCH ODRODÄCH A PERSPEKTIVNÝCH 
NOVOŠEACHTENCOCH JARNÉHO JACMEŇA

J. BALSAN

BALŠAN J. (Research Institute of Plant Production, Piešťany). The Producti­
vity and Economic Effectiveness of N Application Rates in the Regionalized Va­
rieties and Promising Newly-Bred Varieties of Spring Barley. Rostlinná výroba 
(Praha) 21 (11) : 1175-1182, 1975.
Field trials were performed in 1969—1974 to study the effect of gradated N 
rates on the yields of the regionalized varieties and promising new varieties 
of spring barley. The trials were performed in degraded chernozem with higher 
soil fertility. The - tested barley varieties were grown after silage maize fer­
tilized with commercial fertilizers. With the background of standard P and 
К fertilization, the following N rates were tested: 30, 50, 70, and 90 kg per ha. 
'Denár' and 'Dvoran' as high-type varieties gave lower yields; their response 
to differentiated N rates was not very high. As to the regionalized varieties, 
the highest yield of 8102 kg per ha was obtained by the 'Elgina' high-type 
variety, followed by short-stalked 'Diamant' and short-stalked 'Haná'. The 
varieties under study gave the highest yield when N was applied at the rate 
of 30 kg per ha. As to the newly-bred varieties, the highest yield was achieved 
in 'KM 11-92' (8230 kg of grain per ha) after the application of 30 kg N per ha; 
even at the rate of 90 kg N per ha this new variety gave 7672 kg per ha. 
The highest grain increment (41 kg per 1 kg N) was achieved in 'KM 11-92' 
after the application of 30 kg N per ha. The increased produce per 1 kg of 
fertilizers (measured as costs) ranged from 4.08 to 19.90 crowns — again at the 
rate of 30 kg of fertilizer nitrogen per ha.
gradated N rates; spring barley; degraded chernozem: increased production

Lektor: ing. M. Kopecký. CSc., VÜO, Kroměříž

V predmetnej práci je zhodnotená produkčná a ekonomická efektiv­
nost dávok dusíka pri hnojení rajónovaných odrod a novošlachtencov 
jarného jačmeňa na půdách s vyššou úrodnosťou.

Dávky živin, najmä dusíka к jarnému jačmeňu sú odporúčané u vač- 
šiny autorov v róznej výške a často rámcové, pričom sa zohladňuje pri- 
rodzená úrodnost půdy, zásobenosť živinami, odroda, predplodina, prie- 
beh klimatických podmienok a spůsob využitia produkcie.

Specifickým pri jarnom jačmeni, ktorý zaberá v SSR viac ako 17 % 
výměry ornej pódy je, že 2/3 produkcie sa využívajú na krmné účely 
э 1/3 na sladovnické účely, resp. export sladovnického jačmeňa. V prvom 
případe pri výživě N ide o maximálně úrody s případným zvýšením 
obsahu dusíkatých látok, v druhom o nižší obsah bielkovín a vyhovujúcu 
biologickú kvalitu zrna. Pretože túto Specifičnost nákupná cena nezoh- 
ladňuje, třeba pri výživě N směr využitia rešpektovať.

Albert (1970) zdůrazňuje pri používaní vyšších dávok živin 
vyjadrenie ich vplyvu pomocou úrodovej, resp. produkčnej priamky. S e - 
b e s t a, Bruthans (1964) pri zisťovaní vlastných nákladov na. 
100 kg jarného jačmeňa, resp. vybraných plodin v súbore JRD zisťovali
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vzťah výšky úrody a nákladov na 0,1 t produkcie zrna. Osobitne si vší­
mali vplyvu výšky nákladov na priemyselné hnojivá. Pri jačmeni je mož­
né pozorovat podstatný vzrast nákladov na 1 ha. V štruktúre nákladov 
stúpli náklady na priemyselné hnojivá pri porovnaní r. 1966 a 1973 viac 
ako dvojnásobné. Náklady na jednotku produkcie sa pri zvýšení úrody 
takmer o 100 % nezvýšili, ale naopak poklesli.

Podlá Dunker a (1965) sa má dávka N pri jarnom jačmeni pohy­
bovat v rozpátí 30 — 60 kg/ha. Hlavička, Macák (1974) pri ana­
lýze viacročných výsledkov hnojenia jarného jačmeňa dusíkom poukazu- 
jú na úrodnost pödy, jej zásobenosť živinami, predplodinu, odrodové 
požiadavky i priebeh klimatických pomerov, ktoré podstatné limitujú vy- 
užitie dusíka. Taktiež К an der a (1974) na základe pokusov s odro- 
dou Diamant v r. 1969 — 1973 poukazuje na výrazný vplyv ročníka.

Kolektiv autorov (1974) doporučuje hnojit jačmeň na sladov­
nické využitie dusíkom podlá výrobných oblastí a predplodín v dávko 
25 — 40 kg/ha a po obilninách odporúča tieto dávky zvýšit o 10 kg/ha. 
Ako uvádza Kolektiv autorov (1974), pri odrode Ametyst, ktorá repre­
zentuje u nás najvýkonnejšiu odrodu v pokusoch v r. 1971 — 1973 dosiahli 
najvyššej úrody po cukrovej repe pri dávke 30 kg/ha a po ozimnej pšenici 
pri dávke 60 kg/ha. To poukazuje na významný vplyv predplodiny. Tiež 
Mor a v čí к (1974) odporúča pre odrody s nízkou bylou po hnojenej 
okopanině v kukuričnej a repnej výrobnej oblasti hnojit dusíkom 20 — 
— 40 kg č. ž./ha a po ozimnej pšenici žiada zvýšit dávku o 10 kg/ha 
Schuster (1968) podčiarkuje, že vplyv N na výšku úrody jačmeňa 
je podstatné ovplyvňovaný stanovištnými podmienkami a priebehom kli­
matických pomerov.

material a metody

Polný pokus bol založený v kukuričnej výrobnej oblasti na degradovanej čer- 
nozemi v Borovciach. Póda je vytvořená na aluviálnom, sprašovom náplave. Zrni- 
tostne ide o hlinitá až ílovitohlinitú pčdu s obsahom humusu v ornici 2,3 % v pod- 
orničnej vrstvě 1,4 %. Reakcia pódy je vo vrchných vrstvách neutrálna, do spodiny 
prechádza v zásaditá. Priemerhá ročná teplota je 9,2 °C a dlhodobý priemer zrážok 
je 625 mm. Nadmořská výška 170 m. Predplodinou bola kukurica na siláž hnojená 
priemyselnými hnojivami. Plné dávky NPK sa zapracovali do pódy před sejbou. 
Dusík bol použitý vo forme močoviny. PK hnojenie bolo standardně vo všetkých 
variantoch.

Výsevok bol stanovený podlá úžitkovej hodnoty osiva na 3.5 mil. klíčivých 
zrn'ha, šířka riadkov 12,5 cm. Pokus bol štvornásobne opakovaný, velkost zberovej 
parcelky bola 10 m2.

Vyhodnotenie pokusov bolo vykonané analýzou variancie, ekonomická část bola 
vyhodnotená vyčíslením priamych nákladov na hnojivá v nákupnej cene a úroda 
bola ocenená v stálej cene 170,— Kčs'100 kg. Produkčný účinok dusíka použitého 
v jednotlivých variantoch je vyčíslený v kg ha ku kontrole, prírastku zrna v kg 
na 1 kg N i vo zvýšenej produkcii v Kčs na 1,— Kčs nákladov vynaložených na 
hnojivá, ktorá vyjadřuje ekonomická efektivnost použitých dávok dusíka a ich 
vplyv na mieru rentability:

Chemický rozbor pódy před založením pokusov (ornica 0—20 cm):
pH výměnné (KC1) 7,0
V % 78,2
P ppm (Egnér) 30 ’
К ppm (Schachtschabel) 98
Humus v % . 2,3
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V poTných pokusoch sa skúmali tieto varianty hnojenia:
P 39 К 133 (kontrola)
N 30 P 39 К 133
N 50 P 39 К 133
N 70 P 39 К 133
N 90 P 39 К 133

Poznámka: Dávky P а К sú vyjádřené v prvkoch.
Charakteristika odrod:
'Denár' — (ŠS Hrubčice) je odroda vyššieho typu dobrej sladovnické) akosti. 

Poskytuje dobré úrody na středných a lahkých pódach vo všetkých výrobných 
oblastiach. Je odolný proti lámavosti stébla i poliehaniu, vyznačuje sa dobrým zdra- 
votným stavom. Pre svoju ranosť je vhodný pre suchšie pódy kukuričnej a menej 
produktivně pódy horskej výrobnej oblasti.

'Dvoran' — (ŠS Sládkovičovo) je poloranná odroda stredne vysokého typu, 
dobrej sladovnické) akosti. Je vhodný pre dobré pódy s dostatkom zrážok. Dobré 
sa uplatňuje v zemiakovej a horskej výrobnej oblasti.

'Elgina' (NDR) je odroda vyššieho typu, dává dobré úrody zrna s dobrým po- 
dielom zrna nad sitom 2,5 mm. Je stredne) sladovnické) hodnoty, je dost odolná 
proti poliehaniu, nedosahuje však úrovně nízkých typov. Je odolná proti múčnatke. 
Najlepšie uplatnenie má na úrodných pódach kukuričnej a repnej výrobnej oblasti.

'Diamant' — (SS Branišovice) je sladovnicky typ nízkého vzrastu velmi dobrej 
akosti. Vysoké úrody poskytuje na úrodných pódach. Je poloranný, dobré odnožuje, 
dost náchylný na lámanie stébla a klasu po prezretí. Má nižšiu výtažnost zrna 
nad sitom 2,5 mm.

'Ametyst' — (ŠS Hrubčice) je odroda nízkého typu, dobrej sladovníckej akosti. 
Je poloneskorý, odolný proti poliehaniu. Dobré úrody dává v produktívnych pod­
mienkach v repnej a zemiakovej výrobnej oblasti. Je náročný na vlahu a predplodinu.

'KM-11-92' ■— (novošlachtenec VÜOb Kroměříž) je krátkostebelný dobré odno- 
živý a vysoko úrodný typ jarného jačmeňa. Je velmi odolný proti múčnatke a iným 
chorobám. Vysoké úrody poskytol v kukuričnej výrobnej oblasti i v humídnejších 
podmienkach.

'K-413' — (novošlachtenec VÚOb Kroměříž) je nízkého typu, poskytuje vysoké 
úrody zrna a dobrej kvality v kukuričnej výrobnej oblasti.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

V ekologických podmienkach lokality Borovce, charakterizovanej 
priemernou ročnou teplotou 9,2 °C a priemernými zrážkami 625 mm, 
sa v súlade s inými výsledkami potvrdila rozdielna produkčná schopnosť 
odrod s dlhším steblom a nízkého typu.

Z odrod klasického typu dala najvyššiu úrodu 'Elgina' 8102 kg/ha 
pri dávke dusíka 30 kg/ha, z odrod nízkého typu najvyššiu úrodu poskytla 
odroda 'Haná' 8025 kg/ha pri dávke 30 kg N/ha. Z novošlachtencov krát­
kého typu najvyššiu úrodu dal 'KM 11-92' 8230 kg/ha pri dávke dusíka 
30 kg/ha a novošlachtenec 'K-413' poskytol 7762 kg/ha taktiež pri dávke 
N 30 kg/ha. Až na šiestom mieste sa umiestnila odroda nízkého typu 'Dia­
mant' rovnako pri dávke 30 kg N/ha (tabulka III).

Na zvýšenie úrody na pódach dobré zásobených živinami, ktoré před­
stavuje lokalita pokusu, reagovali zvýšením úrody na dávku N 50 kg/ha 
nepreukazne len menej výkonné odrody 'Denár' a 'Dvoran'. Na vyššie 
dávky vysoko reagoval len novošlachtenec 'KM 11-92', ktorý má dlhšie 
obdobie fotosyntetickej aktivity a dobré odnožuje a je odolný proti múč- 
notke (Lekeš 1972).

Velmi priaznivý vplyv pódnych podmienok a možno povedať v r. 
1974 aj klimatických vyplývá z výšky dosiahnutej úrody v kontrolnom 
variante, kde bolo uplatněné len PK hnojenie. Tento poskytol najvyššiu 
úrodu pri odrode vysokého typu 'Elgina' v r. 1974 7632 kg/ha a pri odro- 
dách nízkého typu 7000 — 7 500 kg/ha. Tieto výsledky poukazujú na to, že
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I. Priemerná úroda rajónovaných odrod jarného jačmeňa v kgha v r. 1969-197.3 
a hraničná diferencia. — The average yield of the regionalized varieties of spring 
barley in kg per ha in 1969-1973 and the limit difference

Varianty hnojenia
Priemer r. 1969 — 1973

Diamant Dvoran Denár

P 39 К 133 4790 4521 4353
N30 + PK 5107 4763 4627
NM + PK 5017 4826 4657
N;o + PK 4983 4767 4510
Nw + PK 4755 4580 4376

Priemer 4965 4734 4543

Hd

kg ha 398 360 330
0,05 ------------------

8,30 7,96 7,58

kg/ha 529 479 439
0,01 -----------------

11,04 10,59 10,08

II. Priemerná úroda rajónovaných odrod jarného jačmeňa 
v kg ha v r. 1972-1974 a hraničná diferencia. ■— The average 
yield of the regionalized varieties of spring barley in kg per 
ha in 1972-1974 and the limit difference

Varianty hnojenia
Priemer r. 1972 — 1974

Diamant Ametyst

P39 К 133 5628 5977
N,„ + PK 5976 6229
N50 + PK 5716 5917
NT0 4- PK 5415 5731
N90 4- PK 5265 5574

Priemer 5593 5862

Hd

kg ha 325 300
0,05 i-------------

5,77 5,01

kg ha 432 399
0,01 -------------

7,67 6,67
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vyššie dávky N při jarnom jačmeni možno aplikovat v intenzívnych pod- 
mienkach len na podklade poloprevádzkových pokusov s priehliadnutím 
na základné ekologické faktory uvedené v prehlade literatúry. Pri uvede- 
nom třeba mať na zřeteli, že vysoké dávky N móžu znížiť nielen úrodu, 
čo sa prejavilo aj v našom případe, ale aj kvalitu. Pri odrode 'Denár' 
a 'K-413' poklesla úroda oproti kontrole pri dávke 90 kg N/ha, pri odrode 
'Elgina' pri dávke 70 kg N/ha a pri odrode 'Haná' rajónované] pre kukurič- 
nú výrobnú oblasť už pri dávke 50 kg N/ha, a to v poměrně priaznivom 
klimatickom roku 1974 (tabulka IV).

III. Priemerná úroda rajónovaných odrod a novošlachtencov jarného jačmeňa v kg/ha 
v r. 1974 a hraničná diferencia. — The average yield of the regionalized and newly­
-bred varieties of spring barley in kg per ha in 1974 and the limit difference

Variant hnojenia
Rok 1974

Diamant Ametyst Haná K-413 KM 1192 Elgina

P 39 К 133 7350 7140 7500 6940 7000 7632
N30 + PK 7745 7772 8025 7762 8230 8102
N50 + PK 7585 7497 7110 7452 8195 7732
N70 + PK 7250 7192 6990 7185 8050 7517
N9„ + PK 7237 7172 6782 6995 7672 7452

Priemer kg/ha 7454 7408 7227 7349 8037 7701

Hd

0,05
kg/ha 144 148 112 178 120 034
/0 1,96 2,07 1,50 2,56 1,71 0,47

0,01
kg/ha 202 208 157 250 168 047
% 2,75 2,91 2,09 3,60 2,40 0,65

Ako vyplývá z tabulky IV, výraznejšie sa prejavuje efektivnost hnoje- 
nia N pri vyjádření prírastku zrna na 1 kg N. Pri odrode 'Denár' stúpla 
úroda pri dávke 50 kg N/ha oproti variantu 30 kg N/ha o 30 kg zrna, 
prírastok na 1 kg N klesol však z 9.13 kg (dávka 30 kg N) na 6,10 kg 
(dávka 50 kg N). Este výraznejšie sa prejavila ekonomická efektivnost pri 
vyjádření prírastku zrna uvedenej úrody v stále] cene (170,- Kčs/100 kg) 
na 1, — Kčs vynaložených nákladov na dusíkaté hnojivá. Pri odrode 
'Dvoran' klesol prírastok pri variante 50 kg N/ha oproti variantu 30 kg 
N/ha takmer o polovicu. Najvyšší prírastok zrna na 1 kg N bol pri spo­
třebě 30 kg N/ha pri odrode 'KM 11-92' a 'K-413'. Ďalej nasledujú odrody 
'Haná', 'Elgina', -Ametysť, 'Diamant', 'Dvoran' a 'Denár'. Pri spotrebe 
50 kg N/ha prírastok klesol a je v poradí 'KM 1Д-92', 'K-413', 'Denár', 
'Dvoran', 'Diamant', 'Elgina' a 'Ametyst'. Pri odrode 'Haná' pri dávke 
50 kg N/ha sa znížil ( — 7,8c kg) prírastok aj v porovnaní s kontrolným 
variantem. Strata v porovnaní s kontrolou (PK hnojenie) bola najvyššia 
pri odrodách 'Haná' a 'Ametyst' už pri dávke 50 kg N/ha. 'Diamant' na. 
dávku 70 kg N/ha reagoval, ale vysoko nepreukazne.
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IV. Ekonomická efektivnost stupňovaných dávok dusíka při rajónovaných perspektivných odrodách jarného jačmeňa v poku­
sech VÚRV Piešťany - hospod. Borovce v r. 1969-1974. — Economic effectiveness of the gradated nitrogen application rates in 
the regionalized and promising newly-bred varieties of spring barley in the trials performed by the Piešťany Research Insti­
tute of Plant Production - Borovce Farm - in 1969-1974

Varianty hnojenia

Odrody

Denár Dvoran Elgina Diamant

prir. zrna 
v kg na 1 kg 

č. ž. N

zvýš. prod. 
Kčs na

1 Kčs nákl. 
hnojí v N

prir. zrna 
v kg na 1 kg 

č. ž. N

zvýš. prod. 
Kčs na

1 Kčs nákl. 
hnoj i v N

prir. zrna 
v kg na 1 kg 

č. ž. N

zvýš. prod. 
Kčs na

1 Kčs nákl. 
hnojív N

prir. zrna 
v kg na 1 kg 

č. ž. N

zvýš. prod. 
Kčs na

1 Kčs nákl. 
hnojív N

PK — kontrola 
N 30 + PK 9,13 4,44 8,10 3,92 15,7 7,62 11,03 5,36
N 50 + PK 6,10 2,95 6,10 2,96 2,00 5,00*) 4,58 2,22
N 70 + PK 2,24 1,09 3,51 1,71 1,64 265,0*) 2,07 1,01
N 90 + PK 0,25 -276,0*) 0,66 -202,9*) -2,00 -516,1*) -0,52 -149,9*)
Priemer 4,43 4,59 3,89 4,29

pokračovanie tab. IV.

Varianty hnojenia

Odrody

Ametyst Haná K-413 KM-11 92

prir. zrna 
v kg na 1 kg 

č. ž. N

zvýš. prod. 
Kčs na

1 Kčs nákl. 
hnojív N

prir. zrna 
v kg na 1 kg 

č. ž. N

zvýš. prod. 
Kčs na 

1 Kčs nákl. 
hnojív N

prir. zrna 
v kg na 1 kg 

č. ž. N

zvýš. prod. 
Kčs na

1 Kčs nákl. 
hnojív N

prir. zrna 
v kg na 1 kg 

č. ž. N

zvýš. prod. 
Kčs na

1 Kčs nákl. 
hnojív N

PK
N 30

kontrola
1 PK 8,40 4,08 17,50 8,50 27,4 12,60 41,00 19,90

N 50 1 PK 0,12 172,0*) 7,80 733,4*) 10,2 4,95 23,90 11,61
N 70 + PK 3,51 558,2*) 7,28 -1007,1*) 3,5 1,70 15,10 7,29
N 90 4; PK -4,48 895,0*) 7,88 -1416,8*) 0,6 221,6*) 7,46 3,63
Priemer 0,72 -5,46 12,92 16,84

Poznámka: Hnojenie PK bolo standardně: P 39 kg č. ž./ha, К 133 kg č. ž./ha před sejbou spolu s močovinou 46 % 
*) Strata na 1 ha (zníženie úrody a zvýšené náklady na priemyselné hnojivá)



Osobitnú pozornost si zasluhuje novošlachtenec 'KM 11-92' ,kde bol 
rentabilný prírastok zrna na 1 kg N ešte aj pri dávke 90 kg N/ha, ale prí- 
rastok zrna na 1 kg N je nižší o 33,54 kg ako pri dávke N 30 kg/ha. To 
poukazuje na to, že tento kmen nie nitrogenného typu. Pri tejto dávke činí 
miera rentability 363 %.

Dosiahnuté výsledky sú v súlade s poznatkami Kanderu (1974), 
Hlavičku, Macáka (1974), Hlavičku (1975) a iními autor- 
mi. Plné potvrdzujú, že pri hnojení jarného jačmeňa N třeba zohladňovať 
agroekologické podmienky i odrodové požiadavky. Tiež ekonomická 
stránka si pri súčasnej úrovni hnojenia vyžaduje zvýšenú pozornost, 
pretože nám musí ist o efektivnost z hladiska podnikového i o príslušnú 
mieru rentability.
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Došlo dne 28. 2. 1975

BALSAN J. (Výzkumný ústav rastlinnej výroby, Piešťany). Produkční a ekonomická 
efektivnost dávok N pri rajónovaných odrodách a perspektivných novoštachtencoch 
jarného jačmeňa. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1175-1182, 1975.
V roku 1969 — 1974 bol v polných pokusech sledovaný vplyv stupňovaných dávok N 
na úrodu rajónovaných odrod a perspektivných novošlachtencov jarného jačmeňa. 
Pokus bol založený na degradovanej černozemi s vyššou úrodnosťou pödy po ku­
kuřici na siláž hnojenej priemyselnými hnojivami. Skúšané boli dávky 30, 50, 70 
a 90 kg N/ha pri štandardnom hnojení P a K. Odrody vysokého typu 'Denár' 
a 'Dvoran' dali nižšie úrody, reagovali na stúpajúce dávky Ň, avšak nepreukazne. 
Z odrod najvyššiu úrodu 8102 kg/ha poskytla odroda vysokého typu 'Elgina' před 
krátkostebelným 'Diamantom' a krátkostebelnou odrodou 'Haná'. Sledované odrody 
najvyššiu úrodu poskytli pri dávke N 30 kg/ha. Z novošlachtencov najvyššia úroda 
sa dosiahla pri 'KM 11-92' 8230 kg/ha pri dávke 30 kg N/ha, ktorý ešte pri dávke 
90 kg N/ha dal 7672 kg/ha. Najvyšší prírastok zrna 41 kg na 1 kg N bol u 'KM 11-92' 
pri dávke 30 kg N/ha. Zvýšená produkcia na 1 kg nákladov hnojív sa pohybovala 
od 4,08 — 19,90 Kčs taktiež pri dávke 30 kg N/ha.
stupňované dávky N; jarný jačmeň; degradovaná černozem; zvýšená produkcia
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БАЛШАН Й. (Научно-исследовательский институт растениеводства Пиештяны). Продук­
тивная и экономическая эффективность доз азота у районированных сортов и перспектив­
ных вновь отселекционированных сортов ярового ячменя. Rostlinná výroba (Praha) 21 
(11) : 1175-1132, 1975. '
Б 1969 —1974 г. г. во время полевых опытов изучалось влияние повышающихся доз азота 
на урожай районированных сортов и перспективных вновь отселекционированных сортов 
ярового ячменя. Опыт был начат на деградированном черноземе с высоким плодородием 
почвы после кукурузы на силос, удобряемой минеральными удобрениями. Испытывались 
дозы 30, 50, 70 и 90 кг азота/га при стандартном удобрении Р и К. Сорта высокого типа 
'Дана' и 'Дворан' имели низкие урожаи, реагировали на возрастающие дозы азота, однако, 
недостоверно. Из сортов самым высоким урожаем 8102 кг/га отличался 'сорт высокого 
типа 'Элгина' по сравнеиню с короткостебельным сортом 'Диамант' и короткостебельным 
сортом Тана'. Изучаемые сорта отличались самым высоким урожаем при дозе азота 
30 кг/га. Из вновь отселекционированных сортов самого высокого урожая достиг сорт 
'КМ 11-92' — 8230 кг/га при дозе 30 кг азота/га, который еще при дозе 90 кг азота/га 
достиг 7671 кг/га. Самый высокий прирост зерна составлял 41 кг на 1 кг азота у 'КМ 11-92' 
при дозе 30 кг азота/га. Повышенная продукция на 1 кг затраты удобрения колебалась 
от 4,08 —19,90 крон также при дозе 30 кг азота/га.

Adresa autora:
Ing. Jaroslav В als an, CSc., Výskumný ústav rastlinnej výroby, 92101 Piešťany
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REAKCIA OZIMNEJ PŠENICE NA HNOJENIE MIKROELEMENTAMI

J. KANDERA

KANDERA J. (Research Institute of Plant Production, Piešťany). The Response 
oj Winter Wheat to Microelement Fertilization. Rostlinná výroba (Praha) 21 
(11) : 1183-1190, 1975.
In 1971—1973, the soils of the degraded chernozem type were tested for the 
effect of B, Cu, Mn, Mo, and Zn in combinations with NPK fertilization on 
grain yields in the 'Aurora' winter wheat variety. The microelements can be 
ordered as follows according to their average contents in grain: Mn > Zn > Cu 
> В > Mo. The order of contents in straw is as follows: Zn > В > Cu > Mo. 
Grain, compared with straw, was found to contain a higher average quantity 
of Cu, and particularly Zn, with lower contents of В and Mn. B, Cu, Mn, Mo, 
and Zn fertilization increased the N content in grain whereas no such increase 
was found in the contents of P and K. Besides the year of growing, N ferti­
lization was an important factor responsible for an increased grain yield; the 
use of microelements for fertilization increased the grain yields only slightly 
(0—80 kg per ha).
winter wheat; microelement fertilization; microelement contents in grain and 
straw; NPK content in grain; yields

Lektor: ing. J. Cumaikov, CSc., VÜPVR, Bratislava

Obilniny patria medzi plodiny, ktoré májů poměrně malé požiadavky 
na mikroelementy a vo váčšine prípadov im postačujú zásoby, ktoré sa 
nachádzajú v pódach. Podlá Bergmanna, Günthera a W i11e г a 
(cit. Bergmann 1968), obilniny odčerpajú z 1 ha 50 — 70 g B, 50­
— 70 g Cu, 160-460 g Mn, 3 — 6 g Mo, 150 — 250 g Zn a 1 — 2 g Co. 
Cumakov a Neuberg (1969) udávajú takéto priemerné čerpanie 
mikroelementov pri obilninách z 1 ha: 16,36 g B, 26,60 g Cu, 381,70 g Mn, 
2,83 g Mo a 134,14 g Zn.

Podia P e c z ni к a, Kovács a a Kis a (1971), v pokusoch, v kte­
rých sa popři hnojení NPK skúmal aj účinok B, Cu, Mn a Zn na úrody 
a kvalitu pšenice, mikrolementy nemalí vplyv na úrody. Hnojením Cu 
sa zvýšil obsah bielkovín v zrně o 10,3 až 14,3 % a hnojením В o 6,4 až 
7,4 %. Hektolitrová váha zrna a hmotnosť 1000 zrn sa vplyvom hnojenia 
mikroelementami znížili. V oblasti Panjabu sa zistilo, že příčinou nízkých 
úrod pšenice je nedostatok Zn. Po aplikácií 50 kg/ha ZnSO4 sa úroda zrna 
zvýšila o 0,2 až 1,3 t/ha (T ак к a r, Mann a Randhava 1971).

Ако udává Ab az j an (1969), trojročné výsledky poukazujú na 
priaznivý vplyv B, Mn a Zn na úrody, kvalitu a pekárske vlastnosti zrna 
dvoch odrod ozimnej pšenice. Ozimná pšenica odrody 'Odeskaja 16' a 'Be- 
locerkovskaja 23', citlivejšie reagovali na Zn ako na В (Vlasjuk, R a- 
banjuk a Šmaťko 1969). Zn na rozdiel od Cu а В na hnedozemi 
pósobil v pokusoch Sotirioua (1968) pozitivně na úrody pšenice.
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Na typickej hlbokej černozemi pri troch odrodách ozimnej pšenice 
Poljakov (1970) zistil, že vplyvom vačšiny skúmaných mikroelemen- 
tov (B, Co, Cu, Mn, Zn) sa zvýšil obsah proteinu v zrně. Obdobné tiež 
v pokusoch A r e n s a a Ivanova (1972), Mo působil kladné na úro­
dy pšenice a jej kvalitu. Pich! a Panýr (1971) udávajú toto poradie 
prvkov v zrně ozimnej pšenice: Zn > Fe > Mn > Cu. Obsah Zn bol se- 
demkrát vyšší ako obsah Cu. V pódach a rastlinách sa zistili antagonistic­
ké a synergické vztahy medzi zlúčeninami Cu a iných mikroelementov 
(B, Co, Mn, Zn), závislé na vzájomnom pomere a koncentrácii mikro 
a makroelementov v pode (Panin, Panina, Predtečenskij 
1971).

MATERIAL A METODY

PoTné pokusy s ozimnou pšenicou odrody 'Aurora' sme zakladali v r. 1971—1973 
po kukuřici na siláž, hnojenej priemyselnými hnojivami bez maštalného hnoja na 
pódach typu degradovanej černozeme v Borovciach. Plné dávky PK hnojív spóločne 
s dávkou 50 kg N/ha vo forme močoviny sme zapracovali do pódy predosevnými 
kultivačnými prácami. Dávky P а К sme aplikovali vo forme superfosfátu a dra­
selných solí, do ktorých sme přidávali navážené dávky mikroelementov.

Výsevok skúmanej odrody ozimnej pšenice sme určili s prihliadnutím к úžit- 
kovej hodnotě a hmotnosti zrna na 6 mil. klíčivých zřn na ha, pri šírke riadkov 
12,5 cm. Velkost parciel 18 m2, čistá zberová plocha parcelky 10 m2 so štvornásob- 
ným opakováním.

Chemický rozbor pódy: pH v KC1 6,9 až 7,4, org. C (Ct) upravenou metodou 
podlá Knopa 1,25 až 1,36 %, obsah humusu (Ct. 1,724) 2,15 až 2,34%, přístupný 
P podlá Egnéra 41 až 68 ppm, prísutpný К podia Schachtschabela 101 až 276 ppm 
a přístupné mikroelementy ako В kolorimetricky diantrimidovou metodou 0,79 až 
3,20 ppm, Cu kolorimetricky kupralovou metodou 7,0 až 12,0 ppm, Mn kolorimetricky 
jodistanovou metodou 293 až 406 ppm, Mo kolorimetricky rhodanidovou metodou 
0,02 až 0,06 ppm a Zn stanovený na atómovom absorpčnom spektrofotometri 6,9 
až 14,0 ppm. Ako vyluhovadlo bol použitý 1 M a 2 M roztok HC1.

Chemický rozbor zrna: N podia Kjeldahla, P kolorimetricky а К plameno- 
metricky. Pri určení obsahu jednotlivých mikroelementov v zrně a slame sa použili 
tieto metody: B-kurkuminova, Cu-kupralova, Mo-rhodanidova, a Mn a Zn-atómová 
absorpčná spektrofotometria. Pri Cu, Mn, Mo a Zn ako vyluhovadlo bol použitý 
l M roztok HC1 a pri В 0,001 M roztok HC1.

Matematické hodnotenie úrod sme urobili analýzou variancií.
V polných pokusoch zameraných na preskúšanie vplyvu jednotlivých mikroele­

mentov v kombinácii s NPK hnojením vo zvýšených dávkách sme skúmali tieto 
varianty hnojenia:

1. 0
2. Pss Kile — PK
3. Nso P35 Кие — NPK
4. Nso Рз5 К no — NPK + N
5. Nso Pss Кцб — NPK + N + B/Na2B4O7. 10 H2O — 1 kg/ha ~
6. Nso P35 K116 — NPK + N + Cu/CuSO4.5 H2O — 4 kg/ha + 80 kg N/ha
7. Nso P35 Кие — NPK + N + Mn/MnSO4. 4 H?O — 4 kg/ha na list
8. Nso P35 Kus — NPK + N + Mo/NazMoOá. 2 H2O — 0,5 kg/ha
9. Nso P35 Кие — NPK + N + Zn/ZnSO4 . H2O — 7 kg/ha

10. Nso P35 Кив — NPK + N + B, Cu, Mn, Mo, Zn _

Poznámka: dávky P а К sú vyjádřené v prvkoch, N na list na variantoch hno­
jenia 4—10 aplikovaný vo forme NH4NO3. СаСОз v 4 makrofenologickej fáze podlá 
Feekesa.
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výsledky a diskusia

Obsah mikroprvkov v zrně ozimnej pšenice odrody 'Aurora' v prie- 
mere rokov 1972 —1973 uvádzaný v tabulke I sa mění. Najvyrovnanější 
obsah zo skúmaných mikroelementov vidieť pri Cu, kým najmenej vy­
rovnaný pri Mo a B. Len pri obsahu Mo pri variantoch hnojenia 8 a 10 
vidieť jeho pozoruhodné zvýšenie dosahujúce takmer 200 %, kým pri 
ostatných mikroelementoch sa ich tak výrazné zvýšenie nepozoruje.

I. Obsah mikroprvkov v zrně ozimnej pšenice odrody 'Aurora' v priemere rokov 
1972-1973. — Content of microelements in the grain of the 'Aurora' winter wheat 
variety on an average for 1972-1973

В Cu Mn Mo Zn

ppm

1. o 3,5 5,0 38,5 0,18 37,2
2. PK 3,5 5,0 40,9 0,21 37,9
3. NPK 3,5 4,7 40,4 0,17 34,9
4. NPK + N 3,5 4,7 41,4 0,11 40,8
5. NPK + N + В 3,2 4,9 41,6 0,15 38,1
6. NPK + N + Cu 3,2 5,0 40,8 0,08 36,3
7. NPK + N + Mn 3,1 5,0 42,2 0,14 38,0
8. NPK + N + Mo 3,1 5,5 46,6 0,30 40,8
9. NPK 4- N + Zn 2,5 5,0 41,9 0,15 38,2

10. NPK + N + B, Cu, Mn, Mo, Zn 1,8 4,9 43,0 0,31 38,7

Priemer 3.1 5,0 41,7 0,18 38,.

S prihliadnutím na priemerný obsah jednotlivých mikroelementov 
v zrně za skúmané varianty hnojenia ako celky možno tieto zoradiť v po­
radí: Mn > Zn > Cu > В > Mo.

Taktiež obsah mikroprvkov v slame v roku 1973 opáť kolíše, pričom 
toto kolísanie ich obsahu je najvýraznejšie pri Zn, Cu a Mo. Hnojením 
Mn, Zn a Mo sa podstatné zvýšil ich obsah v slame, čo najmä vidno pri 
Zn. Pri obsahu В a Cu sa uvádzaný jav nepozoruje. Vychádzajúc z prie- 
merného obsahu mikroelementov v slame sa tieto radia v poradí: Mn > 
> Zn > В > Cu > Mo. Vidieť teda, že v slame v porovnaní so zrnom sa 
nahromadilo mierne viac Mn (112 %), podstatné viac В (203 %), pri sú- 
časnom znížení obsahu Zn (28 %), Cu (48 %) a Mo (66 %) tabulka II.

Obsah makroprvkov v zrně ako vidieť z tabulky III, poukazuje na 
priaznivý vplyv hnojenia N na list, připadne N použitého na list v kom- 
binácii s jednotlivými mikroelementami na jeho zvýšenie v zrně. Najvyš- 
ší priemerný obsah N v zrně sa získal hnojením Cu a Zn. Kladné 
ovplyvnenie zvýšenia obsahu N hnojením jednotlivými mikroelementami 
sa však nepozoruje pri obsahu P a K. Najširší poměr N/K a P/К vidieť 
pri variante hnojenom Zn, kým najužší zasa pri samotnom PK hnojení.

Aj úrody zrna v jednotlivých pokusných rokoch ako vidieť sú ovplyv- 
nené ročníkom. Vo vlhkom roku 1972 s nadměrnými atmosferickými zráž-
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II. Obsah mikroprvkov v slame ozimnej pšenice odrody 'Aurora' v roku 1973. — 
Content of microelements in the straw of the 'Aurora' winter wheat variety in 1973

В Cu Mn Mo Zn

ppm

1. o 6,5 2,1 40,3 0,11 8,3
2. PK 5,5 1,3 41,9 0,09 5,7
3. NPK 7,5 2,1 50,6 0,12 9,8
4. NPK N 7,0 1,6 44,8 0,07 7,1
5. NPK + N + В 6,5 2,4 50,2 0,09 8,8
6. NPK + N + Cu 7,0 2,5 49,9 0,11 8,5
7. NPK 4 N + Mn 6,0 3,2 51,8 0,11 14,8
8. NPK + N 1 Mo 6,0 2,5 50,2 0,18 12,8
9. NPK 4 N + Zn 6,0 3 2 43,0 0,14 29,5

10. NPK + N 4- B, Cu, Mn, Mo, Zn 5,0 2,8 45,7 0,18 7,8

Priemer 6,3 2,4 46,8 0,12 10,9 i

III. Obsah makroprvkov v zrne ozimnej pšenice odrody 'Aurora' v priemere rokov 
1972-1973. — Content of macroelements in the grain of the 'Aurora' winter wheat 
variety on an average for 1972-1973

Varianty hnojenia
N P К

N/P N/K P/K
mg 100 g sušiny

1. o 1660 340 357 4,89 5,34 1,07
2. PK 1650 338 373 4,88 4,78 0,98
3. NPK 1625 342 386 4,77 4,35 0,94
4. NPK + N 1735 327 331 5,40 5,87 1,14
5. NPK + N + В 1825 296 398 6,67 4,75 0,82
6. NPK 4- N + Cu 1850 333 315 5,55 6,13 1,12
7. NPK 4- N 4- Mn 1835 325 327 5,88 5,69 1,03
8. NPK 4- N 4- Mo 1810 351 336 5,20 5,40 1,05
9. NPK + N + Zn 1850 345 290 5,38 6,81 1,28

10. NPK 4- N 4- B, Cu, Mn, Mo, Zn 1845 335 320 6,67 5,78 1,06

Priemer 1768 334 343 5,53 5,49 1,05

kami počas vegetačného obdobia, teda pri predčasnom potáhnutí porastov, 
sa získali vplyvom hnojenia mikroelementami vyššie úrody zrna ako 
v suchšom roku 1973. Výraznejšie zvýšenie úrody zrna v r. 1972 PK 
hnojením (0,56 t/ha) v porovnaní s kontrolou možno zdovodňovať niž­
ším obsahom přístupného P а К v pode na pokusnom pozemku, ako aj 
mobilizáciou N z pódnych zásob a tak prednostným využíváním živin 
pri tvorbě úrod. Pozoruhodný vplyv vidicť pri hnojení N, kedze v porov­
naní s PK hnojením sa jeho účinkom úroda zvýšila o 0,8 ť/ha. Efekt hno­
jenia N na list v kombinácii s NPK hnojením před sejbou je však už
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menej výrazný, kedže jeho účinkom, zvýšenie úrody dosahuje hodnotu 
0,28 t/ha. Ako vidno vo vlhkom roku 1972 jednotlivé skúmané mikro- 
elementy, čo do úrod zrna nedosahujú úrodu získanú pri variante 4, 
avšak výnimku v danom smere možno pozorovat pri použití směsi mikro- 
elementov pri variante hnojenia 10 (tabulka IV).

V suchšom roku 1973, efekt PK hnojenia i hnojenia NPK, připadne 
dávky N použitej na list je nepatrný, čo třeba zdóvodňovať nepatrnými 
atmosferickými zrážkami v marci (4,1 mm), máji (7,3 mm) až do 28. 
júna (22,7 mm za 10 zrážkových dní). Obdobné ako v predchádzajúcom 
roku, aj v r. 1973 sa vplyv mikroelementov prejavil v miernom znížení 
úrod, čo najma vidieť pri použití Mo.

IV. Úrody zrna ozimnej pšenice odrody 'Aurora' v rokoch 1972-1974. — Grain yields 
in the 'Aurora' winter wheat variety in the years 1972-1974

Varianty hnojenia

Úroda zrna pri 
15 °;, vlhkosti 

t/ha
N p)

U Cti

l) £
1 í^ o 5

C M 
£ Cti

1972 1973 1974

1. O
2. PK
3. NPK
4. NPK - N
5. NPK + N + В
6. NPK N + Cu
7. NPK + N + Mn
8. NPK N + Mo
9. NPK + N Zn

10. NPK + N 4- B, Cu, Mn, Mo, Zn

4,30
4,86
5,66
5,94
5,86
5,77
5,70
5,73
5,87 
6,02

5,34
5,43
5,47
5,50
5,45
5,40
5,37
5,27
5,42
5,47

5,02 
5,09
5,40 
5,84
5,97 
6,06
6,26 
6,44
6,14
6,03

4,89
5,13
5,51
5,76
5,76
5,75
5,78
5,81
5,81
5,84

0,24 
0,62 
0,87 
0,87 
0,86 
0,89 
0,92
0,92 
0,95

100,0
104,9
112,6
117,7
117,7
117,6
118,2
118,8
118,8
119,4

Priemer D3D/ 5,41 5,82 5,60 0,79

Hd 0,05 = 0,352 t/ha (6,72 %)
Hd 0,01 0,472 t/ha (8,90 %)

V priaznivom roku 1974, i keď účinok PK hnojenia je opat malý, 
hnojenie N před sejbou úrodu zrna zvyšuje o 0,31 t/ha, avšak hnojenie N 
na list o dalších 0,44 t/ha. Vidieť teda, že v priaznivom roku, vdaka pra­
videlnému preprchávaniu v mesiacoch máj, jún a júl sa vytvořili priaznivé 
podmienky pre efektívne využitie N pri tvorbě úrod, čo najma platí o N 
použitom pri hnojení na list vo fáze odnožovania. Aj skúmané mikro- 
elementy v uvádzanom priaznivom roku vo všetkých případech úrodu 
zrna zvýšili a to najma Mo a Mn. Kým v suchšom roku 1973, účinok Mo 
poukazuje na jeho negativny vplyv, v priaznivom roku je tomu naopak.

Ako zápornú stránku priaznivého ročníka 1974 radno uviesť inten- 
zívny výskyt múčnatky (Erysiphe graminis Dc.) a to najmä pri odrode 
'Aurora', čo málo za následok zníženie, ba až likvidovanie , asimilačnej 
plochy spodných listov.
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Priemer úrod za roky 1972 — 1974 opat poukazuje na významnější 
vplyv hnojenia N, či už na list a najma však před sejbou (0,38 t/ha), kým 
mikroelementy sa uplatňujú len v malej miere (0 až 0,08 t/ha).

Pre zásobenie kultúrnych rastlín mikroelementami často menej roz- 
hodujúci je ich absolútny, připadne extrahovatelný alebo přístupný obsah, 
ako rózne pódne podmienky a podmienky prostredia, takže sa móže mě­
nit ich výskyt nedostatku alebo přebytku počas vegetačného obdobia. 
Přístupnost mikroelementov, či už z roka na rok alebo tiež počas vege­
tačného obdobia velmi kolíše. Tak napr. Schütte (1964) uvádza, že 
obsah Cu v zrně 16 odrod ozimnej pšenice pěstovaných na rovnakej pode 
kolísal od 6 do 17 ppm.

Obsah В v zrně ozimnej pšenice na základe našich zistení je v súlade 
s pozorovaniami Bertranda a DeWaala (1936) a Syworotki- 
na (1958), udávajúcich jeho obsah v rozpatí 3,0 až 3,5 ppm, avšak nie 
je zhodný s údajmi Katalymova (1965), ktorý zistil zhodný obsah 
В v zrně a slame.

Analytické údaje o obsahu Cu, Zn a Mn v zrně a slame ozimnej pše­
nice v priemere troch pokusných rokov, pri priemernom obsahu přija­
telných mikroelementov v ornici, a to: 6,4 ppm Cu, 12,4 ppm Zn a 175,5 
ppm v pokusoch Neuberg a, Zeleného a P i г к 1 a (1972) sú 
v prevažnej miere zhodné s našimi údajmi pri Cu a Zn v zrně ozimnej 
pšenice, kým v slame sme zistili vyšší obsah Mn.

Zohladnením početných literárnych údajov o obsahu mikroelemen­
tov vo vegetatívnych a generatívnych orgánoch obilnin a na základe vlast- 
ných poznatkov třeba uviesť, že ich obsah móže kolísat s prihliadnutím 
na typ pódy, povahu pestovanej plodiny, odrody, humidity klímatu, aci­
dity pódy, mikrobiálnej činnosti pódy a mnohých iných faktorov zohrá- 
vajúcich v danom smere významnú úlohu.

Získané výsledky úrod v jednotlivých pokusných rokoch, i v prieme­
re rokov na pódach typu degradovanej černozeme bez deficitného obsahu 
jednotlivých mikroelementov, nesvedčia o pozitívnych výsledkoch pri zvy­
šovaní úrod zrna ako na to poukazujú viacerí autori (Abazj an 1969, 
Arens a Ivanov 1972, Takkar, Mann a Randhava 1971) 
a iní. Dnešné dosahované úrody obilnin blížiace sa v produkčných okre- 
soch к hranici 0,6 t/ha sú však spojené so zvýšeným odčerpáváním makro 
a mikroživín z pódy. Z uvedeného dóvodu je nanajvýš nutné pri hnojení 
plodin popři návrate makroživín, pamatať aj na návrat odčerpaných 
mikroelementov z pódy, ak chceme v blízkej budúcnosti zabránit zhorše- 
niu zdravotného stavu a zníženiu úrod pěstovaných plodin.
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KANDERA J. (Výskumný ústav rastlinnej výroby, Piešťany). Reakcia ozimnej pše­
nice na hnojenie mikroelementami. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1183-1190, 1975. 
V rokoch 1971—1973 na pódach typu degradovanej černozeme sa skúmal účinok 
В, Cu, Mn, Mo a Zn v kombinácii s NPK hnojením na úrody zrna pri ozimnej 
pšenici odrody 'Aurora'. Podlá priemerného obsahu mikroelementov v zrně možno 
tieto zoradif v poradí: Mn > Zn > Си > В > Mo a v slame zasa v poradí: Mn > Zn > 
В > Cu > Mo. V zrně v porovnaní so slámou sa zistil priemerný vyšší obsah Cu 
a najmä však Zn, pri súčasnom nižšom obsahu В a Mn. Hnojením В, Cu, Mn, Mo 
a Zn sa zvýšil obsah N v zrně, kým pri obsahu P а К sa uvádzané zvýšenie nepo­
zorovalo. Popři ročníku na zvýšení úrod zrna sa najmä podielalo hnojenie N, kým 
hnojenie mikroelementami úrody zrna zvýšilo len v nepatrnej miere (0 až 80 kg/ha).
ozimná pšenica; hnojenie mikroelementami; obsah mikroelementov v zrně a slame; 
obsah NPK v zrně; úrody

КАНДЕРА Й. (НИИ растениеводства, Пиештяны). Реакция озимой пшеницы на удобрение 
микроэлементами. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1183-1190, 1975.
В 1971—73 гг. на почвах типа деградированного чернозема испытывали воздействие В, 
Си, Mn, Мо и Zn в комбинации с NPK удобрением на урожаи зерна оз. пшеницы сорта 
'Аврора'. На основе среднего содержания микроэлементов в зерне их можно поставить 
в следующую очередность: Mn > Zn > Си > В > Мо, а в соломе: Mn > Zn > В > Си > Мо.
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В зерне установлено больше среднее содержание цинка и меди и меньшее В и Мп, чем 
в соломе. Благодаря удобрению В, Си, Мп, Mo, Zn растет содержание азота в зерне, чего 
не замечено у Р и К. Наряду с годом в росте урожаев зерна активно участвует удобрение 
азотом, тогда как удобрение микроэлементами дает лишь незначительное увеличение уро­
жаев зерна (от 0 до 80 кг/га).
озимая пшеница; удобрение микроэлементами; содержание микроэлементов в зерне и соломе; 
содержание NPK в зерне; урожаи

Adresa autora:
Ing. Ján К and era, CSc., Výskumný ústav rastlinnej výroby, 921 68 Piešťany
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PRIMÁRNÍ PRODUKCE CUKROVKY NA RŮZNÝCH STANOVIŠTÍCH

P. STRNAD

STRNAD P. (Institute of Genetics and Plant Breeding, Research Institutes for 
Crop Production. Crop Production Research Station, Čáslav). The Primary Pro­
duction of Sugar Beet at Different Sites. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 
1191-1196, 1975.
Four-year trials (1964—1967) were performed with sugar beet. On an average 
for the trials, the following total dry matter production was achieved: 
13.4 tons ha-1 on illimerized chernozem without fertilization, 15.5 tons ha-1 
with intensive fertilization, 12.6 tons ha-1 on brown earth without fertilization, 
and 14.2 tons ha-1 with intensive fertilization. The maximum dry matter pro­
duction was obtained on illimerized chernozem (20.1 tons ha-1) in 1967. A lon­
ger vegetation period favourably influenced the production of dry matter. Un­
favourable weather conditions decreased dry matter production by more than 
50 %. In bad weather, dry matter production was higher when no fertilizers 
were applied than with intensive fertilization in unfavourable years. In the 
fertilized variants, the average daily dry matter increments for the whole ve­
getation period reached 83—88 kg ha-1 day-1. Leaf dry matter increments 
reached the maximum daily values at the end of July and at the beginning of 
August whereas the maximum root dry matter increments reached the maximum 
in August and September.
sugar beet: dry matter production; growth analysis

Lektor: ing. J. Fiedler. CSC., GR Cukrovarnlckého průmyslu. Praha

Cukrovka je plodinou, která se vyznačuje vysokou produkcí sušiny. 
Celková roční produkce biomasy kořene i chrástu cukrovky podle W e s t- 
lakea (1963) dosáhla 18,0 t ha-1 rok-1. Produkce sušiny cukrovky 
v našich podmínkách při intenzívním hnojení dosahovala v jednotlivých 
výrobních typech při sklizni maxima 15,2—17,9 t ha-1 rok-1 (Strnad, 
Baier, Prokop 1969). Průměrná denní produkce sušiny cukrovky 
během vegetačního období dosáhla podle Westlakea (1963) v Ho­
landsku 12 g m-2 den-1. V pokusech S i b m у (1968) bylo v holandských 
podmínkách dosaženo u cukrovky za období od 17. 6. do 10. 9. u kořene 
vysokého nárůstu 206 kg sušiny ha-1 den-1, což při časovém údobí 85 
dnů představuje produkce 17.5 t sušiny ha-1.

METODY

V letech 1964—1967 byla v polních pokusech oddělení ekologie polních plodin, 
ÜGS, VÜRV Praha - Ruzyně na dvou stanovištích sledována cukrovka, odrůda 'Dob- 
rovická A'. Do pokusu byly zařazeny 2 varianty — ho — bez hnojení a hi — va­
rianta hnojená. Cukrovka byla zařazována po jarní pšenici s podsevem jetele bílého 
na zelené hnojení. Hnojení: 30 t hnoje na 1 ha, 90—29—100 NPK/ha.

Odběry ke stanoveni sušiny se prováděly v 10—14 denních intervalech po 20—40 
rostlinách. Celková produkce sušiny byla zjištěna přepočtem z výnosových výsledků.

Velikost pokusných parcel byla 3 X 5 m, sklízelo se 5 opakování, šesté sloužilo 
к odběru vzorků.
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Charakteristika pokusných míst:

Ukazatel Čáslav Ruzyně
zeměpisná šířka 49«55' 50°04'
zeměpisná délka 15°25' 14°26'
nadmořská výška m n. m. 250 350
výrobní subtyp řepařsko-ječný řepařsko-pšeničný
půdní typ illimer. černozem hnědozem
půdní druh (ornice) hlinitá jílovitohlinitá

Agrochemické vlastno stí ornice:
humus % 2,5 2,3
pH (KC1) 7,0 6,1
P (Egnér) mg/1 kg 63,0 27,3
К (Schachtschabel) mg 1 kg 79,7 124,5
0 roční teplota °C 8,3 7,7
0 roční úhrn srážek mm 577 473
sluneční svit hod./rok 1680 1750

Přehled povětrnostních podmínek během vegetace je uveden v tabulce I.

I. Přehled povětrnostních podmínek během vegetace. — A survey of weather con­
ditions in the course of vegetation

Rok Průměrná denní 
teplota °C

Úhrn srážek 
v mm

Suma slunečního 
svitu hod.

Čáslav
1964 15,2 444,8 —
1965 14,9 459,9 944,8
1966 15,9 379,1 1069,6
1967 15,3 472,4 1113,6

Ruzyně
1964 16,0 249,3 1253,5
1965 13,2 291,7 729,9
1966 14,9 483,3 1176,7
1967 13,7 526,5 1247,3

VÝSLEDKY A DISKUSE

Celková produkce sušiny cukrovky (W), stanovená podle skutečných 
dosažených výnosů (tabulka II), byla velmi výrazně ovlivňována stano­
vištěm. ročníkem a hnojením.

Při porovnání dvou stanovišť řepařského výrobního typu v Čáslavi 
a Ruzyni ve stejných letech (1964 —196?) bylo dosaženo zcela jednoznač­
ně vyšší produkce celkové sušiny v Čáslavi na illimerizované černozemi. 
Při intenzívním hnojení byla celková produkce sušiny během čtyř let 3 X 
vyšší v Čáslavi a pouze 1X vyšší v Ruzyni. Přitom maximální produkce 
sušiny 20,1 t ha“1 byla dosažena v Čáslavi v r. 1967 a ve stejném roce 
bylo dosaženo i vysoké produkce sušiny v Ruzyni na hňědozemi (17,8 
t ha“1).
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II. Celková produkce sušiny cukrovky při sklizni v t/ha. — Total sugar beet dry 
matter production, in tons per ha

Stanoviště
Počet 
veget. 
dnů

Sušina kořene Sušina chrástu Sušina celkem

ho h. ho h, ho hi

Čáslav
1964 180 7,44 8,07 2,64 3,38 10,08 11,45
1965 163 5,96 7,33 3,99 5,77 9,95 13,10
1966 178 10,47 11,70 4,99 5,80 15,46 17,50
1967 183 14,26 15,38 3,72 4,74 17,98 20,12
0 9,53 10,62 3,83 4,92 13,37 15,54

Ruzyně
1964 155 5,76 5,63 1,70 2,01 7,46 7,64 i
1965 163 10,36 10,82 4,08 5,06 14,44 15,88
1966 172 9,70 11,20 3,60 4,43 13,30 15,63
1967 192 12,43 13,75 2,70 4,02 15,13 17,77
0 9,56 10,35 3,02 3,88 12,58 14,23 i

Ve čtyřletém průměru se na celkové produkci sušiny při intenzívním 
hnojení podílela v Čáslavi sušina kořene 68,3 %, sušina chrástu 31,7 %, 
v Ruzyni to bylo obdobné, 72,7 % sušina kořene a 27,3 % sušina chrástu. 
Celková průměrná produkce sušiny byla vyšší v průměru v Čáslavi o 1,3 
t ha-1 než v Ruzyni. Rovněž na variantě bez hnojení se ve čtyřletém 
průměru produkce sušiny cukrovky v Čáslavi zvýšila oproti Ruzyni o 0,97 
1 ha-1. Celková produkce sušiny v Ruzyni ve 41etém průměru dosáhla 
14,2 t ha-1, v Čáslavi 15,5 t ha.

Produkce sušiny vlivem nepříznivých povětrnostních i dalších vnějších 
faktorů poklesla v jednotlivých letech o více než 50 % i při intenzívním 
hnojení.

Hnojením se celková produkce sušiny cukrovky zvýšila ve 41etém 
průměru v Čáslavi o 16,2 %, v Ruzyni o 13,1 %. Za příznivých povětr­
nostních podmínek bez hnojení byla celková produkce sušiny i vyšší než 
za horších povětrnostních podmínek při intenzívním hnojení.

Na snižování produkce sušiny se podílela i kratší vegetační doba, 
jako např. v Ruzyni r. 1964 a v Čáslavi r. 1965.

Průměrný denní přírůstek sušiny (C) z celkové produkce (tabulka 
III) podle dosaženého výnosu dosáhl v Čáslavi ve 41etém průměru při 
hnojení 88 kg ha-1 den“1, bez hnojení 75 kg ha“1 den'1, v Ruzyni 83 
a 73 kg ha“1 den“1.

Průměrný denní přírůstek sušiny za vegetační období až do posled­
ního stanovení podle odběru vzorků při hnojení dosáhl v průměru v Čásla­
vi 15,32, v Ruzyni 11,35 g m“3 den“1. Bez hnojení to bylo v Čáslavi 
12,0, v Ruzyni 9,30 g m“2 den“1.

Celková produkce sušiny cukrovky (W) při hnojení, uvedená v gra­
fu č. 1, stanovená během vegetace se zvyšovala v průměru velmi výrazně 

/
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III. Průměrný denní přírůstek sušiny za vegetační období v kg ha-1 den-1. — The 
average daily dry matter increment for the vegetation period, in kg ha-1 day-1

Stanoviště
Kořen Chrást Celkem

h0 hi ho hi ho ht

Čáslav
1964 41 45 15 19 56 64
1965 36 45 24 35 61 80
1966 59 66 28 32 87 98
1967 78 84 20 26 98 110
0 53 60 22 28 75 88

Ruzyně
1964 37 36 11 13 48 49
1965 63 66 25 31 88 97
1966 56 65 21 26 77 91
1967 65 71 14 21 79 92
0 55 60 18 23 73 83

1. Produkce sušiny cukrovky během ve­
getace (0 1964-1967 ■— hi). •—■ Sugar 
beet dry matter production during the 
vegetation period (average for 1964-1967 
— hi)

2. Produkce sušiny listů během vegetace 
(0 1964-1967 — hi). — Leaf dry matter 
production during vegetation (average 
for 1964-1967 — hi)

již v červnu a stoupala velmi intenzívně až do posledního odběru do konce 
měsíce září, event, do druhé říjnové dekády. Rozdíly mezi produkčními 
křivkami odpovídají rozdílnému vývoji v jednotlivých letech na daných 
stanovištích.
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Produkce sušiny listů (Wi) dosáhla v průměru při hnojení vysokých 
hodnot na začátku srpna a byla výrazně nižší na stanovišti v Ruzyni 
proti Čáslavi (graf č. 2).

Produkce sušiny kořene (Wk) v průměru sledovaných let dosáhla na 
hnojených variantách nejvyšších hodnot v Čáslavi ve druhé říjnové de­
kádě, v Ruzyni při posledním odběru koncem září (graf č. 3).

Maximální denní přírůstky sušiny listů (C) během vegetace dosáhly 
v průměru na hnojených variantách nejvyšších hodnot většinou v čer­
venci, v Čáslavi 21,8 a v Ruzyni 26,5 g m-2 den'i.

Maximální denní přírůstky sušiny kořene (C) v průměru sledova­
ných let na hnojených variantách v Čáslavi dosáhly 20,4 gm-2 den'1 
a. v Ruzyni 25,9 g m^den'1 v srpnu, event, začátkem září.

3. Produkce sušiny kořene během vege­
tace (0 1964-1967 — hl). — Root dry 
matter production during vegetation 
(average for 1964-1967 — hi)

Dosažená, produkce sušiny cukrovky odpovídá pouze v příznivých 
ročnících produkci cukrovky, kterou v holandských podmínkách udává 
West lake (1963). Průměrné denní přírůstky sušiny za celé vegetační 
období, stanovené v našich pokusech z posledního odběru před sklizní, 
se s výsledky uvedeného autora shodují anebo se jim přibližují.

Vysoké denní přírůstky sušiny kořene v srpnu a září ukazují na 
význam tohoto období pro dosažení maximálních výnosů.

V produkci sušiny listů cukrovky při hnojení na dvou stanovištích 
jsou výrazné rozdíly. V Čáslavi byl intenzivnější nárůst sušiny listů 
ukončen na počátku srpna, v Ruzyni koncem července. Další nárůst 
sušiny listů byl již relativně nízký a v jednotlivých letech kolísal. Nižší 
produkce sušiny listů v Ruzyni odpovídá nižší průměrné denní teplotě 
na tomto stanovišti, což je ve shodě i s poznatky Veselého (1970).

Současně však možno soudit, že teplota nebyla jediným faktorem, 
který nárůst sušiny ovlivňoval. Vedle širšího působení dalších meteorolo­
gických faktorů významnou roli je možno přisoudit i zásobě živin 
v půdě, která se na jednotlivých stanovištích lišila velmi výrazně, což 
se mohlo projevit i v nevyváženém příjmu živin.
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Došlo dne 21. 4. 1975

STRNAD P. (Ústav genetiky a šlechtění, VÚRV, Výzkumná stanice rostlinné výroby, 
Čáslav). Primární produkce cukrovky na různých stanovištích. Rostlinná výroba 
(Praha) 21 (11) : 1191-1196, 1975.
Ve čtyřletých pokusech s cukrovkou dosáhla v průměru let 1964—1967 celková pro­
dukce sušiny na illimerizované černozemi bez hnojení 13,4 t ha-1, při intenzívním 
hnojení 13,5 t ha-1, na hnědozemi bez hnojeni 12,6 t ha-1 a při intenzívním hnojení 
14,2 t ha“1. Maximální produkce sušiny 20,1 t ha-1 byla dosažena na illimerizované 
černozemi v r. 1967. Na produkci sušiny pozitivně působila i delší vegetační doba. 
Nepříznivé povětrnostní podmínky snižovaly produkci sušiny o více než 50 %. Za 
nepříznivého vývoje povětrnosti byla produkce sušiny vyšší bez hnojení než při 
intenzívním hnojení v nepříznivých letech. Průměrné denní přírůstky sušiny za celé 
vegetační období dosáhly při hnojení 83—88 kg ha“1 den-1. Přírůstky sušiny listů 
dosáhly maximálních denních hodnot koncem července a na začátku srpna, maxi­
mální denní přírůstky sušiny kořene byly dosaženy v srpnu a září.
cukrovka; produkce sušiny; růstová analýza

СТРНАД П. (Институт генетики и селекции, НИИР, Научно-исследовательская станция 
растениеводства, Часлав). Первичная продукция сахарной свеклы в разных местах свекло- 
сения. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1191-1196, 1975.
В ходе длившихся 4 года опытов с сах. свеклой в среднем за 1964—67 тт. общая продукция 
ее сухого вещества на иллимеризованном черноземе без удобрения составила 13,4 т га-1, 
а при интенсивном удобрении 15,5 т га“1; на буроземе без удобрения — 12,6 т га-1, а при 
интенсивном удобрении 14,2 т га“1. Максимальная продукция сухого вещ. 20,1 т га“1 полу­
чена на иллим. черноземе в 1967 г. Эту продукцию стимулировал и продолжительный веге­
тационный период. Неблагоприятные же атмосферные условия сокращали продукцию более, 
чем на 50%, причем в варианте без удобрения в меньшей мере, чем при интенсивном 
удобрении в неблагоприятные годы. Среднесуточные приросты сухого вещ. за весь вегета­
ционный период в условиях удобрения достигли 83 — 88 кг га“1 сутки“1. Приросты сухого 
вещ. листьев достигли максимальных суточных значений в конце июля и в начале августа, 
а корней — в августе и сентябре.
сахарная свекла; продукция сухого вещества; анализ роста

Adresa autora:
Ing. Přemysl Strnad, CSc., Ústav genetiky a šlechtění, Výzkumná stanice rost­
linné výroby, 286 01 Čáslav
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POŽADAVKY CUKROVKY NA FYZIKÁLNÍ VLASTNOSTI PÜDY

L. HOMOLKA

HOMOLKA L. (Agricultural Research Institute, Hrušovany u Brna). The Re­
quirements oj Sugar Beet for the Physical Characteristics of Soil. Rostlinná vý­
roba (Praha) 21 (11) : 1197-1213, 1975.
Five-year field trials were performed to find the relationships between the 
physical characteristics of soils and their influence on the growth and yield 
of sugar beet. The results obtained in loamy chernozem Soils show that sugar 
beet responds favourably to higher soil density. Suitable soil density for 
sugar beet can be characterized by the value of reduced volume weight 
whose parameters for loamy soils (layer to the depth of 10 cm) are up to 
1.32 g/cm3 after seeding, more than 1.38 g/cm3 during vegetation, and up to 
1.40 g/cm3 before harvesting. The average reduced volume weight in the layer 
to the depth of 10 cm ranged about 1.37 g/cm3 in the period from seeding 
to harvesting. Other physical characteristics of soil also correspond with the 
values of reduced volume weight and confirm the usefulness and effectiveness 
of the compacting practices. The higher soil density (after seeding the soil 
was rolled with the VLZ 170 meadow roller weighing 28 tons) gave par­
ticularly favourable results in dry years. Furthermore, the results show that 
soil density higher in forking rate I» sugar beet decreases and the proportion 
of tap roots is raised. A higher sugar content in roots was also obtained in 
beet from compacted soil. A high importance is attached to the finding of 
a favourable effect of the use of chemicals for the control of weeds during 
vegetation (with the reduction of regular cultural practices). The findings 
can be used in the development of new technologies for soil cultivation for 
sugar beet.
rolling; sugar beet; soil density; volume weight; root yield; technological value

Lektor: Ing. J. Fiedler, CSC., GR Cukrovarnického průmyslu, Praha

Cílem řešení tohoto problému bylo získání poznatků o vzájemných 
vztazích fyzikálních vlastností půdy a jejich vlivu na růst a výnos cuk­
rovky; těchto vztahů by bylo možno využít к racionalizaci opatření, 
vhodných z hlediska zpracování půdy к cukrovce. Existují různé názory 
na vhodnost a potřebu agrotechnických zásahů při pěstování cukrovky 
pro dosažení vysokých výnosů. Největší názorová rozdílnost je v pojetí 
nároků cukrovky na fyzikální vlastnosti půdy, jmenovitě na ulehlost či 
kyprost, které podmiňují biologické a chemické děje v půdě. Požadavek 
vyšší ulehlosti po zasetí cukrovky je dán hlavně technickými možnostmi 
zajistit zdárný počáteční růst, ale nikoli potřebu к dalšímu růstu v prů­
běhu vegetace. Přes mnohá zjištění nebyl dosud prokázán rozdíl v růstu 
kořene cukrovky při různě vysokém stupni půdní ulehlosti a vliv půdní 
ulehlosti na tvorbu výnosu. V komplexním řešení tvorby výnosu cukrovky 
byly cílem řešení hlavně schopnosti rostlin cukrovky přizpůsobit se daným 
půdním podmínkám a dále přizpůsobivé schopnosti půdních podmínek, 
ovlivněných agrotechnickými zákroky a rostlinou samotnou, jak uvádí 
ve svých pracích Fiedler (1966). Chramcov (1965) zjistil, že
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utužení půdy 3 dny po výsevu cukrovky zrychlilo vzcházení, přispělo 
ke kompletnějšímu vcházení a projevilo se kladně i na výnosu bulev. 
Kolornijec (1969) zjistil, že maximální růst i výnos cukrovky byl 
při ulehlosti odpovídající 1,1 až 1,2 g/cm3. Při začáteční ulehlosti byla 
cukrovka nejlépe zásobena vláhou. Kuvšinova (1969) zjistila, že 
uválení půdy po orbě na hloubku 8-10 cm zajistilo lepší udržení vláhy 
až do setby, vyrovnanější vzejití porostu, lepší růst rostlin v rané fázi 
vývoje, zvýšení výnosu bulev o 1,7 t/ha a cukernatosti o 0,4 %. К řešení 
uvedeného problému nebyly к dispozici konkrétní údaje či podrobné pra­
meny a převážně se vycházelo z vlastních poznatků, získaných dříve 
v informativních pokusech.

MATERIAL A METODY

Pokusy za účelem zjištění požadavků cukrovky na fyzikální vlastnosti půdy 
se prováděly v letech 1969—1973 ve Výzkumném ústavu základní agrotechniky 
v Hrušovanech u Brna, na půdách typu hlinitých černozemí, vzniklých na pleisto- 
cenní spraši, s typickým zrnitostním složením pro tyto půdy (tabulka I). Současně 
probíhaly pokusy i na těžších hlinitých černozemích se shnitou spodinou v Ivano­
vicích na Hané.

I. Půdní charakteristika pokusného místa. — Soil characteristics of the test site
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0 10 41,0 45,0 9,0 5,0 1,2 7,31 2,57 12,2 17,2

10- 20 41,0 44,0 12,0 3,0 1,1 7,38 2,24 10,6 14,3

30- 40 42,0 47,0 10,0 1,0 10,0 7,42 1,37 1,1 11,7

80 - 90 36,0 46,0 15,0 3,0 27,0 7,62 0,55 0,5 7,3

130-140 18,0 45,0 25,0 12,0 18,0 7,61 0,01 0,1 7,6

V jednotlivých letech byly založeny pokusy s následujícími variantami:
VI — kontrola
V2 — kyprá
V3 — středně utužená
V4 — silně utužená.

Utužení se provádělo ihned po zasetí cukrovky lučním válcem VLZ-170, na­
plněným vodou, váha 2800 kg, a to u varianty V3 jedenkrát a u varianty V4 dvakrát 
po sobě. Varianty VI a V2 byly utuženy normálním válcem HV-3, váha 180 kg. 
Předplodinou v jednotlivých letech byla střídavě pšenice ozimá a kukuřice silážní. 
Byla použita odrůda cukrovky 'Dobrovická A'.
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II. Srážkové poměry (mm). — Precipitations (mm)
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Měsíc I. II. III. IV. v. VI. VII. VIII. IX. X. XI. XII. Za rok

151etý průměr 1955 —1969 23,7 23,7 24,6 33,2 55,6 73,7 78,6 67,0 40,5 37,9 40,3 33,8 532,6

1969 28,3 32,5 24,5 3,9 86,7 85,5 10,2 77,6 8,4 2,9 45,0 28,9 434,4

% průměru 119 137 99 11 156 116 13 115 20 8 111 85 98,2

Charakter n V n sss VV n SSS n SSS SSS n n —

1970 10,5 47,6 29,2 33,6 15,4 80,0 103,0 99,9 7,6 34,1 71,7 18,5 551,1

% průměru 44 200 118 101 27 108 131 149 18 90 177 54 18,5

Charakter ss vv n n ss n v V SSS n vv s —

1971 8,4 8,1 45,4 37,8 37,6 67,9 38,4 64,2 40,2 21,2 49,1 17,9 436,2

% průměru 35 34 184 113 67 92 48 95 99 55 121 53 96,4

Charakter SS SS VV П S n SS n n s n s —

1972 25,7 28,8 8,4 74,1 59,6 60,4 106,5 50,0 22,7 9,4 25,1 4,9 475,6

% průměru 108 121 34 223 107 82 135 74 56 24 62 14 57,0

Charakter n n SS vvv n n V s S SSS S SSS -

1973 20,6 26,3 10,6 66,2 23,9 95,1 83,4 23,6 61,5 19,9 16,4 14,5 462,0

% průměru 86 110 43 199 43 129 106 35 151 52 40 42 - 70,6

Charakter n n SS VV SS V n ss vv S SS SS —



III. Teplotní poměry (°C). — Temperatures (°C)

1200 R
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Měsíc I. II. III. IV. v. VI. VII. VIII. IX. X. XI. XII. Za rok

151etý průměr 1955 1969 —2,4 -0,7 3,8 9,2 14,3 17,4 19,0 18,2 14,4 9,4 4,1 -0,6 8,8

1969 -3,0 -1,8 1,2 9,0 16,4 16,4 19,1 18,2 15,7 10,2 5,3 -4,7 8,5

Odchylka od průměru -0,6 -1,1 — 2,6 -0,2 2,1 -1,0 0,1 0,0 1,3 0,8 1,2 -4,1 -0,3

Charakter s s sss n tt s n n t t t ssss —

1970 -2,9 -2,2 2,2 8,4 12,9 17,9 18,4 18,4 13,2 8,6 5,7 0,2 8,4

Odchylka od průměru -0,5 -1,5 -1,6 -0,8 -1,4 0,5 -0,6 0,2 -1,2 -0,8 1,6 0,8 -0,4

Charakter n s SS s s n s n s S tt s —

1971 -2,3 2,3 1,9 10,0 15,9 16,2 19,7 20,8 13,2 8,9 3,6 2,7 9,4

Odchylka od průměru -0,1 3,0 -1,9 0,8 1,6 -1,2 0,7 2,6 -1,2 
....

-0,5 -0,5 3,3 0,6

Charakter n ttt SS t tt s t ttt s n n ttt —

1972 -2,8 2,4 6,1 8,8 13,6 17,9 19,8 17,9 12,1 7,2 3,9 0,4 8,9

Odchylka od průměru 0,4 3,1 2,3 -0,4 -0,7 0,5 0,8 -0,3 -2,3 -2,2 -0,2 1,0 0,1

Charakter n ttt ttt n s n t n SS SS n t —

1973 -0,8 1,0 5,1 7,4 14,6 17,0 18,6 19,5 15,3 7,3 1,7 0,2 8,9

Odchylka od průměru -1,6 1,7 1,3 -1,8 0,3 -0,4 -0,4 1,3 0,9 -2,1 -2,4 0,8 0,1

Charakter ss tt t SS n n n t t SS SS t —



Příprava půdy: po sklizni pšenice ozimé bylo provedeno zpracování půdy disko­
vým podmítačem na hloubku 8—10 cm a uváleno. Na zimu byla provedena hluboká 
orba na hloubku 25—28 cm, spojená se zaorávkou chlévské mrvy. Po silážní ku­
kuřici byla provedena přímo hluboká orba včetně zaorávky chlévské mrvy. Všechny 
varianty byly na zimu usmykovány. Jarní příprava půdy к setí cukrovky sestávala 
po předchozím rozmetáni průmyslových hnojiv z kypření kombinátorem, a to u va­
riant VI, VB a V4 na hloubku 8—10 cm, u varianty V2 na hloubku 20 cm. Setí 
bylo provedeno normálním způsobem, jednocení do sponu 45 X 25 cm. Varianta 
VI — kontrola byla během vegetace ošetřována tradičně, tzn., že cukrovka byla 
třikrát plečkována a třikrát okopávána. U variant V2, V3 a V4 byly vyloučeny 
veškeré zásahy, at již kultivační, či okopávka. Proti plevelům byl prováděn postřik 
herbicidy Burex a Betanal.

Hnojení: 40 t ha chlévské mrvy a dávky průmyslových hnojiv v čistých živi­
nách 120 kg N ha, 100 kg P2O5 ha a 160 kg КгО/ha, vždy v síranu amonném, super- 
fosfátu a 40" и draselné soli.

Pokusy byly založeny metodou dlouhých dílců se šesti nepravými opakováními. 
Mimo zjišťování výnosových výsledků, které byly hodnoceny analýzou rozptylu, 
která sloužila pro výpočet minimální průkazné diference t-testem na základě odhadu 
průměrné čtvercové odchylky technické chyby v analýze rozptylu, byl kontrolován 
fyzikální stav půdy, a to ihned po zasetí, potom v období maximální tvorby listové 
plochy, dále v období nejvyššího sucha a před sklizní. Fyzikální stav půdy byl 
kontrolován 4 roky a hodnoty jsou sestaveny jako průměr za tuto dobu. V jed­
notlivých hloubkách byly odebírány vždy 3 vzorky. Dále byla kontrolována vlhkost 
půdy, vyjádřená váhovými procenty průměrem za 4 roky v týchž obdobích jako 
kontrola fyzikálního stavu půdy, rovněž po 3 vzorcích z každé hloubky. Při sklizni 
byla stanovena mrcasatost kořene cukrovky a technologická hodnota cukrovky.

Srážkové poměry jednotlivých měsíců a roků (tabulka II) vzhledem к dlouho­
dobému normálu byly percentuálně vyjádřeny podle kritérií:

> 200 ° u normálu 
151—200",, normálu 
126—150" o normálu

75—125 % normálu 
50— 74% normálu 
25 49 11 „ normálu

1. Grafické znázornění období s nedostatek a nadbytkem vody v pokusných letech 
1969-1970. — Graphical representation of the periods of insufficient and excessive
moisture in the test years 1969-1970

< 25 % normálu

mimořádně vlhký — vvv 
velmi vlhký — vv 
vlhký — v
normální — n
suchý — s
velmi suchý — ss 
mimořádně suchý — sss

1970

měsíční úhrn srážek v mm 
průměrná teplota vzduchu °c 
nedostatek vody pro vegetaci
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Teplotní poměry (tabulka III) byly posouzeny podle Končekova kritéria:

normální . . . . n . . . . do ± 0,5 °C

slabe pod > 
nad 
pod ' 

silné nad > 
pod

extrémně na^ > 
pod

■ normální ....*.... +0,5 °C—1,5 °C

• normální ....”.... + 1,5 °C—2,5 °C

■ normální . . . • sss ' " " " ±2,5 °C—3,5 °C

■ normální . . . . . . . ± 3,5 °C a vicessss

Znázornění období s nedostatkem i nadbytkem 
je vidět z grafů na obr. č. 1, 2 a 3.

vody podle Waltera a Lietha

__ __ měsíční úhrn srážek v mm 
____průměrná teplota vzduchu °c 
_ _ nedostatek vody pro vegetaci

2. Grafické znázornění období s nedostatkem a nadbytkem vody v pokusných letech 
1971-1972. — Graphical representation of the periods of insufficient and excessive 
moisture in the test years 1971-1972

ipcdlř WALTERA A LIEJHA) 
HRUŠOVANY U BRNA

měsíční úhrn srážek v mm 
průměrná teplota vzduchu °c 
nedostatek vody pro vegetaci

3. Grafické znázornění období s nedo­
statkem a nadbytkem vody v pokusném 
roce 1973. ■— Graphical representation of 
the periods of insufficient and excessive 
moisture in the test year 1973
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IV. Výnosové výsledky dosažené u bulev a chrástu a technologické hodnoty cukrovky. 
— Yield results obtained in roots and leaves and in the technological value of 
sugar beet

Rok Označení 
varianty Zásah

Výnos Technologický rozbor

bulev 
kg/ha

chrástu 
kg/ha

digesce 
%

amidický 
dusík
mg

sušina

1969

VI kontrola 33 560 30 320 16,7 45 25,5

V2 kyprá 33 535 28 160 16,5 40 25,5

V3 středně
utužená 37 005 37 665 16,2 55 26,0

V4 silně 
utužená 32 730 30 750 15,5 40 25,5

1970

VI kontrola 31 865 22 875 17,5 20 26,7

V2 kyprá 31 790 22 480 17,8 20 26,6

V3 středně 
utužená 32 065 18 075 17,7 20 26,0

V4 silně 
utužená 31 250 22 340 18,1 15 25,7

1971

VI kontrola 42 680 26 520 20,3 30 25,0

V2 kyprá 41 110 25 630 18,8 40 25,0

V3 středně 
utužená 44 830 25 835 18,6 30 25,0

V4 silně 
utužená 35 540 23 940 18,9 35 25,4

1972

VI kontrola 58 160 53 470 17,5 45 28,0

V2 kyprá 56 250 43 140 17,9 35 25,0

V3 středně
utužená 58 850 55 030 17,9 60 21,0

V4 silně 
utužená 53 560 43 920 16,0 50 20,0

1973

VI kontrola 52 545 38 770 17,2 75 23,5

V2 kyprá 48 725 34 950 16,7 70 22,0

V3 středně
utužená 57 870 35 530 17,2 65 24,7

V4 silně 
utužená 38 890 29 165 15,6 80 21,2
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VÝSLEDKY

Z přehledu výnosových výsledků v pěti pokusných letech (tabulka 
IV) je vidět, že ke zvýšení výnosu bulev cukrovky došlo pouze u V3 — 
— středně utužené, kdežto V2-kyprá a V4-silně utužená ukazují klesající 
tendenci ve srovnání s Vl-kontrolou. U V3- činilo zvýšení výnosu v prů­
měru pěti let vzhledem к V1 (43 7óC kg/ha) - 2365 kg/ha, tj. 5,4 % 
(46 125 kg/ha). U V2 kypré došlo ke snížení výnosu o 1480 kg/ha, tj. 
o 3,4 % (42 280 kg/ha) a u V4-silně utužené ke snížení výnosu o 5365 
kg/ha, tj. o 12,3 % (38 395 kg/ha). Rovněž u chrástu je vidět z přehledu 
výnosových výsledků pěti pokusných let (tabulka IV), že ke zvýšení výno­
su chrástu došlo pouze ve 2 letech u V3-středně utužené, jinak je klesa­
jící tendence ve srovnání s Vl-kontrolou. V průměru pěti let bylo zvý­
šení výnosu chrástu u V3 celkem nepatrné ve srovnání s V1 (34 390 kg/ha) 
a činilo 35 kg/ha, tj. 0,1 % (34 425 kg/ha). U V2 vykazuje snížení výnosu 
3520 kg/ha, tj. 10,3 % (30 870 kg/ha), a u V4 snížení výnosu o 4370 kg/ha. 
tj. 12,8 % (30 020 kg/ha).

Výnosy bulev cukrovky byly podrobeny matematicko-statistickému 
hodnocení, a to analýzou rozptylu, která sloužila pro výpočet minimální 
průkazné diference t-testem na základě odhadu průměrné čtvercové od­
chylky technické chyby v analýze rozptylu. Výsledky analýzy rozptylu, 
minimální průkazné diference a průměry jednotlivých variant jsou uve- 
oeny v přehledu (tabulka V). Z uvedené tabulky vyplývá, že výnosy

V. Rozbor proměnlivosti a stanovení minimální průkazné diference u bulev cukrov­
ky. — Analysis of variance and the determination of the minimum significant 
difference in sugar beet roots

Zdroj 
proměnlivosti

^ w 

äs
Й °

Průměrné čtverce pro rok
Průměr

1969 1970 1971 1972 1973

Varianty 3 1 451 48 6308** 2 245 25 671** 4208**

Opakování 3 1 394 7 796 609 1 486 3 886 810*

Technická chyba 9 524 2 287 399 970 986 133

Minimální průkazná 
diference v q/ha — — 31,92 — 50,17 18,42

Ozna­
čení 
vari­
anty

Zásah Průměry variant v kg/ha

VI kontrola 33 560 31 865 42 680 58 160 52 545 43 760

V2 kyprá 33 535 31 790 41 110 56 250 48 725 42 280

V3 středně utužená 37 005 32 065 44 830 58 855 57 870 46 125

V4 silně utužená 32 730 31 250 35 540 53 560 38 890 38 395

*; ** — průkazné na hladině pravděpodobnosti P = 0,05, resp. 0,01
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VI. Fyzikální stav půdy u cukrovky po zasetí. — Physical condition of soil under
sugar beet after seeding

I. Doba odběru: 26. IV. - 2. V. 1969-1972
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'Cti ti 
> £ Cti 
O o > 
E gj 
2.0 =

g -a
Ол К

'O ti. 
§

O

Objem 
při odběru

= ^ 

ti >
Ts « 
§ -cti и 

X rti cti 
cti ti. ti.
-ť cti cti 
< -X -X

a
'ti

1.2 
и

• S cL
5^

T> o >

ti
и

VI kontrola

5-10 1,26 1 52,62 25,20 27,42 34,01 18,61

15 20 1,38 46,82 26,22 20,60 30,40 16,42 ,

25-30 1,37 47,52

48,98

29,58

27,00

17,94

21,98

33,66 13,86

16,295-30 1,33 32,69

V2 kyprá

5 10 1,22 52,98 24,56 28,42 35,27 17,71 '

14,85

16,17 j

15-20 1,31 49,39 28,02 21,37 34,54

25-30 1,30 50,14 28,70 21,44 33,97

34,59
0

5-30 1,27 50,84 27,10 23,74 16,25

V3 středně utužená

5-10 1,32 48,71 27,25 21,46 34,59

33,75

14,12

12,9315-20 1,37 46,68 28,42 18,26

25-30 1,42 45,15 30,26 14,89 33,81 11,34

0
5-30 1,37 46,84 28,64 18,20 34,05 12,79

V4 silně utužená

5-10 1,40 46,00 27,81 18,19 35,46 10,54

15-20 1,42 45,18

44,23

29,78 15,40 33,69
1

11,49

25-30 1,44 28,03 16,20 33,85 10,38

0
5-30 1,42 45,14 28,54 16,60 34,33 10,81 !
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VIL Fyzikální stav půdy u cukrovky v období maximální tvorby listové plochy. -— 
Physical condition of soil under sugar beet in the period of the maximum production 
of the leaf area

II. Doba odběru: 2. VII. - 8. VIL 1969-1972

ti
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■ >Q

°

Zásah

ti
><u
o

g E
£ >

E и 
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*cd 'Cd _ ti I s 5 
E Si «o?8 -o 
ол a

> 
»ti 
'O cu 
e v
O

Objem 
při odběru

1 

ti ° 

ЗУ» 
I -5 

xti Cd 
cd CL CL 
*ť cd cd < 44 44

'Cd
>ti 
ti

N2 >
4d cd
E-g

2 JzO

ti -ti o ti
>

1 VI kontrola

5-10 1,28 50,41 23,92 26,49 34,70 15,71

15-20 1,34 48,20 23,64 24,56 35,57 12,63

25-30 1,41 45,78 23,82 21,96 34,47 11,31

0
5-30 1,34 48,13 23,79 24,34 34,91 13,22

V2 kyprá

5-10 1,23 52,41 23,22 29,19 34,28 18,13

15-20 1,34 48,34 24,68 23,66 34,47 13,87

25-30 1,36 47,48 25,05 22,43 34,43 13,05

0
5-30 1,31 49,41 24,32 25,09 34,39 15,02

V3 středně utužená

5-10 1,38 46,97 25,41 21,56 34,94 12,03

15-20 1,44 44,67 24,82 19,85 35,82 8,85

25-30 1,42 44,98 24,08 20,90 34,90 10,08

0
5-30 1,41 45,54 24,77 20,77 35,22 10,32

V4 silně utužená

5-10 1,43 44,58 26,32 18,26 34,64 9,94

15-20 1,51 41,71 25,72 15,99 35,44 6,27

25-30 1,49 42,69 24,81 17,88 34,60 8,09

0
5-30 1,48 42,99 25,62 17,37 34,89 8,10
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VIII. Fyzikální stav půdy u cukrovky v období nejvyššího sucha. — Physical con­
dition of soil under sugar beet in the period of the heaviest drought

III. Doba odběru: 12. VIII. - 14. VIII. 1969-1972
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VI kontrola

5-10 1,30 49,29 15,89 33,40 33,99 15,30

15 20 1,33 48,46 18,29 30,17 33,85 14,61

25 - 30 1,37 46,99 17,80 29,19 33,22 13,77

0
5-30 1,33 48,25 17,33 30,92 33,69 14,56

V2 kyprá

5-10 1,25 51,80 15,22 36,58 34,46 17,34

15 20 1,35 47,71 18,13 29,58 34,86 12,85

25-30 1,36 47,71 20,04 27,67 34,63 13,08

0
5-30 1,32 49,07 17,79 31,28 34,65 14,42

V3 středně utužená

5-10 1,38 46,75 18,03 28,72 36,13 10,62

15-20 1,46 43,49 19,23 24,26 35,00 8,49

25-30 1,47 43,26 20,45 22,81 35,02 8,23

0
5-30 1,44 44,50 19,24 25,26 35,38 9,12

V4 silně utužená

5 -10 1,45 43,57 19,41 24,16 35,33 8,24

15-20 1,45 44,04 20,98 23,06 35,22 8,82

25-30 1,51 41,67 20,92 20,75 34,11 7,56

0
5-30 1,47 43,09 20,43 22,66 34,89 8,20
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IX. Fyzikální stav půdy u cukrovky před sklizní. — Physical condition of soil under 
sugar beet before harvesting

IV. Doba odběru: 28. IX. 2. X. 1969 1972

>> 
ti ti E -O Objem 
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1 £ 2
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ti
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ti 
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O 5 к
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VI kontrola

5 10 1,27 51,00 18,45 32,55 32,69 18,31

15-20 1,33 48,17 20,00 28,17 32,40 15,77

25-30 1,35 47,68 20,19 27,49 33,23 14,45

0
5-30 1,32 48,95 19,55 29,40 32,77 16,18

V2 kyprá

5-10 1,29 50,06 18,78 31,27 33,49 16,56

15-20 1,36 47,17 21,72 25,45 32,53 14,64

25-30 1,42 45,50 20,20 25,30 32,63 12,87

0
5-30 1,36 47,57 20,23 27,34 32,88 14,69

V3 středně utužená

5-10 1,40 45,38 19,98 25,40 34,42 10,96

15-20 1,49 41,93 20,75 21,18 34,81 7,12

25-30 1,47 42,92 19,88 23,04 34,59 8,33

0
5-30 1,45 43,41 20,20 23,21 34,61 8,80

V4 silně utužená

5-10 1,48 42,41 20,83 21,58 35,32 7,09

15-20 1,51 41,02 22,33 18,69 34,25 6,77

25-30 1,51 41,32 22,11 19,21 33,77 7,55

0
5-30 1,50 41,58 21,76 19,82 34,45 7,13
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X. Stav půdní vlhkosti u cukrovky po zasetí, v období maximální tvorby listové plo­
chy, nejvyššího sucha a před sklizní. — The state of soil moisture in sugar beet 
after seeding, in the period of the maximum formation of leaf area, in the heaviest 
drought, and prior to harvesting

Doba odběru
Hloubka 
odběru 

v cm

Vlhkost půdy vyjádřená ve váhových procentech 
u variant

VI V2 V3 V4

I.

26. IV. - 2. V.

1969 1972

0-10 17,43 16,95 19,51 18,12

10 - 20 20,76 20,01 20,77 20,93

20-30 21,24 21,09 20,82 20,30

30-40 21,28 20,87 20,55 20,48

40-50 21,53 20,86 21,44 20,56

Průměr 0-50 20,45 19,96 20,62 20,08

II.

2. VIL - 8. VII.

1969-1972

0-10 17,99 18,30 17,68 18,55

10-20 18,18 17,98 17,49 18,29

20-30 17,64 18,05 17,28 17,63

30-40 18,57 18,18 16,72 17,74

40-50 19,18 18,79 18,08 18,63

Průměr 0-50 18,31 18,26 17,45 18,17

III.

12. VIII. -

14. VIII.

1969-1972

0 10 13,23 12,07 12,29 12,55

10-20 15,04 14,33 14,54 14,77

20-30 15,49 14,87 14,70 14,80

30-40 15,30 14,66 13,80 14,28

40-50 16,00 14,71 14,59 14,51

Průměr 0-50 15,01 14,11 14,59 14,18

IV.

22. IX. - 2. X.

1969-1972

0-10 15,32 16,02 14,38 13,61

10-20 15,65 15,85 15,41 15,31

20-30 15,40 15,15 14,43 15,10

30-40 15,26 14,87 14,85 14,07

40-50 15,14 14,47 14,53 14,74

Průměr 0-50 15,35 15,27 14,72 14,57
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cukrovky, resp. rozdíly výnosu variant byly průkazné ve dvou z pěti let. 
a to v letech 1971 a 1973. Vliv krupobití zvýšil technickou chybu v roce 
1970 natolik, že se nepodařilo prokázat významným rozdíl 45OOkg/ha. 
Rozdíly mezi průměrnými výnosy variant za pět roků však jsou statistic­
ky průkazné. Z uvedeného lze tedy míti za prokazatelné, že za optimál­
ní ze zkoušených variant možno považovat V3-středně utuženou lučním 
válcem VLZ-170 naplněným vodou-jedenkrát, která v průběhu pěti let 
vykazovala nejvyšší výnos ve srovnání s Vl-kontrolu. U chrástu nebylo 
matematicko-statistické hodnocení prováděno.

Kontrola fyzikálního stavu půdy prováděná u cukrovky ve čtyřech 
letech a sestavená do průměrných hodnot za tuto dobu (tabulky VI; VII; 
VIII a IX) ukazuje změny fyzikálních vlastností půdy od zasetí do skliz­
ně. Rozdílné jsou hlavně údaje o objemové hmotnosti redukované, která 
vlivem různé ulehlosti půdy po zasetí, docílené různou intenzitou utuže­
ní půdy, dosahuje nejvyšších hodnot u V3 a V4. Jako nejpříznivější se 
jeví pro vývoj, růst a výnos cukrovky hodnoty objemové hmotnosti půdy 
u V3, které se pohybovaly od 1,37 g/cm3 po zasetí, přes 1,43 g/cm3 během 
vegetace až po 1,45 g/cm3 před sklizní. Celková pórovitost je v nepřímém 
poměru к objemové hmotnosti redukované a je zřejmé, že její hodnoty 
se úměrně snižují se zvyšováním objefmové hmotnosti redukované. Sníže­
ní pórovitosti má za důsledek snížení objemu vzduchu v půdě, ale objem 
vody se zvyšuje, což ukazuje, že na utužené půdě jsou příznivější vodní 
poměry. O tom svědčí i zvyšování maximální kapilární kapacity vodní 
na úkor snižování minimální kapacity vzdušné, čímž se současně zvyšuje 
půdní kapilarita.

Kontrola půdní vlhkosti, konaná po čtyři roky pokusu, je rovněž se­
stavená do průměrných hodnot za tuto dobu (tabulka X). Získané hodno­
ty půdní vlhkosti charakterizují půdní profil do hloubky 50 cm. Dynamika 
obsahu půdní vláhy odpovídá srážkovým poměrům v tom kterém roce.

Výsledky technologických rozborů cukrovky (tabulka IV) po dobu 
pěti let trvání pokusu ukazují, že nejnižší obsah cukru vykazuje V4-silně 
utužená, kde obsah cukru byl v průměru pěti let o 1,0 % nižší než u Vl- 
-kontroly. V3-středně utužená, která dala nejvyšší výnos bulev, měla ve 
dvou z pěti let vyšší obsah cukru než Vl. V průměru pěti let však vyka-

XI. Výsledky rozboru rozvětvenosti kořene cukrovky. —■ The results of the analysis

8 >.

•o C

N ~0 §

1969 1970 1971

Mrcas. Normál. Mrcas. Normál. Mrcas. Normál.

VI 11,10 88,90 24,00 76,00 21,10 78,90

V2 7,40 92,60 25,00 75,00 17,10 82,90

V3 5,35 94,65 17,20 82,80 12,60 87,40

V4 5,90 94,10 22,20 77,80 10,60 89,40
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zuje о 0,3 % nižší cukernatost než Vl. V roce 1971 byla u Vl stanovena 
podstatně vyšší cukernatost, která potom v průběhu let rozhodla o tom, 
že nejvyšší obsah cukru má Vl. Přesto nelze jednoznačně tvrdit, že by 
vyšší ulehlost půdy, na kterou cukrovka příznivě reaguje, zvyšovala obsah 
cukru v bulvách. Při sklizni cukrovky byla také sledována mrcasatost 
bulev (tabulka XI). Ukazuje se, že na utužených variantách je podstatně 
nižší mrcasatost bulev. Ve srovnání s Vl bylo zjištěno u V3 téměř o 6 % 
mrcasatých bulev méně. Také u V4 je procento mrcasatosti nižší. Nejvyš­
ší mrcasatost vykazuje Vl-kontrola s tradičním pěstováním cukrovky.

DISKUSE

Získané výsledky z polních pokusů průkazným způsobem dokazují, 
že intenzívní utužení cukrovky po zasetí je opodstatněným agrotechnic­
kým opatřením, a že cukrovka příznivě reaguje na vyšší půdní ulehlost. 
Potvrzuje sel zjištění Pendletona (1950), že při utužení půdy po 
zasetí cukrovky, kdy objemová hmotnost půdy se rovnala 1,4—1,5 g/cm3, 
se tvořil hlavně kůlový kořen a vytvářelo se méně postranních kořenů, 
čili mrcasatost byla nižší. Aby toto agrotechnické opatření mělo kladný 
účinek, nutno dodržet intenzitu utužení, tj. válení uskutečnit lučními 
válci VLZ —170, naplněnými vodou (váha 2,8 —3,0 t); v současné době 
není vhodnější nářadí. Důležitá je doba provedení, totiž ihned po zasetí, 
nejpozději 4 — 5 dnů po zasetí. Je také nutno dodržet vhodnost půdy 
к válení: zásadně neprovádět válení za vlhka, nebo na půdách zámokře- 
ných. Vhodná půdní vlhkost, při které lze ještě intenzívní válení prová­
dět, se pohybuje v rozmezí 20-22 váhových procent půdní vlhkosti. Při 
dodržení uvedených parametrů se projevilo intenzívní utužení velmi pří­
znivě jak na hlinitých, tak i na těžších půdách. Ukázalo se také, že je 
možná minimalizace pracovních postupů při pěstování cukrovky. Zničí-li 
se plevele chemicky, je možné pěstovat cukrovku i bez ruční práce, čímž 
se potvrdilo zjištění F i e d 1 e г а, В o r t a a Mydlila (1970). Efekt 
intenzivního utužení se zvyšuje hlavně v sušších obdobích či údobích 
s nedostatkem srážek. Oprávněnost intenzivního utužení půdy po zasetí 
cukrovky potvrzují také výsledky dosažené v provozních podmínkách.

of sugar beet root branching

1972 1973 1969-1973

Mrcas.
о/
/0

Normál.
о/ /о

Mrcas. Normál.
0/ 
/о

Mrcas. 
%

Normální
О/ 
/0

27,50 72,50 12,20 87,80 19,18 80,82

30,05 69,95 15,60 84,40 19,03 80,97

20,90 79,10 10,20 89,80 13,25 86,75

26,90 73,10 11,80 88,20 15,48 84,52
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Došlo dn»e 21. 4. 1975

HOMOLKA L. (Výzkumný ústav základní agrotechniky, Hrušovany u Brna). Poža­
davky cukrovky na fyzikální vlastnosti půdy. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 
1197-1213, 1975.
V pětiletých polních pokusech byly získány poznatky o vzájemných vztazích fy­
zikálních vlastností půdy a jejich vlivu na růst a výnos cukrovky. Na základě 
dosažených výsledků na hlinitých černozemních půdách bylo zjištěno, že cukrovka 
příznivě reaguje na vyšší půdní ulehlost. Vhodnou ulehlost půdy pro cukrovku 
možno charakterizovat hodnotou objemové hmotnosti redukované, jejíž parametry 
se pohybují na hlinitých půdách ve vrstvě do 10 cm od 1,32 g/cm3 po zasetí, přes 
1,38 gem3 během vegetace do 1,40 g/cm3 před sklizní. Průměrná hodnota objemové 
hmotnosti redukované se pohybovala od zasetí do sklizně ve vrstvě do 10 cm kolem 
1,37 g/cm3. Také ostatní fyzikální vlastnosti půdy korespondují s hodnotami objemo­
vé hmotnosti redukované a potvrzují prospěšnost a efektivnost provedených zásahů 
Vyšší ulehlost půdy dosažená válením cukrovky po zasetí lučním válcem VLZ 170 
a váze 2,8 t se zvláště příznivě projevila v suchých letech. Dále bylo zjištěno, že 
při vyšší ulehlosti půdy se snižuje procento mrcasatosti kořene cukrovky a tím 
zvyšuje procento kůlových kořenů. Při vyšší ulehlosti byl také zjištěn vyšší obsah 
cukru v bulvách. Důležité je zjištění příznivého vlivu při použití chemických pro­
středků v boji proti plevelům během vegetace na úkor kultivačních zásahů. Zjiště­
ných poznatků bude možno použít pro vývoj nových technologií ve zpracování půdy 
к cukrovce.
válení; cukrovka; ulehlost; objemová hmotnost; výnos bulev; technologická hodnota

ГОМОЛКА 3. (Научно-исследовательский институт основной агротехники, Грушованы 
у Брно). Требования, предъявляемые сахарной свеклой к физическим свойствам почвы. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1197-1213, 1975.
Во время пятилетних полевых опытов были получены данные о взаимоотношениях физи­
ческих свойств почвы и их влиянии на рост и урожай сахарной свеклы. На основе дотигну- 
тых результатов на суглинистых черноземных почвах было установлено, что сахарная свекла 
благоприятно реагирует на высокую плотность почвы. Приемлемую плотность почвы для 
сахарной свеклы можно характеризовать величиной объемной массы восстановленной, па­
раметры которой колеблются на суглинистых почвах в слое до 10 см от 1,32 г/см3 после 
высева, через 1,38 г/см3 в ходе вегетации до 1,40 г/см3 перед уборкой. Средняя величина 
объемной массы восстановленной. колебалась от высева до уборки в слое до 10 см около
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1,37 г/см3. Другие физические свойства почвы соответствуют величинам объемной массы 
восстановленной и подтверждают пользу и эффективность проводимых мероприятий. Вы­
сокая плотность почвы, достигнутая каткованием сахарной свеклы после высева луговым 
катком ВИЗ 170 весом 2,180 т особо благоприятно проявилась в сухие годы. Далее, было 
установлено, что при высокой плотности почвы понижается процент фибрилльных корней 
сахарной свеклы, а следовательно, повышается процент круглых корней. При высокой плот­
ности было также установлено высокое содержание сахара в корнях. Важно также благо­
приятное влияние при применении химических средств в борьбе против сорняков в ходе 
вегетации за счет мероприятий по культивации. Полученные данные можно применить для 
разработки новых технологий в области обработки почвы под сахарную свеклу.
каткование; сахарная свекла; плотность; объемная масса; урожай корней; технологическая 
ценность

Adresa autora:
Ing. Ladislav Homolka, Výzkumný ústav základní agrotechniky, 66462 Hrušo­
vany u Brna
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Výběr z nových přírůstků

Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÜVTI 
z úseku rostlinné výroby

Uvedené publikace je možno si vypůjčit osobně nebo písemně v ÜZLK, 
výpůjční oddělení, 120 56 Praha 2, Slezská 7. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 19 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.

Semichatova, O. A. D 64.812
Energetika dychanija rastenij pri povyšennoj temperature. 
Leningrad, Nauka 1974. 110 s. 22 obr. 10 tab. (Energetická přeměna — 
rostliny — teplota zvýšená — vliv / Dýchání rostlin — teploty zvýšené 
— vliv)

Groen, J. D 28.142/73 8
Photosynthesis of Calendula officinalis L. and Impatiens arviflora De. 
as influenced by light intensity during growth and age of leaves and 
plants.
Wageningen, H. Veenran + В. V. Zonen 1973. 128 s. 109 obr. 9 tab. 
Mededelingen 73-8. (Fotosyntéza — rostliny — stáří — vliv — výzkum ' 
' Fotosyntéza ■— světlo — vliv — výzkum / Měsíček lékařský a netý­
kavka malokvětá — fotosyntéza — výzkum — Holandsko)

Alijev, D. A. D 64.786
Fotosintetičeskaja dejatefnosť, mineralnoje pitanije i produktivnosť 
rastenij. 
Baku, ELM 1974. 334 ъ. 53 obr. 99 tab. (Fotosyntéza — produktivita rost­
lin — vztahy — příručka / Výživa rostlin — minerální — fotosyntéza 
— vztahy — příručka)

D 53.400
Prijemy povyšenija urožajnosti selskochozjajstvennych kultur v sevoobo- 
rote. Tom 98.
Gorki, Min. sefskogo chozjajstva SSSR 1972. 143 s. tab. (Pěstování hos­
podářských rostlin — sborník — SSSR Výnosy hospodářských rostlin 

zvýšení — vlivy — sborník Osevní postupy —■ sborník / Plevele 
— hubení — herbicidy — sborník — SSSR)

Landfeld, R. D 27.550/53/33
Effects of storage and ripening temperatures on the storage and shelf 
life of pears. — Effekt av lagrings- og modningstemperatur pa holdbar- 
heten hos poerer.
Gjovik, Norges landbrukshogskole. Vol. 53. Nr. 33. 1974. (Hrušky — 
skladováni - - zrání — vztahy — výzkum — Norsko)



HNOJENÍ KUKUŘICE KEJDOU PRASAT PO OŠETŘENÍ AITK 
(ALLYLISOTHIOKYANÄTEM)

V. PETŘÍKOVÁ

PETŘÍKOVÁ V. (Research Institutes for Crop Production, Praha - Ruzyně, 
Station Chomutov). The Use of Semi-Liquid Manure from Pigs for Maize 
Manuring after AITC (AUgUsothiocyanate) Treatment. Rostlinná výroba (Praha) 
21 (11) : 1215-1221, 1975.
Three-year pot trials were performed to study the effects of AITC on the 
nutrition of maize grown for green feeding. AITC was used in the treatment 
of pig semi-liquid manure for maize manuring; in another variant it was 
applied alone without semi-liquid manure at the rate of 1 ml per 5 kg of 
earth. The effects were compared with manuring with untreated semi-liqiud 
manure and with control soil containing no AITC. In all cases, maize yields 
were favourably influenced by AITC. Larger differences prevailed in the yield 
of green matter than in the yield of dry matter; the latter decreased due to 
the significant drop of the weight of maize dried in the air. The yields were 
higher both after manuring with AITC-treated semi-liquid manure (compared 
with the yields in the variant with untreated pig semi-liquid manure) and 
after the application of AITC alone, without manuring (compared with control 
yields in the unmanured and untreated variant). However, the intensity of the 
effect of AITC depends on experimental conditions. The principle of the effect 
of AITC on plant nutrition still remains unexplained. The study is continued.
maize yields; pig semi-liquid manure; semi-liquid manure preservation; allyliso­
thiocyanate

Lektor: Ing. J. Truksa, CSs., VÜK, Tmava

Velmi dobrá hnojivá hodnota kejdy prasat je dnes již běžně známá. 
Byla zjištěna vysoká účinnost kejdy při tvorbě výnosů různých země­
dělských plodin (Pflub 1969, Možajcev, Semenov, Lotocka- 
j a 1970, Munday 1968, S p i e 1 h a u s 1972, Specht, Asmus, 
Lange 1971, Škarda, Vokřínek 1974. Petříková 1974 aj.). 
Avšak využití živin z kejdy závisí také na jejím ošetření nebo skladování. 
Jeden ze způsobů ošetřování kejdy může být tzv. konzervace pomocí 
AITK, kterou jsme se zabývali v předchozí práci (Petříková 1975). 
Nebyl sice zjištěn zvýšeiný obsah živin, zejména N, v kejdě po přídavku 
AITK, ale při použití takto ošetřené kejdy ke hnojení kukuřice byly získá­
ny příznivé výsledky v nádobových pokusech, jejichž vyhodnocením se 
zabývá tento příspěvek.

MATERIAL a metody

V nádobových vegetačních pokusech (po 3 roky opakovaných) jsme sledovali 
účinky kejdy prasat a AITK na 2 druzích zeminy, jejichž charakteristika je uve­
dena v tabulce I: a) těžká, odebraná z ornice hlinitojílovité hnědozemi na spraši 
v Ruzyni, b) lehká, pocházející z ornice hnědé půdy na vátém písku z Mělníka. 
AITK jsme promísili s kejdou vždy ihned na místě odběru v poměru 1 : 5000, aby se
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I. Charakteristika použitých zemin. — Characteristics of the soils used

Druh Ročník
Nt P К Mg CaCO3 pH/KCLzeminy o; mg/kg

1971 0,133 85 175 102 0,3 7,4
Těžká 1972 0,150 43 110 117 0,3 7,1

1973 0,206 98 168 96 0,3 7,5

1971 0,109 47 132 46 0 6,5
Lehká 1972 0,110 32 114 24 0 6,5

1973 0,189 74 224 28 0 6,9

II. Charakteristika použitých kejd. — Characteristics of the semi-liquid manures

Ošetřeni Ročník sušiny
V % sušiny

org. hmota Cox Nt

1971 8,6 82,9 42,7 3,59
— 1972 2,4 73,0 — —

1973 14,2 — — —

1971 7,5 82,4 42,2 3,63
AITK 1972 9,7 81,0 —

1973 14,8 — —

III. Průměrné výnosy kukuřice v g/nád. — Average maize yields in gms. per pot

Druh půdy Těžká

Pokus, rok/dávkou N 
v g/nád. 1971/2,16 1972/3,6 1973/2,16

g/nád. zelená 
hmota suchá zelená 

hmota suchá zelená 
hmota suchá

Kontrola 103,0 12,1 120,0 13,4 286,0 44,6
AITK — — 177,5 16,2 337,5 45,0
Kj. prasat 368,7 52,0 310,0 30,7 565,0 78,7
Kj. prasat + AITK 380,0 53,7 336,2 32,2 638,7 88,2

Přírůstek výnosů po 
aplikaci AITK (bez 
hnojeni) _ _ 57,5 2,8 51,5 0,4
Přirůstek výnosů po 
hnojeni kj, prasat + 
+ AITK 11,3 1,7 26,2 1,5 73,7 9,5
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jeho účinky mohly projevovat již při transportu Rejdy. Podle obsahu Nt obou Rejd 
(ošetřené, bez ošetřeni) jsme vypočítali dávku kejdy tak. aby bylo dodáno vždy stejné 
množství Nt. V r. 1971 a 1973 jsme použili dávku 2,16 g N/nád. a v r. 1972 3,6 g N/nád. 
Od. r. 1972 jsme zařadili do pokusu též variantu se samotným AITK (bez hnojení Rej­
dou) v dávce 1 : 5000. tj. na 5 Rg zeminy. Analytické hodnoty Rejdy jsou uvedeny 
v tabulce II. Příslušnou dávku kejdy i samotný AITK jsme zředili do 500 ml vody 
a zapravovali do celého profilu nádoby s 5 kg zeminy. Každou variantu jsme 
4X opakovali. Bezprostředně po založení pokusu jsme zaseli kukuřici ('CE-250'). 
V prvých 2 letech byly nádoby umístěny ve vegetační síti, 3. rok v síti s igelitovou 
fólií.

VÝSLEDKY A DISKUSE

Výnosy zelené a suché hmoty v g/nád. jsou uvedeny v tabulce III 
a procentické přírůstky zelené hmoty oproti nehnojené kontrole na grafu 
č. 1. Z uvedených výsledků vyplývá, že AITK má vliv na zvýšení výnosů

used

V % původní hmoty
pH

Nt N-NH, P К Ca Mg Na

0,99 0,68 0,17 0,27 0,12 0,07 — 6,8
0,36 0,23 0,07 0,12 — — 0,05
0,78 0,29 0,35 0,14 0,19 0,09 7,6

0,96 0,68 0,16 0,27 0,19 0,07 — 6,8
0,83 0,50 0,22 0,29 — — 0,08 -
0,92 0,30 0,42 0,14 0,12 0,10 7,5

Lehká

1971/2,16 1972/3,6 1973/2,16

zelená 
hmota suchá zelená 

hmota suchá zelená 
hmota suchá

95,0 10,8 155,0 15,2 382,5 57,3
— — 278,7 27,2 420,0 60,0

261,2 32,8 308,7 30,2 501,2 61,2
361,0 46,0 310,0 27,5 510,0 66,7

— 123,7 12,0 37,5 2,7

99,8 13,2 1,3 -2,7 8,8 5,5

ROSTLINNÁ VÝROBA - 1975 1217



kukuřice na zeleno, ale jeho intenzita je závislá na pokusných pod­
mínkách.

Při nižších průměrných teplotách půdy v nádobách (zejména v r. 
1971, ale i v r. 1972 — tabulka IV) se AITK výrazněji uplatnil v lehké

IV. Průměrná teplota v nádobách ve °C v hloubce 10 cm. 
— Average temperature in pots (°C) at the depth of 10 cm

Hnojeni
1971 1972 1973

ráno odpoledne ráno odpoledne ráno odpoledne

O-kontr. 15,10 23,33 17,70 25,09 19,92 25,69
Kejda 14,88 23,84 17,43 24,83 20,64 26,05

1. Průměrné výnosy zelené hmoty v % (kontrola je 100%). 
— Average green matter yields (percentage — control = 
100 %)



půdě. Zvýšil výnos zelené hmoty ve variantě s kejdou prasat téměř 
o 100 g, tj. z 261,2 g získaných po hnojení kejdou neošetřovanou na 361,0 g 
(tabulka III). V těžké zemině byl rozdíl mezi těmito variantami ve pro­
spěch AITK v r. 1971 pouze 11,3 g. Také samotná aplikace AITK bez 
hnojení zvýšila výrazněji výnos zelené hmoty kukuřice v lehké zemině 
(v r. 1972), tj. o 123,7 g oproti kontrole, než v zemině těžké, kde je pří­
růstek v témže roce a téže variantě pouze 57,5 g (tabulka III.) oproti 
neošetřené kontrole.

V r. 1973 při vyšších teplotách byly získány všeobecně vyšší výnosy 
kukuřice včetně kontrol, což bylo zřejmě způsobeno příznivějšími vege­
tačními podmínkami ve fóliové síti. V důsledku vyšších průměrných teplot 
bylo třeba zvýšit zálivku, čímž se zintenzivnil i celkový výživný režim 
rostlin. Mohla к tomu přispět i použitá zemina (těžká i lehká), neboť 
byla v r. 1973 poněkud bohatší na živiny včetně Nt oproti prvým 2 rokům, 
jak vyplývá z tabulky I. V tomto roce byly získány vlivem AITK větší 
přírůstky výnosů zelené hmoty naopak v zemině těžké. Po vyhnojení ku­
kuřice kejdou prasat s AITK byl v těžké zemině výnos vyšší o 73,7 g 
oproti variantě hnojené neošetřovanou kejdou, kdežto v lehké zemině 
byl rozdíl ve prospěch přídavku AITK pouze 8,8 g zelené hmoty kukuřice. 
Rovněž účinnost samotného AITK (bez hnojení) byla v r. 1973 vyšší 
v těžké zemině. Výnos se zvýšil z kontrolních 286,0 g na 337,5 g, tj. 
o 51,5 g, kdežto v lehké zemině z kontrolních 382,5 g na 420,0 g, tj. pouze 
o 37,5 g. Tento přírůstek v lehké zemině je ale rovněž významný vzhle­
dem к tomu, že byl získán již značně vysoký výnos v kontrolní variantě.

Na intenzitu účinků AITK má vliv vedle klimatických podmínek 
zřejmě i dávka N, a to dále v závislosti na půdních podmínkách. Zjistili 
jsme, že při použití vyšší dávky N v r. 1972 byl v lehké zemině přírůstek 
výnosů vlivem AITK v kejdě pouze 1,3 g zelené hmoty v porovnání s vý­
nosem ve variantě s neošetřenou kejdou (výnos suché hmoty — na vzdu­
chu vysušené — byl dokonce o 2,7 g nižší než ve variantě s neošetřenou 
kejdou), na rozdíl od r. 1971, kde se při nižší dávce N po přídavku AITK 
výnos výrazně zvýšil. Při zvýšené dávce N v lehké zemině se zřejmě již 
nevytvořil dostatečný prostor pro uplatnění účinků AITK, kdežto v těžké 
zemině, kde silnější sorpční komplex půdy uvolňuje N pro výživu rostlin 
pozvolna a není zde tak velké nebezpečí přehnojení, se mohl ještě vliv 
AITK v kejdě uplatnit určitým zvýšením výnosů (o 26,0 g), a to z 310 g 
(kejda bez AITK) na 336,2 g (kejda + AITK) zelené hmoty kukuřice.

V tabulce III jsou dále uvedeny výnosy tzv. suché hmoty kukuřice. 
Je míněna celková nadzemní hmota na vzduchu vysušená, tedy ne sušina 
(sušení při 105 °C), jejíž hodnoty by byly ještě poněkud nižší než uvedené 
hodnoty suché hmoty. Z výsledků je zřejmé, že relace mezi jednotlivými 
pokusnými variantami zhruba sledují výnosy zelené hmoty. Rozdíly jsou 
ovšeřm menší než v případě zelené hmoty pro výrazné snížení váhy po 
vysušení. Rostliny kukuřice, sklizené z nádob, nebyly vyzrálé tak, jak by 
mohly být na poli v tzv. silážní zralosti. Proto byla získána všeobecně 
nižší produkce suché hmoty vzhledem к zelené hmotě (pouze od 9,6 do 
15,4 %) než je žádoucí u kukuřice na siláž v polních podmínkách (25 % 
sušiny vzhledem к zelené hmotě). Nejmenší produkce suché hmoty vzhle­
dem к zelené hmotě byla získána v r. 1972 v lehké zemině, což se projevilo 
dokonce nižším výnosem suché hmoty po hnojení kejdou s AITK oproti
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kejdě bez AITK. Tento případ byl ale jediný ze všech ročníků, obou ze­
min i všech pokusných variant, a to pouze v případě suché hmoty.

Princip působení AITK nelze zatím vysvětlit jednoznačně. Mohou 
se uplatnit některé vlivy omezující přeměny N (Apfelthaler 1975) 
i během krátkodobého působení AITK v kgjdě, avšak konzervační vliv na 
omezení ztrát živin nebude zřejmě rozhodující, protože je jednak zcela 
zanedbatelný (Petříková 1975), a jednak jsme použili vždy stejně 
vysokou dávku N a dávku kejdy jsmq pak přizpůsobovali zjištěným ana­
lýzám. Pravděpodobnější vysvětlení by bylo možné hledat spíše v určitých 
stimulačních účincích AITK, působících na některé biochemické procesy, 
které dále ovlivňují výživný režim rostlin. Odpovídá tomu i zvýšení vý­
nosů po samotné aplikaci AITK bez hnojení, kde mohly být v zemině 
přítomné živiny vlivem AITK zmobilizovány pro výživu kukuřice rychleji 
než v kontrolní zemině bez ošetření. Stejně tak ve variantách hnojených 
kejdou prasat směřovaly zřejmě biochemické přeměny к lepšímu využití 
dodaných živin vlivem AITK, než v případě hnojení neošetřenou kejdou. 
Vzhledem к tomu, že AITK je složiťá organická látka, budou i její účinky 
ve výživě rostlin, jak také potvrzují dosavadní výsledky, velmi kompli­
kované. V současném stadiu nemůžeme podstatu těchto účinků vysvětlit, 
proto v práci pokračujeme.

za věr

Hnojení kukuřice kejdou prasat ošetřenou AITK zvyšovalo výnosy 
zelené i suché hmoty více než hnojení kejdou bez ošetření. Rovněž apli­
kace samotného AITK bez hnojení zvýšila výnosy oproti nehnbjené kon­
trole. Intenzita pozitivních účinků AITK na výnosy kukuřice na zeleno 
je alej závislá na pokusných podmínkách. Podstata působení AITK není 
dosud objasněna, proto se v práci pokračuje a výsledky se dále ověřují.
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PETŘÍKOVÁ V. (Výzkumné ústavy rostlinné výroby, Praha - Ruzyně, pracoviště 
Chomutov). Hnojení kukuřice kejdou prasat po ošetření AITK (allylisothiokyanátem). 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1215-1251, 1975.
Tříletými nádobovými pokusy jsme sledovali účinky AITK na výživu kukuřice na 
zeleno. AITK byl použit jednak při ošetření kejdy prasat určené pro hnojení 
kukuřice a jednak samotný bez kejdy, v dávce 1 ml na 5 kg zeminy. Účinky byly 
porovnávány s hnojením neošetřenou kejdou a s kontrolní zeminou bez AITK. 
Výnosy kukuřice byly vlivem AITK vesměs příznivě ovlivněny. Rozdíly byly větší 
ve výnosech zelené hmoty než ve výnosech suché hmoty, tyto se zmenšily v důsled­
ku výrazného snížení váhy kukuřice vysušené na vzduchu. Výnosy byly vyšší jak 
po hnojení kejdou s AITK oproti výnosům ve variantě s neošetřenou kejdou prasat, 
tak po samotné aplikaci AITK (bez hnojení) v porovnání s kontrolními výnosy z ne- 
hnojené a neošetřené varianty. Intenzita působení AITK je ale silně závislá na 
pokusných podmínkách. Princip působení AITK na výživu rostlin není dosud 
objasněn. V práci se pokračuje.
výnosy kukuřice; kejda prasat; konzervace kejdy; allylisothiokyanát

ПЕТРШИКОВА В. (Научно-исследовательские институты растениеводства, Трнава - Рузыне, 
объект Хомутов). Удобрение кукурузы навозной жижей свиней после обработки AITK (алли- 
лизотиокианатом). Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1215-1221, 1975.
Трехлетние опыты в вегетационных сосудах способствовали изучению действия AITK на 
питаине кукурузы на зеленый корм. AITK применялся как при обработке навозной жижи 
свиней, предназначенной для удобрения кукурузы, так и самостоятельно, без навозной жижи, 
в дозе 1 мл на 5 кг грунта. Действие сравнивалось с удобрением, необработанным навозной 
жижей, и с контрольным грунтом без AITK. Урожаи кукурузы под влиянием AITK почти 
всегда были благоприятными. Различия были большими в урожаях зеленой массы, чем 
в урожаях сухой массы; последние уменьшились вследствие заметного понижения веса ку­
курузы, высушенной на воздухе. Урожаи были более высокими как после удобрения на­
возной жижей с AITK по сравнению с урожаями в варианте, необработанном навозной жи­
жей свиней, так и после применения AITK отдельно (без удобрения) по сравнению с кон­
трольными урожаями из неудобряемого и необработанного вариантов. Интенсивность 
действия AITK зависит от условий проведения опыта. Принцип действия AITK на питание 
растений до сих пор не был объяснен. Работы продолжаются.
урожаи кукурузы; навозная жижа свиней; консервирование навозной жижей; аллилизо- 
тиокинат

Adresa autorky:
Ing. Vlasta Petříková, CSc., Výzkumné ústavy rostlinné výroby, pracoviště 
430 01 Chomutov
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Výběr z nových přírůstků

Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÜVTI 

z úseku rostlinné výroby

Uvedené publikace je možno si vypůjčit osobně nebo písemně v ÚZLK, 
výpůjční oddělení. 120 56 Praha 2, Slezská 7. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 19 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.

C 5.138/383
The food and fiber system. — How it works.
Washington, U. S. Depart, of agric. 1975. IV-47 s. 23 obr. 17 tab. Agric, 
inf. bulletin 383. (Zemědělské výrobky — výroba a spotřeba — USA — 
výzkum i Zemědělské výrobky — obchod — USA — výzkum)

C 22.588/1974 angl.
Recent developments of agricultural trade in Europe.
New York, United nations 1974. 45 s. 21 tab. ECE/AGRI/8. Agric, trade 
review no. 11. (Zemědělské výrobky — obchod — Evropa — zprávy EHK)

C 18.637/32 
Handling unit loads.
London, Min. of agric., fisheries and food 1974. 6 s. 12 obr. Mechanization 
leaflet for farmers and growers 32. (Zemědělské výrobky — sklado­
vání — manipulace — mechanizace / Zemědělské výrobky — paletizace)

Maltry, W. — Pötke, E. — Schneider, B. D 64.909
Landwirtschaftliche Trocknungstechnik. 2. vyd.
Berlin, VEB Verlag Technik 1975. 524 s. 429 obr. 133 tab. (Sušení umělé 
— zemědělství — příručka / Sušící linky — zemědělství — použití / Ze­
mědělské výrobky — sušení — stavby a zařízení — příručka)

Džaparidze, O. L. E 37.360
Perevozki zernoproduktov.
Moskva, Kolos 1974. 286 s. 25 tab. (Obilí — doprava — dopravní a bez­
pečnostní předpisy — příručka)

Philip. A. W. D 29.321/6
Grain harvesting and conservation.
Aberdeen, Coll, of agric. 1974. 25 s. 11 obr. Bulletin No. 6. (Obilniny — 
sklizeň — mechanizace / Obilniny — skladování — stavby — zařízení)



PRÍSPEVOK К ZISTENIU VPLYVU ZÄVLAHY A DÄVKY ŽIVIN
NA ÚRODU ZRNA KUKUŘICE

M. DERCO, F. KISTY

DERCO M., KISTY F. (Research Institute of Irrigation Farming, Bratislava). 
Determination of the Effect of Irrigation and Nutrient Application Rate on Grain 
Maize Yield. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1223-1233, 1975.
A stationary field trial was performed in the years 1967—1971 to study the 
influence of two agronomic factors on the yield and economic effect of grain 
mďize. The following two factors were studied: depth of humidification in soil 
profile — 4 variants (1. no irrigation, 2. irrigation —’ humidification depth up 
to 500 mm, 3. irrigation — humidification depth up to 700 mm, and 4. irrigation 
— humidification depth varying: before May 31— 400 mm, before June 15 — 
600 mm, and later — 800 mm); nutrient dose — 2 variants (1. the basic dose 
of N 80 P 20 К 100 and 2. a dose increased by 66 % N 134 P 35 К 170 kg ha-*1 
after conversion to the elements and on the basis of 30 tons of dung per ha); 
on the whole there were 8 combinations of variants. In the first factor, irrigation 
increased grain yield by 14.6 % on an average for three variants (No. 2, 3, 4 ) 
in comparison with variant No. 1. This increase waš statistically significant. 
The yield differences among variants No. 2, 3, and 4 were low and insignificant. 
Variant No. 2 where net income increased by 792 Kčs ha-1 as compared with 
var. No. 4 was most advantageous from the economic viewpoint. In the other 
factor giving grain yields at approximately the same level, the basic nutrient 
dose was found suitable (net income was increased by 377 Kčs ha-1 in com­
parison with variant No. 2). When optimum parameters were provided, the 
maize grain yield was 9.48 tons ha-1.
irrigation; depth of soil profile humidification; nutrient dose; dung; yield; 
economic effect; grain maize

Lektor: mg. Z. Baňoch, CSc., VÜZA, Hrušovany u Brna

Pri odkrývaní potenciálu plodin v nových závlahových podmienkach 
stojíme spravidla před otázkou overiť pri celom radě činiteíov platnosť 
optimálnych kritérií, experimentálně ustálených v iných závlahových ob- 
lastiach světa.

Pri riešení otázky závlahového režimu máme spravidla do činenia 
s jeho dvorná článkami: minimálnou hranicou prístupnej pódnej vody 
a hlbkou prevlhčenia pódneho profilu. Pri zmenšovaní hodnot prvého 
článku (využitelná vodná kapacita v percentách), alebo zvačšovaní hod­
not druhého článku (hrúbka aktívneho pódneho profilu v milimetroch), 
dochádza к vytváraniu váčšej závlahovej dávky a naopak. Pretože s hlb­
kou prevlhčenia aktívneho pódneho profilu je spojená niejlen výška úrody, 
ale aj otázka hospodárenia so závlahovou vodou, výskyt výsledkov výsku- 
mu к tejto problematike je poměrně častý. Medzi autormi nie sú však 
rovnaké náhíady na optimálně kritériá, čo je súčasne vysvětlením, prečo 
bolo potřebné sa experimentálně zaoberať touto otázkou aj v našich pod­
mienkach. Možnosti ovplyvňovania výšky úrody iba změnou dimenzií 
jedného činitela sú značné obmedzené, ak sa neuvedú do synchronizmu 
parametre ostatných činiteíov. Preto sme věnovali pozornost, okrem 
hlbky prevlhčenia pódneho profilu, aj otázke dávky živin.

ROSTLINNÁ VÝROBA, 21 (XLVHI), 1975, č. 11 1223



Hibka prevlhčenia pódneho profilu v období vegetácie plodiny sa 
udává hodnotami buď konštantnými, alebo měněnými podlá hlbky pre- 
nikania koreňovej sústavy do pódy. V prvom případe Mihalyfálvy 
(1961) odporúča uplatňovat hlbku do 300 mm, pretože převážný podiel 
koreňovej sústavy je umiestnený v hlbke 50—350 mm, z ktorej rastlina 
přijímá nielen vodu, ale aj živiny. Hawkins (I960) považuje za opti- 
málnu hlbku 305 -457 mm a Popkov a Baklev (1973) 500 mm. 
Tieto kritéria sú do určitej miery v súlade s vydanými u nás Smernicami 
Í1963), v ktorých sa uvažuje s optimálnou hibkou prevlhčenia pódy do 
300 mm. Niektorí autoři považujú za optimálnu hlbku prevlhčenia: do 
7ОО — 8ОО mm (Gorjanskij 1967), do 700—1000 mm (Jakovlev 
1965, К o z 1 e v 1970), do 1000 mm (Stojko 1968). Zrněna hlbky pre­
vlhčenia pódy podlá Džirkolova (1966) z 300 na 600 mm, resp. 
podlá Zaporoščenka (1964) zo 700 na 1000 a na 1500 mm nevyvo­
lala výraznejšiu změnu vo výške úrody zrna kukuřice. Změna vyvolala 
vačšie rozdiely vo výške závlahových dávok a v závlahovom množstve. 
V druhom případe autoři odporúčajú ako optimálně, striedavé prevlhče­
nia hlbky: do 400—600—800 mm (Sláma 1968), do 300 —500 —700 mm 
(Portier 1968), do 4OO-5OO-6OQ-7OO-8OO mm (Mollová 1966). 
Pri výsledkoch je uvedený spósob distribúcie závlahovej vody rastlinám, 
který je rozdielny a pravděpodobně bude ovplyvňovať optimálně kritéria 
tohoto činitela.

Dávka živin pri zavlažovanej kukuřici nie je dostatočne objasněná. 
Výsledky mnohých zahraničných autorov upozorňujú na potřebu zvýšenia 
dávok živin pri závlahe. Na tento stav bolo už poukázané v nasej práci 
(Der co a Kisty 1973). V nej sme tiež uviedli vlastně výsledky: na 
báze 30 t ha"1 maštalného hnoja sa ukázalo ako optimálna dávka živin 
aplikovaných v priemyselných hnojivách: N 80 P 21 К 101 kg ha"1 po 
přepočte na prvky.

Pri zmene parametrov, najma к vyšším hodnotám, dochádza pri skú- 
maných variantoch obidvoch činitelov к zmene vlastných nákladov, ktoré 
niekedy móžu převýšit příjmy získané za zvyšenú produkciu. Preto mno- 
hí autoři odporúčajú, pri získávání konečného obrazu o účinnosti varian- 
tov, opierať sa o výsledky ekonomického hodnotenia.

MATERIÁL A METODY

Problematika sa riešila v stacionárnom polnom pokuse v období 1967—1971 
pri kukuřici na zrno (hybrid CE 400) vo Výskumnej stanici v Somotore. Struktúra 
pokusu: hibka prevlhčenia pódneho profilu 4 varianty (1. bez závlahy, 2. pri závlahe, 
hibka prevlhčenia do 500 mm, 3. do 700 mm a 4. do striedavých hlbok vo vegetácii 
— do 31. V. do 400 mm, do 15. VII. do 600 mm a neskór do 800 mm) X dávka živin 
2 varianty (1. základná dávka N 80 P 20 К 100 = 100 % a 2. zvýšená N 134 P 35 
К 170 = 166% kg ha-1 po přepočte na prvky na báze 30 t ha-1 maštalného hnoja) = 
= 8 kombinácií variantov. Vývin zásoby pódnej vody sme sledovali gravimetrickou 
metodou v lOdenných intervaloch (výsledky znázorněné na grafech č. 1—4). Pred- 
závlahová vlhkost pódy udržiavaná nad hranicou 60 % VVK.- Dávka maštalného 
hnoja sa použila dvakrát za pokusné obdobie. Hustota porastu 50 000 rastlín na 
hektár. Velkost jednej parcely 49 m2, počet opakovaní 4. Prehlad zavlažovania 
je uvedený v tabulke I. Výsledky hmotnosti úrod boli korigované na 86% sušinu. 
Poradie variantov bolo ustálené na základe ekonomického hodnotenia podlá metodiky 
Isajenku a Bogačika (1958).
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1 .—4. Prehlad o vodných pomeroch v pode, v pokusnom a vegetačnom období, vy­
tvořených pod vplyvom skúmaných 4 variantov činitela ..hlbka prevlhčenia pód- 
neho profilu“. — Survey of soil water relations during trial and vegetation periods 
established under the influence of the studied 4 variants of the factor „moisture 
penetration rate of the soil profile“

1. Priebeh zásoby pódnej vody v pódnom profile do 500 mm na variante „bez zá­
vlahy“. — The course of soil water reserve in soil profile to the depth of 500 mm 
in the „no-irrigation“ variant

2. Priebeh zásoby pódnej vody v pódnom profile do 500 mm na variante „závlaha“. 
— The course of soil water reserve in soil profile to the depth of 500 mm in the 
„irrigation“ variant
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3. Priebeh zásoby pódnej vody v pódnom profile do 700 mm na variante „závlaha“. 
—1 The course of soil water reserve in soil profile to the depth of 700 mm in the 
„irrigation“ variant

LEGENDA :

polná vodná kapacita _ 
minimálna zásoba pódnej vody 
bod vádnutia
stav zásoby pódnej vody 
závlahová dávka 
zrážky

DEKADA
MES/AC
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4. Priebeh zásoby pódnej vody v pódnom profile do striedavých hlbók (400—600— 
800 mm) na variante „závlaha“. — The course of soil water reserve in soil profile 
to varying depths (400—600—800 mm) in the „irrigation“ variant
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I. Ukazovatele závlahy kukuřice na zrno, v priemere za pokusné obdobie. — Grain 
maize irrigation indices in averages of the trial period

Pokusné 
obdobie Ukazovatele závlahy

Hlbka prevlhčenia podneho profilu 
v mm

500 700 400-600-800

1967-1971

závlahové množstvo v m3 ha 1 
počet závlahových dávok 
priemerná závlahová dávka 
m3 ha1

1139
2,2

502

1464
1,8

732

1695
2,3

847

Polné pokusy boli umiestené na rovině pri nadmorskej výške 98 m, kde 
v dlhodobom priemere úhrn ročných zrážok činí v priemere 600 mm a za vegetáciu 
369 mm. Priemerná teplota vzduchu 9,5 °C a za vegetáciu 16,4 °C. Pódny typ — 
nivná póda oglejená, pódny druh — hlinitá póda. Polná vodná kapacita 24—31 % 
obj., bod vädnutia 9—19% obj., pórovitorí pódy 42—48 %, maximálna kapilárna ka­
pacita 42—47 %. Obsah N 0,16 %, P podia E g n é r a 2,3 mg na 100 g pódy, К podia 
Schachtschabela 6,6 mg na 100 g pódy v přepočte na prvky, humus podlá 
Tjurina 1,68%, pH výměnné 5,8.

Poveternostné podmienky vykazovali v jednotlivých pokusných rokoch nasle- 
dujúci stav: suma zrážok za vegetačně obdobie (IV.—IX.) v rokoch 1967 činila 
237 mm (65 % normálu), v roku 1968 391 mm (108% normálu), v roku 1969 307 mm 
(85 % normálu), v roku 1970 577 mm (159% normálu) a v roku 1971 276 mm (76% 
normálu). Prehlad spadnutých zrážok v rokoch, mesiacoch a dekádách je uvedený 
v grafe č. 1 a spolu s použitými závlahovými dávkami v grafoch č. 2—4. Suma 
aktívnych teplot vzduchu (nad 10 0 C) vo vegetačnom období roku 1967 bola 2524 °C, 
roku 1968 2356 °C, roku 1969 2579 °C, roku 1970 2319 °C a v roku 1971 2349 °C. Nad- 
bytok zrážok v roku 1970 znemožnil realizovat metodikou plánovaný závlahový re­
žim, preto výsledky v tomto roku nebolo možné podlá variantov vyhodnotit.

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Skúmané činitele, aj napriek vysoké] preukaznosti v pokuse ako celku 
(tabulka II), sa nepodielali rovnakou mierou na vzniku variability úrod 
zrna. Najväcsi sólový vplyv vyvolalo pokusné obdobie (činitel č. 2), t. j. 
56, 14%. po ňom hlbka prevlhčenia podneho profilu 18,6? % (činitel č. 
5), dávka živin 0,48 % (činitel č. 4) a blok 0,27 % (činitel č. 3). Z agro­
technických činitelov převýšil činitel č. 5 svojou hodnotou takmer 24ná- 
sobne hodnotu činitela č. 4 a skoro 40násobne hodnotu činitela č. 3 (pri 
porovnaní hodnot stlpca F). Vysoká preukaznosť vplyvu činitela č. 2 uka­
zuje na neopodstatnenosť častých tvrdení, že závlahou je možné dosiahnuť 
plnú stabilizáciu úrod podia rokov. I napriek značnej eliminácii nedostat­
ku zrážok závlahou úrody nadalej kolísali pravděpodobně vplyvom roz- 
dielnej teploty vzduchu. Vysoká preukaznosť bloku upozorňuje na určitý 
vplyv nevyrovnanosti pokusného pozemku, avšak vzájomné porovnanie 
F hodnot medzi činitelmi ukazuje na to, že přesnost pokusných práč a vy­
rovnanost pokusného póla ako celku, bola poměrně dobrá.
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II. Úplná analýza rozptylu úrod zrna kukuřice za roky 1967-1971. — Complete ana­
lysis of variance of the grain maize yields for 1967-1971

Činitele a ich kombinácie

Súčet 
štvorcov 
odchýliek C F

Ё tab.

Sh

abso­
lutny

rela­
tivný 0,5 0,1

A В C D E F G H I

1. Celok 20 818 127
2. Pokusné obdobie — O 11 677 56,14 3 3892,3 3538,5 h + 3,0 4,6 0,26
3. Blok = В 100 0,48 3 33,3 30,3 ++ 3,0 4,6 —
4. Dávka živin D 56 0,27 1 56,0 50,9 ' 4,2 7,6 0,19
5. Závlaha = Z 3 884 18,67 3 1294,7 1294,7' 3,0 4,6 0,26
6. O x В 725 3,48 9 80,6 73,3^ 2,2 3,1 —
7. О X D 326 1,57 3 108,7 98,8++ 3,0 4,6 0,37
8. O x Z 1 014 4,88 9 112,7 102,5 ■ 2,2 3,1 0,52
9. В X D 33 0,16 3 11,0 10,0 ; + 3,0 4,6 —

10. В x Z 363 1,74 9 40,3 36,6 ' 2,2 3,1 —
11. D X Z 6 0,03 3 2,0 1,8 3,0 4,6 0,37
12. O x В x D 294 1,41 9 32,7 29,7++ 2,2 3,1 —
13. O x В x Z 1 360 6,54 27 50,4 45,8t+ 1,9 2,4 —
14. O x D x Z 732 3,52 9 81,3 73,9++ 2,2 3,1 0,74
15. В x D x Z 219 1,05 9 24,3 22,1 — 2,2 3,1 —
16. Chyba pokusu 29 0,14 27 1,1

Činitele pósobiace vo vzájomnej súčinnosti vykazovali preukazný 
vplyv až na kombináciu č. 11. Vzájomný vplyv bloku a dávky živin na 
rozptyl úrod závisí aj od podmienok pokusného obdobia. Kombinácia 
č. 8 vykazovala najsilnejší vplyv na rozptyl a svědčí o tom, že skúmané 
híbky prevlhčenia podneho profilu nemajú v jednotlivých rokoch rovnaký 
vplyv na výšku úrody zrna. Vysokopreukazný vplyv ostatných kombinácií 
činitelov sa v podstatě zhoduje s ich sólovou účinnosťou. Nepreukaznosť 
kombinácie č. 11 poukazuje na to, že změna híbky prevlhčenia podneho 
profilu“ (variant č. 2-4) vyvolali preukazné zvýšenie úrody zrna oproti

Skúmané varianty (tabulka III) činitela „híbka prevlhčenia podneho 
profilu“ (variant č. 2 — 4) vyvolali preukazne zvýšenie úrody zrna oproti 
úrodě kontroly (variant č. 1) o 11,1 —16,4 %. Rozdiely v úrodě medzi 
jednotlivými variantami (č. 2 — 4) však boli malé a štatisticky nepreukazné 
(5.2—5,1 %). V pokusnom období sa dosiahla najvyššia úroda v priemere 
pri variante č. 3, a to zásluhou úrody z roku 1968 a 1971, čo je iba o 0,2 % 
vyššia ako úroda dosiahnuťá na variante č. 2 a o 5,3 % vyššia ako na 
variante č. 4. Po ekonomickom vyhodnotení účinnosti týchto variantov 
(tabulka IV) sa ukázala prednosť variantu č. 2 před ostatnými skúmaný- 
mi variantami, ked čistý dóchodok bol pri ňom o 219,— Kčs ha“1 vyšší, 
ako pri variante č. 3 a o 792,— Kčs ha“1 oproti variantu č. 4-
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Ш. Úroda Zina kukuřice a variačno-štatistická preukaznosť rozdielov úrod za pokusné obdobie 1967-1971. 
yields and variance — statistical significance of yield differences for the trial period 1967-1971

— Grain maize
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Pokusné obdobie Priemer za 4 roky •

Činitele Varianty 1967 1968 1969 1971 úroda zrna poradie podlá

úroda zrna t ha 1 absolutná 
t ha 1

relativná preukaznosť 
rozdielov

úrody 
zrna

ekonomické­
ho efektu

7. O X D 4. D

Dávka 100 % 9,05 10,59 8,97 7,71 9,08 100,0 — 2 1
živin 166 % 8,55 10,52 9,24 8,10 9,10 100,2 — 1 2

8. O X Z 5. Z

Hlbka bez závlahy 7,46 9,84 8,67 6,80 8,19 100,0 — 4 4
prevlhčenia závlaha do híbky 500 mm 9,76 10,65 9,42 8,28 9,52 116,2 1 t 4 2 1
pódneho 
profilu závlaha do híbky 700 mm 8,89 11,28 9,35 8,63 9,53 116,4 +tI- 1 2

závlaha striedavá 9,09 10,44 8,98 7,92 9,10 111,1 3 3
14. O x D x Z 11. D Z

Dávka bez závlahy 7,42 9,76 8,96 6,98 8,28 100,0 7 7
živin X závlaha do 500 mm 10,39 10,61 9,29 7,66 9,48 114,5 3 1
x hlbka

100 %
závlaha do 700 mm 9,19 11,46 8,82 8,48 9,48 114,5 1 -t -v 4 2

prevlhče- závlaha striedavá 9,21 10,52 8,81 7,72 9,06 109,4 + 4 i 6 5

nia pódne- bez závlahy 7,49 9,92 8,39 6,63 8,10 97,8 ООО 8 8
ho profilu závlaha do 500 mm 9,14 10,69 9,55 8,89 9,56 115,5 +++ 2 3

166 %
závlaha do 700 mm 8,60 11,10 9,87 8,77 9,58 115,7 + 4 4 1 4
závlaha striedavá 8,97 10,36 9,14 8,11 9,14 110,4 + bb 5 6

Priemer za pokusné obdobie t ha 1 8,80 10,55 9,10 7,90 9,08 100,0

Variačno-štatistická preukaznosť oproti priemeru 
všetkých úrod ООО +++ — ООО



IV. Stanovenie ekonomického efektu variantov kukuřice na zrno (priemer za pokusné obdobie 1967-1971). — Determination of 
the economic effect of grain maize variants (average for the trial period 1967-1971)

1230 R
O

STLIN
N

Á V
Ý

R
O

BA - 
1975

Činitele Varianty
Vlastně náklady 
na získané úrody 

Kčs ha-1
Hrubá produkcia 

Kčs ha 1
Čistý dóchodok

Kčs ha1
Poradie variantov 

podfa ekonomického 
efektu

Dávka 100 % 5296 15 380 10 082 1

živin 166 % 5705 15 410 9 705 2

bez závlahy 4758 13 944 9 186 4
Híbka 
prevlhčenia závlaha do hlbky 500 mm 5603 16 152 10 549 1
pódneho 
profilu závlaha do hlbky 700 mm 5720 16 050 10 330 2

závlaha do hlbky striedavej 5669 15 426 9 757 3

bez závlahy 4738 14 148 9 410 7

závlaha do 500 mm 5411 16 100 10 689 1
100 %

závlaha do 700 mm 5511 15 964 10 453 2
Dávka 
živin X 
híbka

závlaha striedavá 5468 15 318 9 850 5

prevlhčenia 
pódneho 
profilu bez závlahy 4774 13 750 8 976 8

závlaha do 500 mm 5787 16 196 10 409 3
166 %

závlaha do 700 mm 5930 16 114 10 184 4

závlaha striedavá 5872 15 550 9 678 6



Varianty činitela „dávky živin“ poskytli velmi vyrovnané výsledky. 
V tomto případe zvýšenie dávky živin o 66 % oproti dávke základnej 
vyvolalo zvýšenie úrody iba o 0,2 %. Kombinácie variantov poukazujú, 
že vzájomné pósobenie má analogickú tendenciu ako sólové pósobenie 
týchto činitelov. Po ekonomickom vyhodnotení sa ukázala ako výhod- 
nejšia základná dávka živin, ktorá vyvolala zvýšenie čistého dóchodku 
oproti dávke zvýšenej o 377,— Kčs ha-1.

Možno teda uviesť, že v rozsahu skúmaných variantov je ekonomicky 
výhodná nasledujúca kombinácia: základná dávka živin — N 80, P 20, 
К 100 — a híbka prevlhčenia pódneho profilu rovnaká v celom období 
vegetácie — do 500 mm.

Varianty pokusného obdobia — roky — vykazovali rozdielne úrody: 
podstatné nižšie sa dosiahli v roku 1971, čo by bolo možné odóvodniť 
odlišnými vlastnosťami pódy (oglejený horizont pódy v hlbke 400 mm). 
Po nadmeme vlhkom roku 1970 došlo к zhoršeniu fyzikálnych podmienok 
pódy do takej miery, že sa prejavilo poklesom úrody.

Získané výsledky naznačili, že zo všetkých skúmaných činitelov naj- 
silnejší vplyv na kolísanie úrod vyvolalo pokusné obdobie - roky. Táto 
skutočnosť potvrdzuje opodstatněnost názorov mnohých autorov, že závěry 
a zovšeobecnenia získané v polných pokusoch v závlahových podmienkach 
je potřebné vykonávat z viacročných výsledkov, t. j. z váčšieho počtu rokov 
ako v nezávlahových podmienkach. V stredoeurópskej klimatickej oblasti 
zriedka nasledujú pro sebe roky, ktoré by umožnili dodržať napláno­
vané varianty závlahového režimu, a tak získat směrodatné podklady pre 
vykonanie zovšeobecnení. Ak sledujeme prevládajúci vplyv pokusného 
obdobia, ktoré vyvolalo výraznejšie kolísanie úrod v porovnaní s úrodami 
získanými pod vplyvom agrotechnických činitelov a vykonáme rozbor po- 
veternostných podmienok vo vegetačnom období, najma pri rokoch 
s extrémnymi úrodami, zistíme, že kolísanie úrod podlá rokov nie je 
zapříčiněné nedostatkom pódnej vody. Odlišná teplota prostredia v jednot­
livých úsekoch vegetačného obdobia, ale aj iné činitele, velmi ovplyvňujú 
životné pochody rastlín kukuřice. V dósledku toho úrody zrna za pokusné 
obdobie kolísali, a to nielen v podmienkach bez závlahy (53,5 — 77,1 % 
oproti priemeru všetkých úrod z nezavlažovaného porastu), ale aj pri 
závlahe (24,2 — 25,1 % oproti priemeru všetkých úrod zo zavlažovaného 
porastu). Tieto výsledky sa zhodujú s poznatkami našich aj zahraničných 
autorov (Der co a iní 1971, Klatt, 1964).

Výsledky sledovania vplyvu činitela „híbka prevlhčenia pódneho pro­
filu“ ukázali, že overenie účinku jeho variantov u nás bolo oprávněné. 
Vplyvom závlahy sa sice dosiahlo zvýšenie úrody zrna kukuřice v porov­
naní s kontrolou v priemere za pokusné obdobie o 14,6 %, ale vplyvom 
skúmaných variantov, predstavujúcich rozdielnu hlbku prevlhčenia úrody, 
kolísali len nepatrné. To ukazuje na skutočnosť, že změna hlbky z 500 na 
700 mm nevplývala preukazne na výšku úrody. Naše výsledky sú v súlade 
s tvrdením Džirkolova (1966), že pri zmene hlbky z 300 mm na 
600 mm nedošlo к zmene úrody, ako aj s výsledkami Mihalyfalvy- 
h o (1961) a i. Znamená to, že prevlhčovanie pódy do 500 mm je výhodné 
aj z hladiska ekonomického. Naše výsledky sú v protiklade s výsledkami 
ostatných autorov pravděpodobně preto, že pri tom hrala určitú významnú
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úlohu aj samotná závlaha, aplikovaná plodině odlišnou technikou. Plytšia 
hlbka prevlhčenia pódy je v stredoeurópskych podmienkach menej rizi­
ková, ked po závlahe spadne výdatnejšia zrážka, ku ktorej v našich 
podmienkach častejšie dochádza, ako například v subtrópoch.

Výsledky výskumu účinnosti činitela „dávka živin“ nepotvrdili dost 
rozšířené náhlady zahraničných autorov, že priaznivý účinok závlahy je 
patřičnou výživou dalej zosilňovaný. V našom pokuse rozdiely v úrodách 
vplyvom odlišných dávok živin bolí nepatrné a mohli byť spósobené po­
měrně vysokým kultúrnym stavom pódy v našich podmienkach. Závlaha 
tu nerieši iba otázku krytia vláhového deficitu rastlín, ale vplýva na 
uvolnovanie živin z pódnych zásob a tým sa do istej miery podiela aj na 
zlepšovaní výživy rastlín. Z dosiahnutých výsledkov (optimálna základná 
dávka živin) je možné usúdiť, že v našich podmienkach budú postačovat 
ku kukuřici ešte niekolko rokov středné dávky živin. Z toho však vyplývá 
potřeba pokračovat v skúmaní tejto otázky, aby na základe zistených 
výsledkov bolo možné včas signalizovat případné znižovanie prirodzenej 
úrodnosti pód. Tieto výsledky sú v súlade skór získanými poznatkami 
(D e г с о а К i s t у 1973).
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DERCO M., KISTY F. (Výskumný ústav závlahového hospodárstva, Bratislava). 
Príspevok к zisteniu vplyvu závlahy a dávky živin na úrodu kukuřice na zrno. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1223-1233, 1975.
V rokoch 1967—1971 v stacionárnom polnom pokuse sa skúmal vplyv na úrodu a 
ekonomický efekt kukuřice na zrno dvoch agrotechnických činitelovi híbka prevlh- 
čenia pódneho profilu — 4 varianty (1. bez závlahy, 2. při závlahe — hlbka prevlhče- 
nia pódneho profilu do 500 mm, 3. pri závlahe — hlbka prevlhčenia do 700 mm a 4. 
pri závlahe — hlbka prevlhčenia striedavá: do 31. V. do 400 mm, do 15. VI. do 600 mm 
a (neskór do 800 mm) X dávka živin — 2 varianty (1. základná dávka N 80 P 20 
К 100 a 2. zvýšená dávka o 66 % N 134 P 35 К 170 kg ha-ř po přepočte na prvky 
a na báze 30 t. ha-1 maštafného hnoja), spolu = 8 kombinácií variantov. Pri prvom 
činiteli vyvolala závlaha v priemere na tri varianty (č. 2—4) preukazné zvýšenie 
úrody zrna v porovnaní s variantem č. 1 o 14,6 %. Rozdiely v úrodách medzi varian­
tami č. 2—4 sú malé a nepreukazné. Ako ekonomicky optimálny je variant č. 2 (zvý­
šenie čistého dóchodku oproti variantu č. 4 o 792 Kčs ha-1). Pri druhom činiteli sa 
ukázala, pri poměrně vyrovnaných úrodách zrna, ako optimálna základná dávka ži­
vin (zvýšenie čistého dóchodku oproti variantu č. 2 o 377 Kčs ha-1). Pri optimálnych 
parametrech sa dosiahle úroda zrna kukuřice 9,48 t ha-1.
závlaha; hlbka prevlhčenia; dávka živin; maštalný hnoj; úroda; ekonomický efekt; 
kukurica na zrno

ДЕРЦО M., КИСТЫ Ф. (Научно-исследовательский институт орошаемого земледелия, Бра­
тислава). К вопросу определения влияния орошения и дозы питательных веществ на урожай 
кукурузы на зерно. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1223-1233, 1975.
В 1967 — 1971 гг. в стационарном полевом опыте изучалось влияние на урожай и эконо­
мический эффект кукурузы на зерно двух агротехнических факторов: глубина увлажнения 
почвенного профиля — 4 варианта (1 — без орошения, 2 — при орошении, глубина 
увлажнения почвенного профиля до 500 мм, 3 — при орошении, глубина увлажнения до 
700 мм и 4 — при орошении, глубина увлажнения разная: до 31. V. до 400 мм, до 15. VI. 
до 600 мм и позже до 800 мм) и доза питательных веществ — 2 варианты (1 — основная 
доза N 80, Р 20 и К 100; 2 — повышенная доза на 66 % N, 134 Р, 35 К 170 кг/га после 
перевода на элементы и на базе 30 т/га навоза), всего 8 вариантов комбинации. При пер­
вом факторе орошение в среднем для трех вариантов (№ 2 — 4) вызывает достоверное по­
вышение урожая зерна по сравнению с вариантом № 1 на 14,6 %. Различия в урожаях 
между вариантами № 2—4 были незначительными и недостоверными. Экономически 
оптимальным был вариант № 2 (повышение чистого дохода по сравнению с вариантом 
№ 4 составляло 792 кроны/га). При втором факторе при сравнительно равных урожаях 
зерна оптимальной оказалась основная доза питательных веществ (повышение чистого до­
хода по сравнению с вариантом № 2 составляло 377 крон/га). При оптимальных параметрах 
урожай зерна кукурузы достиг 9,48 т/га.
орошение; глубина увлажнения почвенного профиля; доза питательных веществ; навоз; уро­
жай; экономический эффект; кукуруза на зерно
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Výběr z nových přírůstků

Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ŮVTI

z úseku rostlinné výroby

Uvedené publikace je možno si vypůjčit osobně nebo písemně v ÜZLK, 
výpůjční oddělení, 120 56 Praha 2, Slezská 7. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 19 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.

E 36.287/21 
Grain drying and storage.
Kenilworth, The electricity council 1974. 124 s. 19 tab. obr. (Sušárny obilí 
— stavby a zařízení — příručka / Obilí •—■ skladování — stavby a zařízení 
— příručka)

Hoberg, J. C 16.373/20
Korntérring med varm luft.
Tastrup, Jordbrugsteknisk 1972. 120 s. 32 obr. tab. Meddelelse nr. 20. 
(Obilí — sušení horkovzdušné — výzkum — Dánsko)

Melnik, В. E. E 37.577
Technikoekonomičeskaja effektivnosť ventilirovanija žerna.
Moskva, Kolos 1975. 191 s. 45 tab. 36 obr. (Obilí — skladování — eko­
nomické otázky — příručka / Obilí — větrání — ekonomické otázky ■— 
příručka)

Biliski, V. C 22.993/35
Guide to grain dřyers.
Toronto, Ontario, Min. of agric, and food 1974. 4 s. obr. Factsheet 35. 
(Sušárny obilní — druhy — použití / Obilí — sušení — metody)

Wainman, H. E. — Chakrabarti, В. — Harris, A. H. С 22.880/116 
Fumigation of grain in butyl rubber silos.
Slough, Pest infestation control lab. 1974. 6 s. 9 obr. 1 tab. Repr. from 
Intern. Pest control London, 1974. (Obilniny — skladování — sila plas­
tická — skladištní škůdci — hubení — insekticidy fumigantní — výzkum 
— Anglie)

E 36.287/23
A guide to the practical design of installations.
Kenilworth, The electricity council 1974. 118 s. obr. tab. Farm electric 
handbook No.: 23. (Brambory a zelenina — skladování)



VÝZNAM PESTOVANIA KUKUŘICE Z HEADISKA VYUŽITIA 
INTENZlVNEHO HNOJENIA

J. TRUKSA, J. ZÁBORSKY

TRUKSA J., ZÄBORSKY J. (Maize Research Institute, Trnava). The Effect of 
Fertilization Rate on Maize Yields in Crop Rotations and in Monoculture. Rost­
linná výroba (Praha) 21 (11) : 1235-1243, 1975.
Grain maize and silage maize were grown in crop rotations and in monoculture 
in an experiment in which the effect of intensive fertilization was studied. In 
the 1966—1970 period, the average rate of p. n. per ha was 207 kg, in 1971—1973 
the average application rate was 343 kg p. n. per ha. The application rate of 
commercial fertilizers was the same in rotations and in monoculture. The 
yields of the main products were converted to starch units. Lucerne and silage 
maize in rotations showed a negative response to increased fertilization from 
1971; the productivity of the whole rotations dropped at the same time. On the 
other hand, maize grown as monoculture increased the production of starch 
units. In drier regions, the results proved a better response of maize to the 
nutrients of residues from the fertilization of the forecrop (either immediate 
or earlier). The reaction of maize for ensilage against higher doses was negative 
especially in one-year cultivation. Application of high nutrient doses was not 
suitable for maize, especially for maize for ensilage if this followed after pre- 
ceeding crop under lower fertilization. Generally, maize was found to be a crop 
capable of utilizing a higher content of nutrients in soil for the production of 
starch units. Monoculture growing with intensive fertilization had a favourable 
influence on maize yields.
maize; crop rotation; monoculture; straight fertilization; fertilizer residues; 
forecrop; starch units

Lektor: Ing. K. Jelinek, CSc., VÜZA, Hrušovany

Pri zostavovaní osevných postupov alebo aj pri prostom striedani 
plodin by sa mali zohladňovat viaceré kritériá, konkrétné produktivita 
jednotlivých sledov, dalej ich vhodnost z hladiska ochrany proti burinám, 
podobné proti chorobám a škodcom a v neposlednom radě aj z aspektu 
uchovania, resp. zvyšovania úrodnosti pod. Předložená práca sleduje vplyv 
intenzity hnojenia na produkciu škrobových jednotiek.

Z literárnych prameňov týkajúcich sa posledně uvedeného hladiska 
možno spomenúť nasledujúce poznatky. Baxa (1966) zistil, že kukurica 
može následovat sama po sebe, najma na úrodných podach. S tým sa 
stotožňuje aj Lapp o, Žagrin (1970) v tom zmysle, že kukurica 
reaguje slabo na druh predplodín, v značnej miere však na ich hnojenie. 
Neodporuje tomu ani Margineanu (1969), ktorý rozlišuje bohatý 
a chudobný agrofón a vzrastajúci nárok na predplodinu s klesajúcou bo- 
nitou pody. Súvislosť medzi úspechom opakovaného pestovania kukuřice 
s intenzitou agrotechniky, hnojenia a s celkovou úrovňou agrofónu vyplý­
vá aj z údajov Tomaševského, В а к a 1 a (1966), Chatilova 
(1965), Pekáryho (1969) а К věch a (1971). Podia J а к o v 1 e v a 
(1970) pri opakovanom pěstovaní kukuřice sa nezhoršuje vodný režim 
ani obsah živin v pode.
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Vplyv opakovaného pestovania kukuřice bývá obyčajne spojený aj 
s účinkom vačšieho zastúpenia kukuřice. Kladný vplyv vačšieho podielu 
kukuřice (zrnovej a silážnej) v osevnom postupe na jeho produktivitu 
zistil G o d u 1 j a n, T r u 1 e v i č, Vernivolja (1971) a Riník 
(1974). к vysvetleniu uvedeného faktu móžu poslúžiť výsledky D i n č e­
v a, Badžova (1969) a staršie vlastně výsledky (Truks a 1969, 
1972), v ktorých sa zistila poměrně dobrá schopnost kukuřice využívat 
rezíduá z hnojenia a živiny z tzv. starej sily. Vhodným doplnkom je aj 
poznatok Hraška (1970), že na pozemku s monokultúrou kukuřice 
oproti iným plodinám sa zistila intenzívnejšia dynamika P.

MATERIAL A METODY

Riešenie prebiehalo pomocou pokusných osevných postupov, ako aj monokul- 
túrneho pestovania kukuřice. Sled plodin a hnojenie sú uvedené v tabulke I a II. 
Pokusy sa zakladali na pozemkoch VÚK Trnava, ktoré možno charakterizovat ako 
degradovaní! černozem so sprašovým podkladom, ornica je hlinitá s obsahom humusu 
1,9 %, hodnota pH (KC1) = 6,0—6,2, zásoba živin je dobrá. Jedná sa o kukuřiční! 
výrobní! oblast s celkove suchším charakterom, meteorologické údaje za pokusné 
obdobie obsahuje tabulka III.

I. Sled plodin a ich hnojenie v období 1966-1970 a 1971-1973. — Crop rotation and 
crop fertilization in the periods from 1966 to 1970 and from 1971 to 1973
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II. Sled plodin a ich hnojenie v období 1966-1970 a 1971-1973. — Crop rotation and 
crop fertilization in the periods from 1966 to 1970 and from 1971 to 1973

Vysvetiivky: + každý 2. rok

Osevný postup ii. Monokultúra
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Přepočty na škrobové hodnoty (ŠH) sme robili pomocou koeficientov (Herzig 
a kol. 1963); hodnotili sa iba hlavně produkty jednotlivých plodin. Pre silážnu kuku- 
ricu v rokoch 1971—1973 sa postavili prísnejšie kritéria na zastúpenie šúlkov, preto 
v niektorých prípadoch úroda silážnej hmoty pokl

VÝSLEDKY

Tabulka IV obsahuje výsledky přepočtu produktivity jednotlivých plo­
din, sledov a monokultúry na ŠH. V obidvoch časových úsekoch najpro- 
duktívnejšou sa javí monokultúra kukuřice a z osevných postupov je to 
sled I.b, obsahujúci silážnu kukuricu a cukrovú řepu.

Kým zvýšením dávok hnojív v r. 1971 — 1973 osevné postupy oproti 
predchádzajúcemu obdobiu znížili produkciu ŠH, monokultúra prejavila 
vzostupnú tendenciu. (Oproti póvodnému spósobu monokultúrneho pesto- 
vania, t. j. společného honu zrnovej a silážnej kukuřice, vytvárajúcemu 
každoročně striedanie zrnová — silážna kukurica, v rokoch 1971 — 1973 
sa monokultúra rozdělila okrem póvodného spósobu striedania ešte na
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Ш. Mesačné a ročné priemery teplot a súčty atm. zrážok za pokusné obdobie. — Average monthly and annual temperatures 
and the sums of atmospheric precipitations for the test period
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Roky Mesiace 0 teplot °C
Spolu zrážok mmI. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. XI. XII.

1966
°C -3,76 5,43 4,84 12,41 15,47 18,51 19,35 18,96 14,83 14,51 5,38 1,30 10,60

mm 9,70 52,60 5,40 51,70 75,00 90,10 147,60 82,90 31,40 37,30 91,90 55,30 730,90

1967
°C -1,78 2,51 6,71 9,91 16,10 18,37 22,48 19,85 16,98 11,62 4,69 -0,22 10,60

mm 49,00 26,40 27,60 38,00 30,80 23,20 51,50 20,00 66,20 24,00 34,00 51,80 442,50

1968
°C -2,57 2,09 5,85 12,14 16,00 19,91 20,07 18,75 15,81 11,10 6,47 -3,39 10,18

mm 55,40 15,40 13,30 2,60 25,50 76,20 31,60 123,20 16,50 20,80 63,60 35,90 480,00

1969
°C +0,63 -1,10 2,80 10,12 17,93 17,51 20,56 17,89 16,05 10,28 5,90 -3,75 9,56

mm 37,90 59,40 31,90 20,00 24,00 102,60 16,60 54,10 18,00 8,70 36,72 11,90 421,82

1970
°C -2,4 -1,0 + 2,6 8,8 13,6 19,0 19,4 19,6 14,6 9,42 6,75 + 0,58 9,24

mm 4,3 73,0 43,3 35,40 36,2 31,9 70,00 115,2 — 42,9 77,20 51,6 581,00

1971
°C -2,24 +2,03 + 1,93 10,26 17,19 17,21 20,30 21,43 14,10 9,10 4,25 +2,50 9,83

mm 19,7 7,6 26,2 38,2 51,40 67,5 19,9 35,2 33,90 2,8 23,6 22,70 348,70

1972
°C -2,1 4,0 7,69 10,53 14,74 19,12 20,75 18,97 13,67 9,13 4,10 0,2 10,06

mm 43,60 15,60 11,70 71,6 145,10 60,50 102,5 77,7 25,8 14,3 26,4 5,8 652,80

1973
°C -0,9 1,6 5,3 10,98 16,84 19,52 20,80 20,95 16,61 8,85 3,05 -0,1 10,29

mm 38,1 27,4 5,0 84,7 5,9 89,70 34,0 29,8 71,70 10,80 21,50 29,20 447,80



IV. Produkcia škrobových hodnot jednotlivými plodinami, osevnými postupmi a monokultúrou kukuřice (1966-1970 a 1971-1973). 
— Starch unit production by individual crops, crop rotations, and maize monocultures (1966-1970 and 1971-1973)
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Plodina

Osevný postup Monokultúra
I. a I. b II. zrno-siláž [ zrno siláž

% zastúpe- 
nia plodiny 

v OP

0 produkcia 
ŠH/ha % zastúpe- 

nia plodiny 
v OP

0 produkcia 
ŠH/ha % zastúpe- 

nia plodiny 
v OP

0 produkcia 
ŠH/ha % zastúpe- 

nia plodiny

0 produkcia zastúpenia 
ŠH/ha

1966 —
1970

1971-
1973

1966 -
1970

1971-
1973

1966-
1970

1971-
1973

1966- 1971-
1970 1973

1971-
1973

1971 —
1973

Zrnová 
kukurica 16,6 31,81 41,40 — — — 16,6 43,18 45.09 50 40,52 46,80 49,94 —

Silážna 
kukurica — — 16,6 78,69 62,01 16,6 78,80 64,31 50 77,11 78,35 — 72,16

Cukrová 
řepa 16,6 38,05 54,46 16,6 38,05 56,07 — — — — — — — —

Ozimná 
pšenica 8,3 20,80 29,31 8,3 20,80 28,29 16,6 25,01 28,81 — — — — —

Jarný 
jačmeň 25,0 25,02 24,70 25,0 25,02 25,53 16,6 21,89 26,15 — — — —

Lucerna 33,5 30,75 18,42 33,5 30,75 18,42 33,5 31,06 16,48 — — — — —

Vážený 0 
produkcie 
ŠH/ha za
OP — 31,13 30,81 — 38,56 34,57 — 38,49 32,88 — 58,81 62,57 49,94 72,16

Poznámka: Monokultúra „zrno-siláž“ představuje spoločný hon s podielom 50 % zrnovej a 50 % silážnej kukuřice. Pri každoročnom striedaní násle­
duje zrnová po silážnej a opačné.



časť venovanú iba zrnovej a podobné aj na časť s výlučné silážnou kukuri- 
cou.) Silážna kukurica v monokultúre v priemere za 3 roky bola najpro- 
duktívnejšia.

V. Vplyv osevného postupu na produktivitu aplikovaných priemyselných a hospodář­
ských hnojív. — The effect of crop rotation on the productivity of the applied com­
mercial fertilizers and farmyard manures

co 
o N CO M 
D

Obdobie

Osevný postup

I. a I. b II.
Monokultúra

Z - S zrnová silážna

CO
>Z
'S >N’S •o >U

1966 1970 15,03 18,62 18,59 17,82 — —

1971 1973 8,98 10,07 9,58 11,48 9,60 13,87

2 £ 
'o ti

11

1966 1970
1 q m. hnoja 0,44 0,55 0,55 0,28 —

1971- 1973
1 hl hnojovice 0,23 0,26 0,25 0,15 0,12 0,18

V tabulke V sa přepočítává produkcia ŠH na 1 kg č. ž. aplikovaných 
priemyselných hnojív a na 100 kg použitého maštalného hnoja (1966 — 
—1970), resp. na 1 hl hnojovice (1971-1973). V efekte 1 kg č. ž. v rokoch 
.1966 — 1970 monokultúra zaostává za sledmi I.b, II., avšak v neskoršom 
období pri vyšších dávkách sa situácia mění v prospěch monokultúr, naj­
ma častí s pěstováním silážnej kukuřice na polovičnej (spoločný hon) 
alebo na celej ploché (monokultúra silážnej kukuřice). V efektivnosti 
hospodářských hnojív dodaných do pódy však zaostává celkove mono­
kultúra za osevnými postupmi.

DISKUSIA

Dosiahnuté výsledky sú v súlade s vačšinou citovaných poznatkov, 
ako aj so staršími vlastnými výsledkami (Truksa 1969, 1972). Konkrét­
né sa to prejavuje v rozdielnom dopade zvýšenej intenzity hnojenia, hoci 
priame hnojenie samotnej kukuřice priemyselnými hnojivami je rovnaké 
v slede II. a v monokultúre, pričom v sledoch I.a, I.b priemerná dávka 
č. ž./ha s predchádzajúcimi sledmi je totožná, odlišnost je v delení a v orga- 
nickom hnojení.

Kým úrody pri monokultúrnom pěstovaní majú vzostupný trend, 
v osevných postupoch je pokles a to najviacej v slede II. Třeba konštato- 
vat, že na celkovom poklese produktivity sledov majú podiel znížené úrody 
lucerny, v sledoch II., I.b к tomu přistupuje ešte znížená úroda silážnej
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kukuřice. (V slede I.b sa toto zníženie čiastočne vyrovnává zvýšenými 
úrodami cukrovky). Uvedená skutočnosť potvrdzuje, že v suchších pod- 
mienkach pre kukuricu sú dóležitejšie rezíduá z hnojenia v minulých ro- 
koch ako samotné priame hnojenie. Ako potvrdzujú tabulky I a II, v osev- 
nom postupe najintenzívnejšie je hnojená kukurica a cukrová řepa. Vysoké 
dávky živin pre kukuricu sa však neuplatnia v kladnom zmysle hned, 
ale minimálně s 1-ročným oneskorením. Preto monokultúrne pěstovaná 
kukurica má lepšie možnosti к využívaniu reziduí z minulých rokov oproti 
kukuřici v osevných sledoch, či už ide o rezíduá z priemyselných alebo 
z hospodářských hnojív. Navýše nedá sa vylúčiť ani možnost priaznivého 
vplyvu mikroflóry. Totiž pri častejšom hnojení pódy hospodářskými hno- 
jivami (maštalným hnojom, od r. 1971 hnojovicou) pod monokultúru ku­
kuřice oproti osevným postupom sa vytvárajú lepšie předpoklady rozvoja 
a činnosti mikroflóry, s čím može súvisieť lepšie využitie priemyselných 
hnojív.

Uvedené poznatky dokazujů, že kukurica može využit intenzívně hno­
jenie osevného postupu, ale že rozdelenie celkovej dávky medzi jednotli­
vé plodiny nie je výhodné, ak sa vačšia část aplikuje pod samotnú kuku­
ricu, nasledujúcu po predplodinách s nižšou intenzitou hnojenia. Ako 
dókaz pre toto konštatovanie, okrem porovnania monokultúry s osevnými 
sledmi, može poslúžiť tabulka IV aj v tom, že produkcia ŠH kukuricou 
sa udává vyššia v slede II, kde kukurica následuje po intenzívnejšie hno- 
jenej predplodine (po pšenici) oproti sledom I.a, I.b (po lucerne). Teda 
v suchších podmienkach nemožno chápat kukuricu ako plodinu vhodnú 
к aplikácii vysokých dávok priemyselných hnojív určených aj v prospěch 
jej následných plodin. Cukrová řepa ako typická okopanina sa po tejto 
stránke uplatnila lepšie. kým zaradenie kukuřice do skupiny okopanin je 
sporné nielen z botanického ale aj z výživárskeho hladiska.

Čo sa týká úrodnosti pódy, ako čiastočný dókaz priaznivého pósobe- 
nia intenzívneho hnojenia možno považovat vzostupný trend absolútnej 
produkcie ŠH na monokultúre, napriek tomu, že, relativné vyjadrenie na 
1 kg č. ž. má opačný charakter.

Žiada sa pokračovat v uvedených sledovaniach, aby sa mohla po­
tvrdit domnienka, že zvýšená intenzita hnojenia pri výseve vhodné reagu- 
júcich plodin postupné umožní získávat stále vyššie absolútne úrody, 
hoci t. č. so zvýšenou intenzitou klesá relativná účinnost 1 kg aplikovaných 
živin (NPK).
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Došlo dne 5. 4. 1975

TRUKS A J., ZÁBORSKÝ J. (Výskumný ústav kukuřice, Trnava). Vplyv intenzity 
hnojenia na úrody kukuřice v osevných postupoch a v monokultuře. Rostlinná vý­
roba (Praha) 21 (11) : 1235-1243, 1975.
Pomocou osevných postupov a monokultúry zrnovej a silážnej kukuřice sme sledo­
vali vplyv intenzívneho hnojenia. V rokoch 1966—1970 sa aplikovalo v osevných 
postupoch priemerne 207 kg č. ž., r. 1971—1973 to bolo 343 kg č. ž./ha. V osevných 
postupech a v monokultúre pre kukuricu dávka priemyselných hnojív bola rovnaká. 
Úrody hlavných produktov sme přepočítali na škrobové hodnoty. Na zvýšené hnojenie 
od r. 1971 lucerna a silážna kukurica v osevných postupoch reagovali záporné, sú- 
časne poklesla aj produktivita celých osevných postupov. Naopak monokultúrne pěs­
tovaná kukurica zvýšila produkciu škrobových hodnot. Výsledky potvrdili lepšiu 
reakciu kukuřice v suchších oblastiach na živiny z reziduí hnojenia predplodiny 
priamej alebo predchádzajúcich. Silážna kukurica reagovala záporné na vyššie dáv­
ky najma pri 1-ročnom pěstovaní. Pre kukuricu, najma silážnu, neosvědčilo sa apli­
kovat vysoké dávky živin, ak následovala po slabšie hnojených predplodinách. Cel­
kové sa kukurica prejavila siko plodina schopná využit vyšší obsah živin v pode 
к tvorbě škrobových hodnot a monokultúra kukuřice pri intenzívnom hnojení pre­
javila kladný vplyv na jej úrody.
kukurica: osevný postup; monokultúra; priame hnojenie; reziduum hnojenia; pred- 
plodina; škrobové hodnoty
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IРУКСА Й., ЗАБОРСКИЙ Й. (Научно-исследовательский институт кукурузы, Трнава). 
Влияние интенсивности удобрения на урожай кукурузы в севооборотах и в монокультуре. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (И) : 1235-1243, 1975.
При помощи севооборотов и монокультуры зерновой и силосной кукурузы мы изучали 
влияние интенсивного удобрения. В 1966 — 1970 гг. в севооборотах применяли примерно 
2С7 кг д. в., в 1971 —1973 гг. — 343 кг д. в./га. В севооборотах и в монокультуре для 
кукурузы доза минеральных удобрений была одинаковой. Урожаи главных продуктов мы 
пересчитали на крахмальные единицы. На повышение доз удобрения с 1971 г. люцерна 
и силосная кукуруза в севооборотах реагировали отрицательно, одновременно понизилась 
и производительность целых севооборотов. Наоборот, монокультурно выращенная кукуруза 
повысила продукцию крахмальных единиц. Результаты подтвердили лучшую реакцию ку­
курузы в более сухих областях на действующие вещества из остатка удобрения непосред­
ственно предшествующей или предшествующих культур. Силосная кукуруза отрицательно 
реагирует на повышенные нормы питательных веществ, особенно при выращивании в те­
чение 1 года. Высокие нормы не оправдывают себя у кукурузы, в частности силосной, 
выращиваемой после слабоудобренных предшественников. В общем кукуруза оказалась куль­
турой, способной использовать высокое содержание действующих веществ в почве для обра­
зования крахмальных единиц, а монокультура кукурузы при интенсивном удобрении ока­
зала положительное влияние на ее урожаи.
кукуруза, севооборот; монокультура; прямое удобрение, остатки удобрения, предшествующая 
культура; крахмальные единицы
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Trnava
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Výběr z nových přírůstků

Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÚVTI 
z úseku rostlinné výroby

Uvedené publikace je možno si vypůjčit osobně nebo písemně v ÚZLK, 
výpůjční oddělení, 120 56 Praha 2, Slezská 7. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 19 hodin. U každé žádané publikace uveďte signaturu.

Metlickij, L. W. — Gusev, S. A. — Tektonidi, I. P. D 64.398
Grundlagen der Biochemie und der Lagerung von Kartoffeln.
Berlin, VEB Deutscher Landwirtschaftsverlag 1972. 99 s. 11 obr. 18 tab. 
(Brambory — skladování — biochemie / Brambory — skladování — 
technologie — příručka)

Phatak, S. C. C 22.993'31

Sprout inhibition of stored vegetables.
Toronto (Ontario), Min. of agric, and food 1975. Factsheet 31. (Bram­
bory — skladování — klíčení — ochrana / Zelenina — skladování — 
vybíhání — ochrana)

Bjor, T. D 27.550/63/31
Influence of storage conditions and pre-storage treatments on the de­
velopment of skin spot (Cospora pustulans) in potatoes. — Virkningar 
avlagringsklima og behandling for lagring pa utvikling av bloereskurv 
(Cospora pustulans) hos poteter.
Gjovik, Norges landbrukshogskole 1974. 18 s. 5 obr. 8 tab. Meldinger 
fra Nor. landbrukshogs. Vol. 53, Nr. 31. (Brambory ■— skladování — 
choroby houbové — Cospora pustulans — výzkum — Norsko)

Kolesnik, A. A. — Fedorov, M. A. — Osenova, Je. Ch. E 36.115
Chranenije plodov v regulirujemoj atmosféře.
Moskva, Kolos 1973. 142 s. obr. tab. (Ovoce — skladování — atmosféra 
řízená — příručka)

C 22.627/105 
Chranenije plodov v modificirovannoj gazovoj srede.
Kišinev, Kiš. s.-ch. institut 1973. 107 s. obr. tab. gr. Trudy, tom 105. 
(Ovoce — skladování — plynné prostředí — úprava / Ovoce — sklado­
vání — biochemické změny — sborník — SSSR)

Maestre, A. J. E 13.401/1974^'3
Condiciones previas a la conservacion frigorifice de la fruta.
Madrid, Min. de agric. 1974. 24 s. obr. Hojas divulgadoras 3/1974. (Ovoce 
— skladování — chladírny — pěstební podmínky — vztahy)



VYŠETŘENÍ VLIVU MINIMALIZACE PRACOVNÍCH OPERACÍ
PRI PĚSTOVÁNÍ BRAMBOR NA TVORBU HRUD

J. DANIEL

DANIEL J. (Research Institute of Potato-Growing, Havlíčkův Brod). Effect of 
the Minimization of Potato-Growing Operations on the Formation of Clods. 
Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1245-1251, 1975.
The results proved considerable differences of the courses of soil moisture con­
tent and clod formation due to the technology of soil cultivation. It was found 
in the loamy-sand up to loamy brown forest soils of the seed-potato-production 
region of the Bohemian-Moravian Uplands that clod formation was more in­
tensive at a higher soil moisture, irrespective of the technology of cultivation. 
However, a decrease of the number of passages over the field reduces the un­
desired impairment of the cultivating ability of soils. The traditional techno­
logy provided the best moisture conditions only when good weather prevailed 
in the period of machine cultivation of soil. Purposeful minimization of ope­
rations in spring soil preparation and during cultivation did not exert any un­
favourable influence on cloddiness at harvest time. The minimization of culti­
vation proved successful particularly in the wet post-cultivation period. The 
reduced soil moisture content found at harvest time favourably influenced the 
performance and quality of crops and reduced the amount of clods. However, 
it was ascertained in all years that the differences found in the technologies 
under study grew slighter during vegetation. This was due to the favourable 
conditions under which the clods were broken by fully shaded potato stands. 
In the efforts for maintaining a good soil texture, with progressive cultural 
practices and good plant nutrition, the minimization of work operations involved 
in the spring preparation of soil and in cultivation is advantageous also from 
the viewpoint of the cultivating ability of soils.
cloddiness; soil cultivation; potatoes; moisture content; soil types

Lektor: prof. dr. ing. L. Hruška, DrSc., VSZ, Brno

Mezi významné pěstitelské aspekty vhodnosti minimalizace pracovních 
operací patří i tvorba hrud. Jestliže předchozí výsledky studia dílčí mini­
malizace prací u kultivace potvrdily značné změny v průběhu hrudovi- 
tosti u zvolených kultivačních technologií (Hruška, Daniel, C h 1 o u 
рек 1970) i výrazné změny fyzikálních vlastností hůře obdělavatelných 
půd při použití rotačního nářadí (Hruška, Daniel, Špička 1968), 
pak předmětem tohoto sdělení je interpretovat dosažené výsledky v ovliv­
nění podílu hrud při různém počtu pracovních operací podzimní a jarní 
přípravy půdy i kultivace.

Řada předchozích zjištění potvrdila, že nejvýznamnějšími fyzikálními 
vlastnostmi ovlivňujícími zpracovatelnost půdy je půdní vlhkost a hrudo- 
vitost (např. Daniel, Špička 1969, Daniel 1970, Daniel 
1972). Ve Špičkově pojetí (Špička 1968) je hrudovitost výrazem ne­
příznivé struktury půdy, která vzniká nesprávným obděláváním. I když 
jde o vlastnost, která svými důsledky podstatně ovlivňuje efektivnost všech 
pěstitelských opatření při produkci brambor, výsledky šetření se převážně 
zaměřují na dílčí ovlivnění množství hrud při použití jednotlivých nářadí
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(Tjaglo 1959, Daniel 1966, Votoupal 1967, Špička. Brich 
i960, Chloupek 1971).

Naše údaje sloužící к posouzení vývoje zpracovatelnosti půd při vol­
bě různých technologií jsou podkladem širšího sledování vzniku hrudo- 
vitosti v polních podmínkách (s ohledem na vlivy nářadí, systém obdělá­
vání, počasí, plodiny atd.).

MATERIÁL A METODY

Přesné polní pokusy zakládané v letech 1969—1971 metodou latinského čtverce 
na hnědé půdě krystalinika Českomoravské vrchoviny (Valečov) při jednotném vy- 
hnojení organickými a průmyslovými hnojivý (35 t hnoje + 80 kg N + 39,2 kg P + 
+ 132,8 kg K) obsahovaly tyto základní varianty:

1. plný rozsah obdělávacích úkonů podzimní a jarní přípravy a kultivace (17 
úkonů — podmítka, vláčení, hnojení PK hnojivý, hnojení hnojem, smyková­
ní, vláčení, hnojení SA, mělčí kypření, vláčení, hlubší kypření, vláčení, vý­
sadba, proorávka naslepo, vláčení, plečkování, vláčení, proorávka, nahrno­
vání)

2. redukce kypření při jarní přípravě a redukovaný rozsah kultivace při plné 
podzimní přípravě (14 úkonů —• podmítka, vláčení, hnojení PK hnojivý, hno­
jení hnojem, smykování, vláčení, hnojení SA, hlubší kypření, vláčení, vý­
sadba, proorávka naslepo, vláčení, preemergentní postřik 2,5 kg/ha Campa- 
rolu, nahrnování)

3. úplná redukce kypření při jarní přípravě a redukovaný rozsah kultivace při 
plné podzimní přípravě (12 úkonů — podmítka, vláčení, hnojení PK hnojivý, 
hnojení hnojem, smykování, hnojení SA, vláčení, výsadba, proorávka nasle­
po, vláčení, preemergentní postřik 2,5 kg ha Camparolu. nahrnování)

4. výrazná redukce na všech úsecích (7 úkonů ■— hnojení PK hnojivý na strniš­
tě, zaorávka, hnojení SA, smykování, vláčení, výsadba, preemergentní po­
střik Camparolu 2,5 kg/ha).

Půdy pokusných pozemků vykázaly následující skladbu mechanických částic:

> 0,01 mm 0,01—0,05 mm 0,05—0,1 mm 0,1—2,0 mm
1969 34,2 17,5 8,9 39,4
1970 35,0 16,3 4,7 44.0
1971 43,0 22.9 4,5 29.6

Ve všech letech šlo o půdy slabě kyselé, s malou zásobou P2O5 a střední záso­
bou K2O. Obsah skeletu v ornici byl minimální a nebyl proto zjišťován.

Hrudovitost byla určována zjištěním vah jednotlivých kategorii prosévané ze­
miny odebírané na boku hrůbků na sítech s otvory o průměru 50, 30, 20, 5 a 2 mm. 
К odběru zeminy bylo použito ocelových válců o rozměrech 20X15 cm. Hodnocení 
hrudovitosti bylo vyjádřeno váhovým % podílu hrud na 30 mm.

Při zjišťování půdní vlhkosti bylo použito standardní vážkové metody pomocí 
vysoušeček.

VÝSLEDKY

Značné rozdíly v průběhu povětrnosti, zejména v průběhu srážek 
v letech 1969 — 71 měly za následek značné variabilní a mnohdy nejedno­
značný vliv redukce úkonů na tvorbu hrud. Jako určující se projevil stav 
půdní vlhkosti к tvorbě hrud. Půdní vlhkost a její průběh závisel především 
na průběhu počasí (tabulka I). V tabulce II jsou uvedeny srážkové a teplo­
tní charakteristiky pokusných let dle jednotlivých časových období celého 
vegetačního období brambor.
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I. Průběh půdní vlhkosti a hrudovitosti (nad 30 mm). — Valečov 1969-1971. — The 
course of soil moisture and cloddiness (clods larger than 30 mm in diameter) — 
Valečov 1969-1971

Varianta
Půdní vlhkost (%) Hrudovitost (%)

1969 1970 1971 0 1969 1970 1971 0 I
> v , , v. , ,a) před pleckovanim

1 16,4 17,1 23,3 18,9 5,9 12,4 31,0 16,4
2 14,9 17,0 21,4 17,8 10,8 12,4 32,3 18,5
3 13,9 18,6 18,9 17,1 8,2 22,3 40,0 23,5
4 14,8 17,1 19,8 17,2 18,8 18,7 42,8 26,8

0 1—4 15,0 17,5 20,9 17,8 10,9 16,5 36,5 21,3

b) před nahrnováním

1 16,4 18,8 22,9 19,4 6,3 18,8 54,6 26,6
2 19,6 17,4 26,7 21,2 5,9 17,4 41,0 21,4
3 12,2 18,7 22,8 17,9 10,2 18,7 33,1 20,7
4 14,3 17,8 22,1 18,1 20,9 17,8 44,1 27,6 !

0 1 -4 15,6 18,2 23,6 19,2 10,8 18,2 43,2 24,1

c) po nahrnování

1 16,5 — 16,3 16,4 5,4 — 16,4 10,9
2 12,9 — 13,4 13,2 6,2 — 31,4 18,8
3 15,1 — 13,9 14,5 13,4 — 21,8 17,6
4 14,3 — 15,9 15,1 20,9 — 23,8 22,4

0 1-4 14,7 14,9 14,8 11,5 23,4 17,4

d) před sklizní

1 8,6 23,0 16,2 15,9 7,7 27,7 19,1 18,2
2 9,6 22,5 12,6 14,9 9,8 20,1 23,7 17,9
3 8,5 26,2 11,8 15,5 14,8 31,6 18,4 21,6
4 8,5 21,1 8,8 12,8 10,6 29,8 28,4 22,9

0 1—4 8,8 23,2 12,4 14,8 10,7 27,3 22,4 20,1

Ze sumárního šetření průběhu vlhkosti a hrudovitosti v jednotlivých 
ročnících v období kultivace i v pokultivačním období vyplývá, že vliv 
rozdílného průběhu povětrnosti ve sledovaných letech významně ovlivňo­
val celkovou tvorbu hrud. Nejnáročnější na zpracovatelnost v kultivačním 
období byl rok 1971. V roce s nejvlhčím pokultivačním obdobím (1970) 
byla nejvyšší tvorba hrud, což se negativně projevilo v období sklizně.

Dílčí výsledky sumárního zhodnocení nutně vedou к šetření vlivu 
rozsahu minimalizace podle jednotlivých ročníků. Z rozboru údajů o prů­
běhu půdní vlhkosti a hrudovitosti v roce 1969 vyplývá, že zjištěné rozdíly
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II. Průběh srážek a teplot v jednotlivých časových údobích vegetační doby brambor 
v letech 1969-1971 Valečov. — The course of rainfall and temperatures in individual 
periods of vegetation in potatoes in 1969-1971 — Valečov

Časové období
Srážky v mm 0 teplota v °C

1969 1970 1971 1969 1970 1971

1. Od výsadby do vzejití 56,5 113,6 102,8 14,4 12,4 12,5
2. Od vzejití do ukončení 

kultivačních prací 43,5 41,4 206,5 14,2 16,6 15,0
3. Od ukončení kult, 

prací do sklizně 119,3 286,5 83,3 14,8 14,5 17,4
4. Za vegetační období 

celkem 219,3 441,5 392,6 13,6 13,0 14,8

jsou ve větší míře v závislosti na termínu měření s ohledem na předchozí 
srážkové poměry a pouze v menší míře na rozdílech v rozsahu zkoušených 
variant. Přesto v celkově srážkově sušším kultivačním období r. 1969 je 
zjišťována před nahrnováním a po celé další období zvýšená půdní vlh­
kost na variantách s větším počtem zásahů, tj. při plném rozsahu podzimní 
přípravy a 2 až 1 kypření kultivátorem v rámci jarní přípravy. Zpravidla 
v období bezprostředně po srážkách byla zjišťovaná vlhkost tím vyšší, čím 
více zásahů bylo provedeno. V souladu s průběhem půdní vlhkosti se vy­
víjela i hrudovitost. Nejnižší hodnoty hrudovitosti při nejnižších rozdílech 
v její dynamice byly zjišťovány na variantě č. 1 s plným počtem zásahů. 
U varianty s podstatnou redukcí jarní přípravy půdy (varianta č. 3) 
г. varianty s maximální redukcí všech úkonů (varianta č. 4) byly v období 
kultivace zjišťovány maximální hodnoty hrudovitosti. Rozdíly mezi jednot­
livými variantami se po zapojení porostu až do sklizně zmenšovaly. 
Příznivé podmínky pro rozpadavost hrud v souvislém zápoji porostů zna­
menaly praktickou rovnocennost způsobů ošetření z hlediska podílů hrud 
na kombinovaných sklízečích při přímé sklizni.

V roce 1970, v roce s nejsušším průběhem počasí, vývoj půdní vlhkosti 
nejpříznivěji probíhal na variantě č. 3, kde došlo к redukci úkonů jarní 
přípravy a kultivace. Během vlhkého pokultivačního období došlo к nad­
měrné půdní vlhkosti, která se projevila nepříznivě při sklizni. Z hlediska 
celkového průběhu půdní vlhkosti se projevila jako nejlepší varianta č. 2 
(s 1 hlubším kypřením a vláčením v jarní přípravě a využitím herbicidů 
při omezené mechanické kultivaci), což se příznivě projevilo zejména při 
sklizni.

Vývoj hrudovitosti byl však v tomto roce velmi příznivý po celé vege­
tační období a prakticky nebyly zjištěny v jednotlivých termínech takové 
rozdíly, které by podstatnější měrou zhoršily obdělatelnost půdy. Je však 
zde zajímavý průběh hrudovitosti, který shodně ve všech variantách je 
nejvyšší před sklizní, což zřejmě souvisí s vlhkým počasím v tomto období. 
Z hlediska podmínek pro kombajnovou sklizeň se v tomto roce projevila 
jako nevhodná varianta č. 3 a jako méně vhodná varianta č. 4.

V roce 1971, extrémním proti předcházejícímu roku pro velmi vlhký 
červen a suchá ostatní období, se projevily markantní rozdíly ve stavu 
půdní vlhkosti podle variant. Zatímco rozdíly v kultivačním období jsou
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malé, zvyšují se v pokultivačním období. Pouze v tomto roce zjišťujeme 
snížené množství půdní vláhy na variantách s menším počtem zásahů. 
V absolutních hodnotách hrudovitosti a jejím průběhu jsou však rozdíly 
největší do výšky trsů 8 — 12 cm. V období po zapojení porostu až do 
sklizně se rozdíly snižují. Při měření před sklizní je však zjištěna nejvyšší 
hrudovitost u varianty s maximální redukcí zásahů.

DISKUSE

I když podmínky tvorby hrud jsou dány celým souborem faktorů, 
přece jen při stejné úrovni půdní struktury vzniklé rozdíly mezi zkoušený­
mi variantami na témže pozemku shodně ve všech 3 letech potvrzují vhod­
nost sledování vývoje hrudovitosti při studiu účelnosti minimalizačních 
zásahů. Z tohoto hlediska jako optimální rozsah minimalizace při daném 
stupni vývoje mechanizace a chemizace se jeví jako optimální varianta 
s částečnou redukcí úkonů jarní přípravy a kultivace (varianta č. 2) a pro­
jevila se jako výhodnější než varianta s tradiční technologií (varianta č. 1).

Výsledky potvrzují názor Špičky (1968), že nesprávné obdělávání 
podporuje tvorbu hrud, tízký vztah mezi hrudovitosti a vlhkostí, potvrze­
ný dřívějšími šetřeními z prací zabývajících se účelností minimalizace 
kultivace (Daniel 1966, Daniel 1973), byl potvrzen i z hlediska 
celého souhrnu variantních technologických postupů pěstování. Vliv zvo­
lené technologie na tvorbu hrud je důležitý zejména z hlediska požadavků 
kombajnové sklizně. V tomto smyslu zkoumaný vývoj hrud v období 
sklizně potvrdil aktuálnost studia této problematiky ve vztahu к celé 
velkovýrobní technologii.

V komplexní lince vznik a dynamika tvoření hrud nabývá značný 
význam při sklizni, jak na to právem ve svých pracích upozorňují např. 
Gall (1961) a Robertson (1967) aj. Jestliže podle Kunathové 
(1965) sklizená hmota obsahuje 6,2 — 12,5 t/ha hrud o velikosti větší 25 
mm, pak naše šetření potvrdilo, že každá technologie omezující tvorbu 
hrud má značný význam ve zvýšené produktivitě a kvalitě sklizně. Námi 
provedený rozbor tříletých výsledků průběhu hrudovitosti a půdní vlh­
kosti ukazuje na závažnost řešení komplexních vztahů stanoviště, techno­
logie, použité techniky a zvolené agrotechniky a výživy. V tomto směru 
jsou údaje zjišťované dalšími autory poměrně skromné a zaměřené často 
na posouzení specifických opatření (např. při variantním použití různých 
druhů nářadí apod. (T j a g 1 o 1959, Hruška, Daniel 1966, V o- 
toupal 1967, Špička, Brich 1969).

Pokud se týče dosažených výsledků v průběhu půdní vlhkosti, byl 
potvrzen poznatek Černého a Šimona (1973) i řady dalších auto­
rů (např. F u r r e r a 1967, H e r z o g a 1969), že časté kypření nevede 
vždy к příznivému ovlivnění vodního režimu. Z tohoto hlediska se ne­
osvědčila tradiční technologie (varianta č. 1 v našem sledování).

Oproti šetření v luskovinách (Šimon 1970) zjistili jsme však větší 
rozdíly v hodnotách půdní vlhkosti jak v časovém průběhu, tak i mezi 
jednotlivými způsoby ošetření u brambor. Z toho rezultuje nutnost větší 
praktické pozornosti к volbě technologií u brambor.
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Funkce porostu na rozpadavost hrud nebyla dosud specificky sledo­
vána v bramborářských výrobních podmínkách. Je však známa a doku­
mentována v nižších polohách u jiných plodin [např. u bobu Simon 
(1970)].

Oprávněnost minimalizace pracovních operací potvrzují výsledky po­
kusů řady autorů. Např. na úseku meziřádkové kultivace bylo prokázáno, 
že při časté kultivaci nebyl zvýšen přívod kyslíku do hlubších vrstev a ne­
prokázalo se ani nadměrné hromadění CO2 v půdě (Furrer 1967). 
Vlivy zpracovatelnosti půdy jsou tedy hlavními aspekty. To prokázaly 
i výsledky významnosti některých faktorů ovlivňujících výnos brambor 
(Daniel 1970) i výsledky dosažené v tomto šetření.
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DANIEL, J. (Výzkumný ústav bramborářský, Havlíčkův Brod). Vyšetření vlivu mini­
malizace pracovních operací při pěstování brambor na tvorbu hruď. Rostlinná výro­
ba (Praha) 21 (11) : 1245-1251, 1975.
Výsledky potvrdily značné rozdíly v průběhu půdní vlhkosti a hrudovitosti v dů­
sledku volby technologie zpracování půdy a kultivace. Na písčitohlinitých až hlini­
tých hnědých půdách sadbové oblasti Českomoravské vrchoviny bylo zjištěno, že 
tvorba hrud je výraznější při vyšší půdní vlhkosti a to bez ohledu na druh zvolené 
technologie. Snížení počtu přejezdů snižuje však nežádoucí zhoršení zpracovatelnosti 
půd. Tradiční technologie zabezpečila nejlepší vláhové podmínky pouze při příznivém 
vývoji povětrnosti v období práce strojů a nářadí. Účelná minimalizace pracovních 
operací v jarní přípravě půdy a v kultivaci neovlivnila nepříznivě hrudovitost při 
sklizni. Zejména při vlhkém pokultivačním období se minimalizace prací osvědčila. 
Snížená půdní vlhkost zjištěná při sklizni se příznivě projevila ve výkonnosti a kva­
litě sklizně a nižším podílu hrud. Ve všech letech bylo však zjištěno, že vzniklé roz­
díly zjištěné při sledovaných technologiích se během vegetace zmírnily. Bylo tomu 
tak v důsledku příznivých podmínek pro rozpad hrud v plně zapojených bramboro­
vých porostech. Při péči o strukturu půdy a vyspělé agrotechnice a výživě je mini­
malizace pracovních operací na úsecích jarní přípravy půdy i kultivace výhodná 
i z hlediska podmínek zpracovatelnosti půd.
hrudovitost; obdělávání půdy; brambory; vlhkost; druh půdy

ДАНИЕЛ Й. (Научно-исследовательский институт картофелеведения, Гавличкув Брод). 
Исследование влияния минимализации рабочих операций при выращивании картофеля на 
образование комьев. Rostlinná výroba (Praha) 21 (11) : 1245-1251, 1975.
Результаты подтвердили значительные различия в кривой почвенной влажности и комко­
ватости в результате выбора технологии обработки почвы и культивации. На суглинистой 
бурой почве посадочной области Чешско-Моравской возвышенности было установлено, что 
образование комьев более достоверное при высокой влажности почвы, несмотря на вид 
избранной технологии. Понижение числа переездов, однако, уменьшает нежелательное 
ухудшение обрабатываемости почв. Традиционная технология обеспечила наилучшие усло­
вия влагоемкости только при благоприятном развитии погоды в период работы машин 
и орудий. Целесообразная минимализация рабочих операций в период весенней подго­
товки почвы и во время культивации благоприятно повлияла на комковатость при уборке. 
Особенно во влажный послекультивационный период минимализация оправдала себя. По­
ниженная влажность почвы, установленная во время уборки, благоприятно отразилась на 
производительности и качестве уборки и низкой доле комьев. Во все годы, однако, было 
установлено, что возникшие различия, установленные при изучаемых технологиях, в ходе 
вегетации уменьшились. Это произошло в результате благоприятных условий для распада 
комьев в полностью сомкнутых картофельных всходах. При заботе о структуре почвы и раз­
витой агротехнике и ■ питании растений минимализация рабочих операций в области ве­
сенней подготовки почвы и культивации выгодна и с точки зрения условий обрабаты­
ваемости почв.
комковатость; обработка почвы; влажность; картофель; вид почвы
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Ing. Jaroslav Daniel, CSc., Výzkumný ústav bramborářský, Havlíčkův Brod, pra­
coviště 582 31 Valečov
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Redakční rada vědeckého časopisu

ROSTLINNÁ VÝROBA

připravuje pro rok 1976 tato tematická čísla

e — c chmelu, čís. 3,
• — c zpracování půdy, čís. 5,
• — o jetelovinách, čís. 7,
e — c obilninách, čís. 9,
• — c kukuřicí, čís. 10,
e — c výživě, čís. 11.

Tematická čísla Rostlinné výroby je možno si objednat jednotlivé v admi­
nistraci časopisů ÜVTI, 120 56 Praha 2, Slezská 7.



Z VĚDECKÉHO ŽIVOTA

VZPOMÍNKA NA RNDr. JAROSLAVA ZAKOPALA

Dne 3. října 1975 odešel z našich, 
řad dlouholetý člen redakční rady Rost­
linné výroby RNDr. Jaroslav Zakopal, 
ředitel Ústavu ochrany rostlin — Vý­
zkumných ústavů rostlinné výroby v Pra­
ze - Ruzyni.

Ztrácíme v něm člověka plného ži­
votního optimismu a pracovního nadšení, 
které v něm až do poslední minuty ži­
vota nezlomila ani zákeřná nemoc. 
Zemřel ve věku 65 let uprostřed činorodé 
práce na závažných problémech součas­
né ochrany rostlin. Socialistická země­
dělská věda v něm ztrácí velmi schop­
ného výzkumného pracovníka, organizá­
tora, propagátora a inspirátora mnoha 
nových směrů v ochraně zemědělských 
plodin a kultur. Zákeřná nemoc mu ne­
dovolila, aby se dožil 25 let trvání pra­
coviště, které od základu budoval a roz­
víjel na něm hlavní disciplíny ochrany 
rostlin jako jsou Virologie, mykologie, 
bakteriologie, entomologie, herbologie, 
fytofarmacie, mechanizace ochrany rost­
lin a využití radioizotopů v ochraně rost­
lin.

Dr. Zakopal, soudruh nadšený pro 
budování socialismu, plný pracovního 
elánu, věnoval veškerý svůj čas výzku­
mu ochrany proti chorobám, škůdcům a 
plevelům. Nejdéle pracoval na výzkumu 
možnosti ochrany proti rakovině bram­
bor. Studoval také možnosti agrotechnic­
ké i chemické ochrany proti této chorobě. Zabýval se také výzkumem biotypů rako­
viny brambor a jejich rozšířením v CSSR. Známé jsou jeho práce o chemické ochraně 
proti padání klíčních rostlin, o možnostech terapie virů a v posledních letech práce 
o chemické ochraně proti plevelům v semenných porostech vojtěšky a práce o pů­
vodcích chorob pat stébel a způsobech ochrany proti nim. Většinu výsledků své 
práce uveřejnil v časopise Rostlinná výroba. Čtenáři tohoto časopisu ho znají z prací 
o dezinfekcí půdy zamořené rakovinou brambor (1955), o dezinfekci půdy DNC 
a o bakterizaci brambor (1955), o terapií rostlinných virů a výsledcích výzkumu, 
které vedou ke zvýšení výroby (1957), dále o vlivu HCH na osivo cukrovky (1957) 
a biotypech rakoviny brambor v CSSR (1957). V r. 1959 uveřejnil v Rostlinné vý­
robě metodu laboratorního zkoušení kříženců na odolnost proti rakovině brambor, 
o vlivu teplot na průběh infekce a o dalších zkušenostech s dezinfekcí půd za­
mořených tímto patogenem. Po r. 1959 zaměřil publikační činnost na Sborník ÚVTI 
Ochrana rostlin, kde byl předsedou redakční rady. V tomto Sborníku je také uve­
řejněna podrobná bibliografie zesnulého. Dr. J. Zakopal po léta pracoval jako od­
větvový redaktor Zemědělského naučného slovníku a zpracoval do něho řadu zá­
kladních hesel.

Bohatá byla propagační a výchovná činnost dr. Zakopala. Působil jako aktivní 
člen řady vědeckých rad, lektor Československé socialistické akademie a na mnoha
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vědeckých konferencích a školeních pro odborníky ochrany rostlin přednášel o no­
vých výsledcích výzkumu ochrany rostlin. Pro tuto činnost nelitoval ani svůj volný 
čas a v tomto nadšení pokračoval i po onemocnění a po odchodu do důchodu, kdy 
s Československou televizí natočil program o ochraně rostlin v seriálu „Škola pokro­
kových zkušeností“. Jako školitel vědeckých aspirantů vychoval řadu mladých vě­
deckých pracovníků, kteří dnes zastávají významná místa ve vědě i v praktické 
ochraně rostlin.

Za svou bohatou politickou a odbornou činnost byl vyznamenán státním vy­
znamenáním „Za vynikající práci“ a resortním vyznamenáním „Budovatel Socialis­
tického zemědělství“. Jeho zásluhy o vědu byly oceněny také medailemi za rozvoj 
zemědělské vědy а к 200 letům trvání zemědělské vědy.

V dr. Zakopalovi nám odešel soudruh, který svůj život až do poslední minuty 
vyplnil činorodou prací za rozvoj socialistické vědý, za její propagaci a výchovu 
mladých kádrů. Svou neúnavnou odbornou činností, bohatým optimismem a přá­
telským vztahem к lidem si vytvořil nehynoucí památku v srdcích všech, kteří s ním 
pracovali nebo ho znali.

Budiž čest jeho tvůrčímu životu a památce!

RNDr. Josef Šedivý, CSc.

Rukopisy odevzdány к tisku 5. 8. 1975, podepsáno к tisku 2. 2. 1976
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